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1. Πληροφορίες για τη σύνταξη του Ετήσιου Δελτίου 

Στο παρόν Ετήσιο Δελτίο περιέχονται όλες οι πληροφορίες και τα οικονομικά στοιχεία που κρίνονται απαραίτητα για τη σωστή εκτίμηση 

της περιουσίας, της χρηματοοικονομικής κατάστασης, των αποτελεσμάτων και των προοπτικών της εταιρείας “MULTIRAMA S.A.”.

Oι επενδυτές που ενδιαφέρονται για περισσότερες πληροφορίες θα μπορούν να απευθύνονται τις εργάσιμες ημέρες και ώρες στα 

γραφεία της Εταιρείας: 23ο χλμ. Eθνικής οδού Αθηνών Λαμίας, 145 65, Άγ. Στέφανος Αττικής, τηλ.: 210 81.81.000 (αρμόδιος ο κ. 

Ιωάννης Καράμπελας, Υπεύθυνος Επενδυτικών Σχέσεων). 

H σύνταξη και η διάθεση του παρόντος Ετησίου Δελτίου έγινε σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας. Υπεύθυνος για 

τη σύνταξη του Ετησίου Δελτίου, καθώς και για την ακρίβεια των στοιχείων που περιέχει είναι ο κ. Γεώργιος Κολέλης, Οικονομικός 

Διευθυντής της Εταιρείας, 23ο χλμ. Εθνικής οδού Αθηνών Λαμίας, 145 65, Άγ. Στέφανος Αττικής, τηλ.: 210 81.81.000. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας δηλώνει ότι όλα τα μέλη του έχουν λάβει γνώση του περιεχομένου του παρόντος Δελτίου 

και μαζί με τους συντάκτες του βεβαιώνει υπεύθυνα ότι:

•	 Όλες οι πληροφορίες και τα στοιχεία που περιέχονται σε αυτό είναι πλήρη και αληθή.

•	 Δεν υπάρχουν άλλα στοιχεία και δεν έχουν λάβει χώρα γεγονότα, η απόκρυψη ή παράλειψη των οποίων θα μπορούσε να 

	 καταστήσει παραπλανητικό το σύνολο ή μέρος των στοιχείων και πληροφοριών που περιέχονται στο Ενημερωτικό 

	 Δελτίο.

•	 Σε βάρος της Εταιρείας και των εταιρειών που ελέγχονται μετοχικά από αυτή δεν εκκρεμούν δικαστικές διαφορές ή διαιτησίες, οι 

	 οποίες θα μπορούσαν να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στην οικονομική τους κατάσταση.

H Eταιρεία ελέγχεται από ορκωτούς ελεγκτές. Τον έλεγχο της εταιρικής χρήσης που έκλεισε στις 31/12/2007, διενήργησε ο ορκωτός 

ελεγκτής κ.  Aνάγνος Θ. Λυμπέρης για την MULTIRAMA AEBE, από την εταιρεία BDO ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ Α.Ε.
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2. Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου

ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

 ΤΗΣ “MULTIRAMA ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ”

ΑΡ.ΜΑΕ: 6039/06/Β/86/137

ΠΡΟΣ ΤΗΝ

ΕΤΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ

ΣΥΓΚΛΗΘΗΣΟΜΕΝΗ ΤΟ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2008

ΓΙΑ ΤΑ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ

01/01/2007 - 31/12/2007

Κύριοι Μέτοχοι,

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920 υποβάλουμε στην Γενική Συνέλευση σας τις οικονομικές καταστάσεις (της μητρικής 

Εταιρείας MULTIRAMA  Α.Ε.Β.Ε και του Ομίλου) για την χρήση που έληξε στις 31/12/2007 με τις παρατηρήσεις μας πάνω σε αυτές. 

Η χρήση 01/01/2007 - 31/12/2007 αποτέλεσε μία ακόμα χρονιά - σταθμό στην πορεία εδραίωσης της Εταιρείας MULTIRAMΑ 

ως το μεγαλύτερο εξειδικευμένο δίκτυο καταστημάτων λιανικής πώλησης προϊόντων και υπηρεσιών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. 

Ειδικότερα μέσα στο 2007, η Εταιρεία δημιούργησε μια νέα συνολική εταιρική ταυτότητα, “Multirama Pc Expert”, η οποία είχε 

στόχο να κατανοήσει το ευρύτερο κοινό την εξειδίκευσή της στα προϊόντα πληροφορικής και τεχνολογίας. Δημιουργήθηκε και μια 

νέα φιλοσοφία μεγάλων καταστημάτων, όπου ο καταναλωτής βρίσκει τα ακόλουθα:

- Μεγάλη ποικιλία προϊόντων.

- Ευκολία στην αγορά, λόγω βελτιωμένης σήμανσης και πρωτοποριακών λύσεων merchandising.

- Ανταγωνιστικές τιμές και μαζικές προσφορές.

- Πλήρες πακέτο τεχνικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών.

Η νέα αυτή φιλοσοφία και η νέα εταιρική ταυτότητα υποστηρίχτηκαν με μια μεγάλη διαφημιστική καμπάνια. 

Μέσα στο 2007, η Εταιρεία δημιούργησε 5 νέα μεγάλα καταστήματα, στην περιοχή της Αττικής, της Καλαμάτας και της Πάτρας,  από 

τα οποία τα δύο αντικατέστησαν μικρότερα καταστήματα.

Συνοπτικά αναφέρουμε τα ενοποιημένα αποτελέσματα του Ομίλου αναφορικά με τις συνεχιζόμενες δραστηριότητες στον 

παρακάτω πίνακα. 

σε € εκ.	 12Μ 2006 	 % 	  12Μ 2007

Πωλήσεις	 124,5 	 24,1	 154,5

EBITDA	 2,9	 -41,2	 1,7

Κέρδη / Ζημίες Προ Φόρων (ΚΠΦ)	 -1,2	 -118,5	 -2,6

Κέρδη / Ζημίες Μετά Φόρων (ΚΜΦ)	 -1,7	 -68,3	 -2,8
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Αναλυτικότερα:

Όσον αφορά την πορεία των οικονομικών μεγεθών, σημαντική άνοδο παρουσίασε ο Κύκλος Εργασιών της MULTIRAMA ΑΕΒΕ κατά 

τη χρήση του 2007, τόσο σε επίπεδο εισηγμένης μητρικής εταιρείας όσο και σε ενοποιημένη βάση. 

Σύμφωνα με τους ισολογισμούς της εταιρείας για τη χρήση που έληξε στις 31/12/2007, ο Ενοποιημένος Κύκλος Εργασιών 

παρουσίασε εντυπωσιακή αύξηση κατά 24,1% και ανήλθε στα €154,5εκ. από €124,5εκ. το αντίστοιχο περσινό διάστημα, γεγονός 

που οφείλεται κατά κύριο λόγο στην Αύξηση των πωλήσεων των υφισταμένων καταστημάτων στην ανάπτυξη του Δικτύου με νέα 

μεγάλα  καταστήματα,  στην επίτευξη ανταγωνιστικών τιμών και στην βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών. 

Ειδικότερα μέσα στο 2007, η Εταιρεία δημιούργησε μια νέα συνολική εταιρική ταυτότητα, “Multirama Pc Expert”, η οποία είχε 

στόχο να κατανοήσει το ευρύτερο κοινό την εξειδίκευσή της στα προϊόντα πληροφορικής και τεχνολογίας. Σήμερα ο Όμιλος αριθμεί 

80 σημεία πώλησης σε όλη την Ελλάδα και τη Βουλγαρία και αποτελεί το μεγαλύτερο εξειδικευμένο δίκτυο πώλησης προϊόντων 

ηλεκτρονικών υπολογιστών στην περιοχή.  

Τα περιθώρια μεικτού κέρδους παρέμειναν σταθερά, καθώς για την Εταιρεία αποτελεί προτεραιότητα η εφαρμογή της 

πελατοκεντρικής πολιτικής, και χρησιμοποιεί τις βελτιωμένες τιμολογήσεις (τις οποίες επιτυγχάνει λόγω όγκου παραγγελιών) 

για την μείωση του κόστους στον καταναλωτή. 

Τα έξοδα διοίκησης και διάθεσης του Ομίλου αυξηθήκαν κατά 24% με ρυθμό που συμβαδίζει με την αύξηση των πωλήσεων, καθώς 

επιβαρύνθηκαν από την δαπάνη διαφήμισης, η οποία λόγω αλλαγής της εταιρικής ταυτότητας ήταν ιδιαίτερα υψηλή, καθώς  και λόγω 

των εξόδων για το ξεκίνημα των νέων καταστημάτων και της στρατηγικής ενίσχυσης  των υποστηρικτικών λειτουργιών της Εταιρείας. 

Όσον αφορά τα Κέρδη προ Φόρων Τόκων και Αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν στα  €1,7 εκ. από €2,9 εκ.  το 2006, τα ενοποιημένα 

Αποτελέσματα προ Φόρων (μετά από δικαιώματα μειοψηφίας) ανήλθαν σε ζημίες €-2,6 εκ. από €-1,2 εκ. το 2006 και τα 

αποτελέσματα μετά από φόρους ανήλθαν σε ζημίες €-2,8εκ. από €-1,7εκ. (συνεχιζόμενες δραστηριότητες). Αξίζει να σημειωθεί ότι 

το 2006 το μέγεθος  αυτό (μετά από διακοπείσες δραστηριότητες) εμφανίστηκε βελτιωμένο κατά €4,2 εκ.  τα οποία προήλθαν κατά 

κύριο λόγο από την πώληση της συμμετοχής στην εταιρεία PUBLICWORLD. 

Όσον αφορά στη μητρική εταιρεία MULTIRAMA ΑΕΒΕ, τα μεγέθη κινήθηκαν σε ανάλογους ρυθμούς με τον Κύκλο Εργασιών να 

διαμορφώνεται στα €148,6εκ. από €123,1εκ. το αντίστοιχο περσινό διάστημα, παρουσιάζοντας άνοδο κατά 20,6%. Τα Κέρδη προ 

Φόρων Τόκων και Αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε €1,4εκ. από €2,8εκ., ενώ τα Αποτελέσματα προ Φόρων ανήλθαν σε ζημίες 

€-2,6εκ. από κέρδη €2,6εκ. το αντίστοιχο περσινό διάστημα. Τα Κέρδη Μετά από Φόρους ανήλθαν σε ζημίες €-2,9εκ. από κέρδη 

€2,2εκ. Σημειώνεται ότι τα παραπάνω αποτελέσματα για το 2006 συμπεριλαμβάνουν τα κέρδη από την πώληση της συμμετοχής 

στην εταιρεία PUBLICWORLD. 

2.1 Σημαντικές Εξελίξεις το 2007 - 2008

Στη Γενική Συνέλευση Μετόχων στις 16/11/2007 αποφασίστηκαν:

•	 Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου με κατάργηση δικαιώματος προτίμησης των παλαιών μετόχων υπέρ Στρατηγικού 

	 Επενδυτή.

•	 Δημόσια Προσφορά Ονομαστικών Ομολογιών Μη Διαπραγματεύσιμων στο Χ.Α. μετατρέψιμων σε μετοχές με Έκδοση 

	 Ομολογιακού Δανείου.

Στις 16/11/2007 η Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Εταιρείας αποφάσισε την ΑΜΚ με καταβολή μετρητών για την άντληση 

κεφαλαίων ύψους €15 εκ. και την έκδοση 1.666.667 νέων κοινών ονομαστικών μετοχών και με τιμή διάθεσης €9 υπέρ της 
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οικογενείας του κου Ρέστη. Οι μετοχές εισήχθησαν προς διαπραγμάτευση στις 27/3/2008. Πριν την ανωτέρω εταιρική πράξη, ο 

κος Πάνος Γερμανός κατείχε 3.140.545 μετοχές της Εταιρείας επί συνόλου 6.917.954 μετοχών, ήτοι ποσοστό 45,40%. Μετά την 

ανωτέρω εταιρική πράξη, ο συνολικός αριθμός των μετοχών της Εταιρείας ανέρχεται σε 8.584.621 κοινές ονομαστικές μετοχές από 

τις οποίες ο κος Πάνος Γερμανός κατέχει 3.140.545 μετοχές που αναλογούν όμως σε ποσοστό 36,58% επί του συνολικού μετοχικού 

κεφαλαίου καθώς και αντίστοιχο ποσοστό 36,58% των δικαιωμάτων ψήφου. Η ίδια Γενική Συνέλευση αποφάσισε την Έκδοση 

Ομολογιακού Δανείου υπέρ υφισταμένων μετόχων ύψους μέχρι €30.093.099.

2.2 Τάσεις & Προοπτικές για το 2008 

Ο κλάδος
Βάσει εκτιμήσεων της Διοίκησης της Εταιρείας, η αγορά της τεχνολογίας και της πληροφορικής θα συνεχίσει να αναπτύσσεται. 

Σύμφωνα με στοιχεία από το Παρατηρητήριο της Κοινωνίας της Πληροφορίας περίπου 3 στα 10 νοικοκυριά είναι συνδεδεμένα στο 

Διαδίκτυο. Θετικό είναι το γεγονός ότι ο μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης των νοικοκυριών με πρόσβαση στο Διαδίκτυο έχει αυξηθεί 

στο 11,7%, τη στιγμή που ο μέσος ετήσιος ρυθμός της Ευρώπης (ΕΕ-27) είναι στο 6%. 

Σε ό,τι αφορά τη συχνότητα χρήσης, 1 στους 4 Έλληνες χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο εβδομαδιαίως. Σε ετήσια βάση, η εβδομαδιαία 

χρήση έχει αυξηθεί 18,5% κατά μέσο όρο, μεταβολή που συνεπάγεται μείωση της απόκλισης που υπήρχε ανάμεσα στους συχνούς 

χρήστες και τους χρήστες τριμήνου. 

Με βάσει τα παραπάνω στοιχεία η αύξηση της διείσδυσης των Η/Υ και του Internet στα νοικοκυριά, καθώς και η συνεχιζόμενη 

βελτίωση της τεχνολογίας στους Η/Υ και στις καταναλωτικές ηλεκτρονικές συσκευές, θα συνεχίσουν να τονώνουν τη ζήτηση για τα 

εν λόγω προϊόντα.

Στις περισσότερες προϊοντικές κατηγορίες, οι τιμές πώλησης των προϊόντων έχουν πτωτική τάση, λόγω ωρίμανσης των τεχνο-

λογιών. Σημειώνεται ότι αυτό είναι μόνιμο χαρακτηριστικό της αγοράς των προϊόντων πληροφορικής και τεχνολογίας. Αυτή η τάση 

αντισταθμίζεται με την στροφή προς προϊόντα με βελτιωμένα χαρακτηριστικά (καλύτερος επεξεργαστής, μεγαλύτερη οθόνη κλπ) 

η οποία συμβάλλει στην διατήρηση της μέσης τιμής ανά κατηγορία προϊόντων καθώς και την αύξηση του όγκου των πωλήσεων. 

Γενικότερα, το μεικτό περιθώριο στον κλάδο δεν επηρεάζεται από τις απόλυτες τιμές πώλησης αλλά από τις συνθήκες του 

ανταγωνισμού που διαμορφώνουν τα επίπεδα εκπτώσεων στην λιανική και την δυνατότητα των εταιρειών να  διεκδικούν εκπτώσεις 

στις αγορές από τους προμηθευτές τους.

Η αγορά της πληροφορικής και των ειδών τεχνολογίας συνεχίζει να χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη του κύκλου εργασιών 

των μεγάλων αλυσίδων, μέσω της ανάπτυξης του δικτύου τους, της οργανικής ανάπτυξής τους, καθώς και από την είσοδο νέων 

ανταγωνιστών. Το αποτέλεσμα είναι η μερική ανακατανομή των μεριδίων αγοράς που κυρίως λειτουργεί σε όφελος των μεγάλων 

αλυσίδων.

Λόγω του έντονου ανταγωνισμού, τα περιθώρια μεικτού κέρδους του κλάδου παραμένουν σχετικά σταθερά και δεν προβλέπεται, 

μεσοπρόθεσμα, να μεταβληθούν σημαντικά.

Η Εταιρεία
Η στροφή προς τα μεγάλα καταστήματα, η συνεχιζόμενη ωρίμανση των καταστημάτων που άνοιξαν τα προηγούμενα χρόνια, 

καθώς και η γενική ενδυνάμωση της εικόνας της Multirama στο καταναλωτικό κοινό, προβλέπεται ότι θα εξασφαλίσουν και στο 

μέλλον μεγαλύτερους ρυθμούς ανάπτυξης, σε σχέση με τη συνολική αγορά. Η τάση για το 2008 παρουσιάζει ρυθμούς ανάπτυξης, 

παρόμοιους με αυτούς του 2007. Η Εταιρεία επίσης σκοπεύει να συνεχίσει τα επόμενα έτη, τη δημιουργία μεγάλων καταστημάτων 

της τάξης των 1000 τ.μ. στην Αττική και στην επαρχία. 
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Η παραγωγή υπολογιστών του Ομίλου, παρουσίασε σημαντικό ρυθμό ανάπτυξης το 2007 άνω του 20% και ξεπέρασε τους 30.000 

υπολογιστές. Ο Όμιλος προβλέπει ότι το 2008 η παραγωγή θα ξεπεράσει τις 35.000 μονάδες. Το κόστος παραγωγής διαμορφώνεται 

κατά πολύ μεγάλο ποσοστό από τα εξαρτήματα που συναρμολογούνται, τα οποία ακολουθούν τις τιμές στην παγκόσμια αγορά.

Τα περιθώρια μεικτού κέρδους παραμένουν σταθερά. Παρόλο που λόγω όγκου βελτιώνεται η διαπραγματευτική δύναμη της 

Εταιρείας, δεν προβλέπεται, λόγω αυξημένου ανταγωνισμού, να βελτιωθούν βραχυπρόθεσμα τα περιθώρια κέρδους. Τα έξοδα 

διάθεσης και διοίκησης αυξάνονται με ένα ρυθμό που πλησιάζει την αύξηση των πωλήσεων, λόγω αυξημένης διαφημιστικής 

υποστήριξης, χρόνου ωρίμανσης των νέων καταστημάτων, καθώς και της ενίσχυσης  των υποστηρικτικών λειτουργιών της Εταιρείας. 

Δεν προβλέπεται, μεσοπρόθεσμα, αλλαγή της τάσης αυτής. 

Τέλος, προβλέπεται σε ετήσια βάση συγκράτηση του κεφαλαίου κίνησης με την αύξηση των υποχρεώσεων να αντισταθμίζει την 

αύξηση αποθεμάτων και απαιτήσεων.

MULTIRAMA Βουλγαρία
Στη Βουλγαρία, η Εταιρεία λειτουργεί ήδη ένα μεγάλο κατάστημα 850 τ.μ., στο κέντρο της Σόφια, καθώς και ένα εξειδικευμένο 

κατάστημα 80 τ. μ., στο Business Park της Σόφια. Η διοίκηση της Εταιρείας εξετάζει το ενδεχόμενο της περαιτέρω επέκτασης της 

αλυσίδας  καταστημάτων και σε άλλα σημεία στη Σόφια και την επαρχία.

2.3 Εταιρική Διακυβέρνηση

Αποσκοπώντας στη μεγιστοποίηση της αξίας του Ομίλου MULTIRAMA προς όφελος των μετόχων και των ενδιαφερόμενων μερών, 

και κατ’ επέκταση στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης με την οποία η αγορά αντιμετωπίζει την επιχείρηση, η Εταιρική Διακυβέρνηση 

ενέχει καταλυτικό ρόλο καταλαμβάνοντας σημαντική θέση στο πλαίσιο λειτουργίας μας.

Η ορθή, συνεπής και υπεύθυνη Εταιρική Διακυβέρνηση διέπει την καθημερινή λειτουργία του Ομίλου σε όλες τις εκφάνσεις της, 

καθώς και τις σχέσεις μεταξύ των μετόχων, της Διοίκησης και όλων όσων επηρεάζονται από τη λειτουργία της -ανθρώπινο δυναμικό, 

πελάτες, προμηθευτές, συνεργάτες κ.τ.λ.

Η λειτουργία της επιχείρησης διέπεται από αρχές σύμφωνες τόσο με τη σχετική εγχώρια νομοθεσία και διατάξεις, εμπλουτισμένες 

με βέλτιστες πρακτικές, όσο και με τα ελεγκτικά πρότυπα της διεθνούς επιχειρηματικής κοινότητας. Η πρακτική αυτή δε, σε καμία 

περίπτωση δεν περιορίζει την ευελιξία για προσαρμογή μας σε νέες συνθήκες και εξελίξεις.

Την απόλυτη διαφάνεια και αποδοτικότητα της διαχείρισης του Ομίλου εγγυάται ένα οργανωμένο σύστημα Εταιρικής Διακυβέρνησης, 

το οποίο καθορίζει τόσο τις σαφείς αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου και των επιμέρους Διευθύνσεων, όσο και τις διαδικασίες 

λειτουργίας σε όλο το εύρος των δραστηριοτήτων της επιχείρησης.

Αναλυτικά, βάσει του Νόμου 3016/2002, και των συναφών Κανονιστικών Ρυθμίσεων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, οι αρχές της 

Εταιρικής Διακυβέρνησης καθορίζουν:

•	 Τη σύσταση του Διοικητικού Συμβουλίου. 

•	 Το σεβασμό και προστασία των μετόχων, καθώς και όσων βρίσκονται σε αλληλεπίδραση με την Εταιρεία.

•	 Το συνεχή εντοπισμό και εξάλειψη των εγγενών επιχειρηματικών κινδύνων.

•	 Την εγκυρότητα της διακινούμενης πληροφορίας.

Απώτερος στόχος των πιο πάνω τηρουμένων διαδικασιών και λειτουργιών είναι η διαρκής επιδίωξη της ενίσχυσης της μακροχρόνιας 
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οικονομικής αξίας της Εταιρείας καθώς και η προάσπιση του γενικού εταιρικού συμφέροντος.

2.4 Πληροφορίες αναφορικά με τα ζητήματα της παραγράφου 1 του αρ.11α Ν.3371/2005

Διάρθρωση Μετοχικού Κεφαλαίου

Το μετοχικό κεφάλαιο της MULTIRAMA SA  κατά την 31.12.2007 ανερχόταν σε 2.075.386 ευρώ, διαιρούμενο σε 6.917.954.κοινές 

ονομαστικές μετοχές, ονομαστικής αξίας 0,30 ευρώ η κάθε μία. Η κάθε μετοχή παρέχει το δικαίωμα μιας ψήφου. Οι μετοχές της 

MULTIRAMA SA είναι εισηγμένες προς διαπραγμάτευση στην Αγορά Αξιών του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Μετά την αύξηση του 

μετοχικού κεφαλαίου με καταβολή μετρητών με κατάργηση του δικαιώματος προτίμησης των παλαιών μετόχων υπέρ Στρατηγικού 

Επενδυτή που αποφασίστηκε μεταξύ άλλων στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της MULTIRAMA Α.Ε.Β.Ε. στις 16/11/2007 

και την εισαγωγή προς διαπραγμάτευση στο Χ.Α. 1.666.667 νέων κοινών ονομαστικών μετοχών της Εταιρείας το μετοχικό κεφάλαιο 

της Εταιρείας πλέον ανέρχεται σε 2.575.386,3 ευρώ και διαιρείται σε 8.584.621 μετοχές, ονομαστικής αξίας 0,30 ευρώ. Πριν την 

ανωτέρω εταιρική πράξη, ο κος Πάνος Γερμανός κατείχε 3.140.545 μετοχές της Εταιρείας επί συνόλου 6.917.954 μετοχών, ήτοι 

ποσοστό 45,40%. Μετά την ανωτέρω εταιρική πράξη, ο κος Πάνος Γερμανός κατέχει 3.140.545 μετοχές που αναλογούν όμως σε 

ποσοστό 36,58% επί του συνολικού μετοχικού κεφαλαίου καθώς και σε αντίστοιχο ποσοστό 36,58% των δικαιωμάτων ψήφου.

Kάθε μετοχή της Eταιρίας ενσωματώνει όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που καθορίζονται από το Nόμο και το Kαταστατικό 

της Eταιρίας, το οποίο όμως δεν περιέχει διατάξεις περισσότερο περιοριστικές από αυτές που προβλέπει ο Nόμος, πέραν αυτών που 

περιγράφονται παρακάτω:

- Mονάδα διαπραγμάτευσης είναι 1 μετοχή.

- H ευθύνη των μετόχων περιορίζεται στην ονομαστική αξία των μετοχών που κατέχουν. Oι μέτοχοι συμμετέχουν στη διοίκηση και 

	 τα κέρδη της Εταιρείας, σύμφωνα με το Νόμο και τις διατάξεις του Καταστατικού. Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις που απορρέουν 

	 από κάθε μετοχή παρακολουθούν αυτή σε οποιονδήποτε καθολικό ή ειδικό διάδοχο του μετόχου. Oι μέτοχοι ασκούν τα δικαιώματά 

	 τους σε σχέση με τη Διοίκηση της Eταιρίας μόνο μέσω των Γενικών Συνελεύσεων.

- Oι μέτοχοι έχουν δικαίωμα προτίμησης σε κάθε μελλοντική αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας, ανάλογα με τη 

	 συμμετοχή τους στο υφιστάμενο μετοχικό κεφάλαιο, όπως ορίζεται στο άρθρο 13 του Kωδικοποιημένου Nόμου 2190/1920.

	 Συγκύριοι μετοχής, για να έχουν το δικαίωμα ψήφου, πρέπει να υποδείξουν στην Εταιρεία εγγράφως έναν κοινό εκπρόσωπο για 

	 τη μετοχή αυτή, ο οποίος θα τους εκπροσωπήσει στη Γενική Συνέλευση, μέχρι δε τον καθορισμό αυτόν αναστέλλεται η άσκηση 

	 των δικαιωμάτων τους.

- Kάθε μέτοχος μπορεί να ζητήσει, 10 ημέρες πριν από την Tακτική Γενική Συνέλευση, τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις και τις 

	 σχετικές εκθέσεις του Διοικητικού Συμβουλίου και των Eλεγκτών της Eκδότριας Eταιρίας.

Περιορισμοί στη μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρείας

Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρείας  γίνεται βάσει των διαδικασιών που ορίζει ο νόμος  και του κανονισμού του Χρηματιστηρίου 

Αθηνών ενώ δεν υφίστανται βάσει καταστατικού περιορισμοί στη μεταβίβασή τους. 

Σημαντικές Έμμεσες / Άμεσες συμμετοχές κατά την έννοια του ΠΔ51/1992

Μετά την εισαγωγή προς διαπραγμάτευση των 1.666.667 κοινών ονομαστικών μετοχών που προέκυψαν από την ΑΜΚ υπέρ 

στρατηγικού επενδυτή, η οικογένεια του κ. Ρέστη κατέχει ποσοστό που αντιστοιχεί στο 19,41% του μετοχικού κεφαλαίου της 



Εταιρείας. Η συμμετοχή του κου Πάνου Γερμανού λόγω της Εταιρικής αυτής πράξης αντιστοιχεί σε 36,58% από 45,40%. 

Η μετοχική σύνθεση της Εταιρείας α) πριν την παρούσα ΑΜΚ, σύμφωνα με το μετοχολόγιο της 16/11/2007 ημερομηνία της 

Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης που αποφάσισε την παρούσα Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου με καταβολή μετρητών και κατάργηση 

του δικαιώματος προτίμησης των παλαιών μετόχων υπέρ της οικογένειας Ρέστη, β) πριν την παρούσα ΑΜΚ, σύμφωνα με το  

μετοχολόγιο της 7/3/2008 και γ) μετά την παρούσα ΑΜΚ,  είναι η ακόλουθη:

	 ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΑΜΚ (Γ.Σ. 16.11.2007)	 ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΑΜΚ (ΜΕΤΟΧΟΛΟΓΙΟ 7/3/2008)	 ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΜΚ 

	 ΑΡΙΘΜΟΣ	 ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ	 % ΕΠΙ ΤΟΥ	 ΑΡΙΘΜΟΣ	 ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ	 % ΕΠΙ ΤΟΥ	 ΑΡΙΘΜΟΣ	 ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ	 % ΕΠΙ ΤΟΥ

ΜΕΤΟΧΟΣ	 ΜΕΤΟΧΩΝ	 ΨΗΦΟΥ (βάσει	 ΑΡΙΘΜΟΥ	 ΜΕΤΟΧΩΝ	 ΨΗΦΟΥ (βάσει	 ΑΡΙΘΜΟΥ	 ΜΕΤΟΧΩΝ	 ΨΗΦΟΥ (βάσει	 ΑΡΙΘΜΟΥ

		  του Ν. 3556/2007)	 ΜΕΤΟΧΩΝ		  του Ν. 3556/2007)	 ΜΕΤΟΧΩΝ		  του Ν. 3556/2007)	 ΜΕΤΟΧΩΝ

Πάνος Γερμανός	 3.140.545	 3.140.545	 46,48%	 3.140.545	 3.140.545	 45,40%	 3.140.545	 3.140.545	 36,58%

LAKE FRONT LTD (1)	 0	 0	 0,00%	 0	 0	 0,00%	 1.111.117	 1.111.117	 12,94%

BONATEX LTD (2)	 0	 0	 0,00%	 0	 0	 0,00%	 555.550	 555.550	 6,47%

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟ (3)	 3.615.809	 3.615.809	 53,52%	 3.777.409	 3.777.409	 54,60%	 3.777.409	 3.777.409	 44,00%

ΣΥΝΟΛΟ	 6.756.354	 6.756.354	 100,00%	 6.917.954	 6.917.954	 100,00%	 8.584.621	 8.584.621	 100,00%

(1) Συμφερόντων κυρίου Βίκτωρα Ρέστη.

(2) Συμφερόντων οικογενείας Ρέστη.

(3) Μέτοχοι που κατέχουν λιγότερο από 5%.

Στον παραπάνω πίνακα απεικονίζονται οι άμεσες και έμμεσες συμμετοχές προσώπων (φυσικών και νομικών) στο σύνολο του  

μετοχικού κεφαλαίου και στο σύνολο των δικαιωμάτων ψήφου της Εταιρείας κατά την έννοια των διατάξεων του ΠΔ51/92.

Δεν υπάρχουν άλλοι μέτοχοι, που να κατέχουν άμεσα ή έμμεσα ποσοστό άνω του 5% του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας και 

τους οποίους να γνωρίζει η Εταιρεία.

Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώματα ελέγχου

Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρείας που να παρέχουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου.

Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου

Δεν υπάρχουν περιορισμοί του δικαιώματος ψήφου που να απορρέουν από τις μετοχές της.

Συμφωνίες μετόχων της Εταιρείας για περιορισμούς στη μεταβίβαση μετοχών ή στην άσκηση δικαιωμάτων ψήφου

Δεν γνωρίζουμε να υπάρχουν συμφωνίες μετόχων της Εταιρείας για περιορισμούς στη μεταβίβαση μετοχών ή στην άσκηση 

δικαιωμάτων ψήφου. 

Κανόνες διορισμού και αντικατάστασης των μελών Δ.Σ, καθώς και τροποποίησης του Καταστατικού

Η Εταιρεία  για τον διορισμό και αντικατάσταση των μελών Δ.Σ καθώς και για την τροποποίηση του Καταστατικού της ακολουθεί τις 

διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920.

Αρμοδιότητα του Δ.Σ. για την έκδοση νέων μετοχών ή αγορά ιδίων μετοχών

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 1 στοιχ. β) του Κ.Ν. 2190/1920 και του άρθρου 6 παρ. 1 του καταστατικού της 

Εταιρείας, το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας έχει το δικαίωμα, κατόπιν σχετικής απόφασης της Γενικής Συνέλευσης που υπόκειται 

στις διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/1920, να αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας με την έκδοση 

νέων μετοχών, με απόφασή του που λαμβάνεται με πλειοψηφία τουλάχιστον των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου των μελών του. 

Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει τέτοια απόφαση σε ισχύ. 

10 E T H Σ Ι Ο  Δ Ε Λ Τ Ι Ο  2 0 0 7



Σύμφωνα με το άρθρο 16 του Κ.Ν. 2190/1920 για την αγορά ιδίων μετοχών δεν έχει εκχωρηθεί σχετική αρμοδιότητα από την Γενική 

Συνέλευση των μετόχων προς το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας.

Σημαντική συμφωνία η οποία τροποποιείται / λήγει σε περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας κατόπιν δημόσιας 

πρότασης

Δεν υπάρχουν.

Συμφωνίες αποζημίωσης της Εταιρείας με μέλη Δ.Σ. ή με το προσωπικό σε περίπτωση παραίτησης/απόλυσης χωρίς 

βάσιμο λόγο ή για τον τερματισμό της θητείας / απασχόλησής του λόγω δημόσιας πρότασης

Δεν υπάρχει συμφωνία μεταξύ της Εταιρείας και των μελών Δ.Σ. ή του προσωπικού σχετικά με τον τερματισμό της θητείας του ή της 

απασχόλησής του.

Ετήσιος Έλεγχος
Διενεργήθηκε ο προβλεπόμενος από τον Νόμο έλεγχος της χρήσεως από 1/1/2007 έως και 31/12/2007 από τον Ορκωτό Ελεγκτή κ. 

Ανάγνο Λυμπέρη όπως είχε εγκριθεί από την προηγούμενη Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Εταιρείας.

Μετά τα παραπάνω  κ.κ.  Μέτοχοι, σας παρακαλούμε:

1.	 Να εγκρίνετε τις οικονομικές καταστάσεις της χρήσης 01/01/2007- 31/12/2007.

2.	 Να απαλλάξετε εμάς και τους ελεγκτές από κάθε ευθύνη για τα πεπραγμένα της χρήσης 01/01/2007 - 31/12/2007 σύμφωνα

	 με το Νόμο και το καταστατικό.

3.	 Να διορίσετε έναν (1) τακτικό και έναν (1) αναπληρωματικό ορκωτό ελεγκτή για την χρήση 01/01/2008 - 31/12/2008.

Άγιος Στέφανος,  26 Μαρτίου 2008

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
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3. Έκθεση Έλεγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή

Έκθεση Έλεγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή

Προς τους κ.κ. Μετόχους της Ανώνυμης Εταιρείας 

“MULTIRAMA A.E.B.E.”

Έκθεση επί των Οικονομικών Καταστάσεων

Ελέγξαμε τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της εταιρείας “MULTIRAMA A.E.B.E.”, που αποτελούνται 

από τον εταιρικό και ενοποιημένο ισολογισμό της 31ης Δεκεμβρίου 2007 και τις καταστάσεις αποτελεσμάτων, μεταβολών ιδίων 

κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή καθώς και περίληψη των σημαντικών λογιστικών 

πολιτικών και λοιπές επεξηγηματικές σημειώσεις.

Ευθύνη Διοίκησης για τις Οικονομικές Καταστάσεις

Η Διοίκηση της εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων  

σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει σχεδιασμό, εφαρμογή και διατήρηση συστήματος εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και 

εύλογη παρουσίαση οικονομικών καταστάσεων, απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται σε απάτη ή λάθος. Η 

ευθύνη αυτή περιλαμβάνει επίσης την επιλογή και εφαρμογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και την διενέργεια λογιστικών 

εκτιμήσεων που είναι λογικές για τις περιστάσεις.

Ευθύνη Ελεγκτή

Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων, με βάση τον έλεγχό μας. Διενεργήσαμε τον 

έλεγχο σύμφωνα με τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που είναι εναρμονισμένα με τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα Πρότυπα 

αυτά απαιτούν τη συμμόρφωσή μας με τους κανόνες δεοντολογίας και τον σχεδιασμό και διενέργεια του ελέγχου μας με σκοπό 

την εύλογη διασφάλιση ότι οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια. Ο έλεγχος περιλαμβάνει την 

διενέργεια διαδικασιών για την συγκέντρωση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται 

στις οικονομικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαμβάνουν την εκτίμηση του κινδύνου 

ουσιώδους ανακρίβειας των οικονομικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής 

λαμβάνει υπόψη το σύστημα εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων, 

με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις και όχι για την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών 

πολιτικών που εφαρμόσθηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από την Διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής 

παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων. Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 

κατάλληλα για την θεμελίωση της γνώμη μας. 

Γνώμη

Κατά την γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές Καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα από κάθε ουσιώδη 

άποψη την οικονομική κατάσταση της Εταιρείας  και του Ομίλου κατά την 31η Δεκεμβρίου 2007, την χρηματοοικονομική της επίδοση 

και τις Ταμειακές της Ροές για την χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Πληροφόρησης, όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Αναφορά επί άλλων νομικών και κανονιστικών θεμάτων

Το περιεχόμενο της Έκθεσης του Διοικητικού Συμβουλίου είναι συνεπές με τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις.

	 BDO Πρότυπος Ελληνηκή Ελεγκτική ΑΕ

	 Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές

Πατησίων 81 & Χεύδεν, Τ.Κ. 104 34, Αθήνα

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 111

Αθήνα, 27 Μαρτίου 2008

Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής

ΑΝΑΓΝΟΣ Θ. ΛΥΜΠΕΡΗΣ

Α.Μ Σ.Ο.Ε.Λ. 11241
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4. Συνοπτικά Ετήσια Οικονομικά Στοιχεία και Πληροφορίες



5. Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης

 	  	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	  H ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 	  	 1/1 -	 1/1 -	  1/1 -	 1/1 -

		  31/12/2007	 31/12/2006	  31/12/2007	 31/12/2006

 Συνεχιζόμενες δραστηριότητες:	 Σημείωση	  	  	  	  	

 Πωλήσεις	  	 154.531.812 	 124.474.148 	  148.621.922	 123.184.882

Κόστος Πωληθέντων	 17.19	 (130.907.994)	 (104.997.223)	  (126.538.632)	 (105.083.637)

Μικτό Κέρδος	  	 23.623.818 	 19.476.925 	  22.083.289	 18.101.245

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης 	 17.21	 3.034.964 	 3.121.377 	  2.942.860	 2.997.953

Έξοδα διάθεσης	 17.20	 (22.529.031)	 (17.682.273)	  (21.530.182)	 (16.430.515)

Έξοδα διοίκησης	 17.20	 (4.031.754)	 (3.735.788)	  (3.655.376)	 (3.473.072)

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης 	 17.21	 (383.282)	 (476.999)	  (268.527)	 (475.317)

Αποτελέσματα Προ Φόρων
Χρηματοδοτικών και επενδυτικών		  (285.286)	 703.242 	  (427.936)	 720.294
Αποτελεσμάτων	  				  

Χρηματοοικονομικά Έσοδα	 17.22	 711.062 	 635.640 	  710.176	 4.342.602

Χρηματοοικονομικά Έξοδα	 17.22	 (2.992.345)	 (2.535.077)	  (2.900.092)	 (2.413.685)
Λοιπά Χρηματοοικονομικά
Αποτελέσματα		   (3.196)	  	  	  

Κέρδη /(Ζημιές) προ φόρων	  	 (2.569.765)	 (1.196.195)	  (2.617.852)	 2.649.211

 Φόρος εισοδήματος	 17.23	 (274.493)	 (468.792)	  (274.493)	 (468.792)

Κέρδη /(Ζημιές) μετά από
φόρους από συνεχιζόμενες		  (2.844.258)	 (1.664.987)	  (2.892.345)	 2.180.419
δραστηριότητες

Μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες:	  	  	  	  	  	

Αποτέλεσμα περιόδου από
διακοπείσες δραστηριότητες	 17.25	 -	 4.232.641 	  	  	

 

Καθαρά κέρδη /(ζημιές) περιόδου	  	 (2.844.258)	 2.567.654 	  (2.892.345)	 2.180.419 

 	  	  	  	  	  	

 

Κατανεμημένα σε:	  	  	  	  	  	

Μετόχους της μητρικής	  	 (2.844.273)	 2.687.790 	  (2.892.345)	 2.180.418 

Δικαιώματα μειοψηφίας	  	 15 	 (120.136)	  	  	

Βασικά Κέρδη /(Ζημιές) ανά Μετοχή 	 17.24	 (0,42)	 0,41 	  (0,43)	 0,33

Μειωμένα Κέρδη /(Ζημιές) ανά Μετοχή 	 17.24	 -	 0,40 	  -	 0,33

Σύνοψη αποτελεσμάτων περιόδου	  	  	  	  	  	

Αποτελέσματα Προ Φόρων 
Χρηματοδοτικών και επενδυτικών		  1.701.061 	 2.893.994 	  1.435.260 	 2.784.360
Αποτελεσμάτων και Αποσβέσεων	  	

Αποτελέσματα Προ Φόρων
Χρηματοδοτικών και επενδυτικών 		  (285.286)	 703.242 	  (427.936)	 720.294
Αποτελεσμάτων	  	

Κέρδη /(Ζημιές) Προ φόρων	  	 (2.569.765)	 (1.196.195)	  (2.617.852)	 2.649.210

Κέρδη /(Ζημιές) μετά από Φόρους	  	 (2.844.258)	 (1.664.987)	  (2.892.345)	 2.180.418
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6. Ισολογισμός

 	  	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	  	 H ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	  	 31/12/2007	 31/12/2006	  31/12/2007	 31/12/2006

	 Σημείωση	  	  	  	  	

Μη Κυκλοφοριακά Στοιχεία Ενεργητικού	  	  	  	  	  	

Ενσώματες Ακινητοποιήσεις	 17.1	 9.100.800 	 6.560.763 	  8.644.393 	 5.848.564 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία	 17.2	 2.978.315 	 2.887.171 	  2.175.765 	 2.306.839 

Επενδύσεις Σε Θυγατρικές Επιχειρήσεις	  	 0 	 0 	  88.633 	 88.633 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις	 17.3	 60.505 	 208.878 	  60.505 	 208.878 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα
προς πώληση	 17.4	 570 	 307.934	 570 	 307.934 
Παράγωγα Χρηματοοικονομικά Μέσα		   	 0	  	 0 

Λοιπές Μακροπρόθεσμες Απαιτήσεις	 17.5	 932.410 	 608.364 	  931.932 	 608.086 

 	  	 13.072.600 	 10.573.111 	  11.901.798	 9.368.935
Κυκλοφοριακά Περιουσιακά Στοιχεία	  	  	  	  	  	

Αποθέματα	 17.6	 40.401.413 	 19.571.495 	  39.379.657 	 18.833.429 

Πελάτες και Λοιπές Εμπορικές Απαιτήσεις	 17.7	 31.744.672 	 38.616.581 	  31.751.784 	 39.682.215 

Λοιπές Απαιτήσεις	 17.8	 3.942.702 	 2.188.490 	  3.683.299 	 1.901.009 

Λοιπά Κυκλοφοριακά στοιχεία Ενεργητικού	 17.9	 144.805 	 38.304 	  137.694 	 29.057 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα	 17.11	 5.013.119 	 6.912.946 	  4.370.244 	 6.576.214 

 	  	 81.246.710 	 67.327.816 	 79.322.677	 67.021.924
Σύνολο Ενεργητικού	  	 94.319.310 	 77.900.927 	  91.224.475	 76.390.858

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Ίδια Κεφάλαια	  	  	  	  	  	

Μετοχικό κεφάλαιο	 17.12	 2.075.386 	 2.026.906 	  2.075.386 	 2.026.906 

Υπέρ Το Άρτιο	 17.12	 1.536.454 	 776.934 	  1.536.454 	 776.934 

Λοιπά αποθεματικά	 17.12	 3.915.315 	 4.159.046 	  3.883.484 	 4.127.215 

Αποθεματικά Μετατροπής Ισολογισμού	 17.12	 (44)	 (44)	  0 	 0 

Αποτελέσματα Εις Νέον	  	 (5.914.505)	 (3.424.913)	  (5.381.765)	 (2.844.100)

Ίδια κεφάλαια αποδιδόμενα
στους μετόχους της Μητρικής	  	 1.612.607 	 3.537.930 	 2.113.560	 4.086.956

Δικαιώματα Μειοψηφίας	  	 4.393 	 4.379 	  	  	

Ποσά προορισμένα για αύξηση κεφαλαίου	  	 14.899.950 	  	  14.899.950 	  
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων	  	 16.516.950 	 3.542.308 	  17.013.510	 4.086.956
 	  	  	  	  	  	

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις	  	  	  	  	  	

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις	 17.3	 84.556 	 50.915 	  84.556 	 50.915 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω
εξόδου από την υπηρεσία	 17.14	 146.305 	 77.353 	  146.305 	 77.353 

Λοιπές Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις	 17.15	 87.911 	 305.018 	  61.884 	 276.302 

Προβλέψεις	 17.19	 0 	 11.121 	  0 	 0

Σύνολο Μακροπροθέσμων Υποχρεώσεων	  	 318.772 	 444.407 	 292.745	 404.570

 	  	  	  	  	  	

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις	  	  	  	  	  	

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις	 17.16	 49.130.916 	 52.046.719 	  48.249.770 	 51.075.668 

Τρέχουσες Φορολογικές Υποχρεώσεις	 17.17	 376.195 	 2.991.523 	  197.391 	 2.988.423 

Βραχυπρόθεσμες Δανειακές Υποχρεώσεις	 17.13	 24.630.350 	 17.622.529 	  22.400.011 	 16.801.337 

Λοιπές Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις	 17.18	 3.316.129 	 1.223.441 	  3.041.049 	 1.003.905 

Βραχυπρόθεσμες Προβλέψεις	 17.19	 30.000 	 30.000 	  30.000 	 30.000 

Σύνολο Βραχυπροθέσμων Υποχρεώσεων	  	 77.483.589 	 73.914.212 	  73.918.221	 71.899.333

Σύνολο Υποχρεώσεων	  	 77.802.360 	 74.358.619 	  74.210.965	 72.303.903

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων	  	 94.319.310 	 77.900.927 	  91.224.475	 76.390.858
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Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου 2006,
σύμφ

ω
να με τα Δ

Π
ΧΠ

	
1.961.611	

3.680.029	
4.317.792	

0	
(10.360.971)	

(401.539)	
124.514	

0	
(277.024)

Μ
εταβολή Ιδίω

ν Κεφ
αλαίω

ν για την
περίοδο 01/01 - 31/12/2006	

 	
 	

 	
 	

 	
 	

 	
 	

 
Καθαρά Α

ποτελέσματα Π
εριόδου

01/01-31/12/2006	
 	

 	
 	

 	
2.687.790	

2.687.790	
(120.136)	

 	
2.567.654

Συνολικό Α
ναγνω

ριζόμενο Κέρδος
/Ζημιά Π

εριόδου	
0	

0	
0	

0	
2.687.790	

2.687.790	
(120.136)	

0	
2.567.654

Α
ποθεματικά μετατροπής Ισολογισμού	

 	
 	

 	
(44)	

 	
(44)	

 	
 	

(44)

Α
ύξηση μετοχικού κεφ

αλαίου και υπέρ το
άρτιο με έκδοση κοινώ

ν μετοχώ
ν	

65.295 	
758.580 	

 	
 	

 	
823.875	

 	
 	

823.875
Α

ύξηση μετοχικού κεφ
αλαίου με

κεφ
αλαιοποίηση της υπέρ το άρτιο	

3.661.674 	
(3.661.674)	

 	
 	

 	
0	

 	
 	

0
Μ

είω
ση μετοχικού κεφ

αλαίου για κάλυψη
ζημιώ

ν προηγουμένω
ν χρήσεω

ν	
(3.661.674)	

 	
 		


3.661.674	

0	
 	

 	
0

Α
ποθεματικά χορηγηθέντω

ν δικαιω
μάτω

ν
αγοράς μετοχώ

ν	
 	

 	
(158.746)	

 	
586.593	

427.847	
 	

 	
427.847

Υπόλοιπο τω
ν Ιδίω

ν Κεφ
αλαίω

ν κατά
την 31η Δ

εκεμβρίου 2006	
2.026.906	

776.934	
4.159.046	

(44)	
(3.424.914)	

3.537.929	
4.379	

0	
3.542.307

	
 	

 	
 	

 	
 	

 	
 	

 	
 

Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου
2007, σύμφ

ω
να με τα Δ

Π
ΧΠ

	
2.026.906	

776.934	
4.159.046	

(44)	
(3.424.914)	

3.537.929	
4.379	

0	
3.542.307

Μ
εταβολή Ιδίω

ν Κεφ
αλαίω
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7. Ενοποιημένη κατάσταση μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων
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8. Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων Μητρικής Εταιρείας



9. Κατάσταση Ταμειακών Ροών

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	  H ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 1/1 - 	 1/1 -	 1/1 - 	 1/1 -

Λειτουργικές δραστηριότητες	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Κέρδη περιόδου	 (2.844.258)	 2.567.654 	 (2.892.345)	 2.180.418
Πλέον / μείον προσαρμογές για:
Φόρο	 274.493 	 468.942 	 274.493 	 468.792 
Αποσβέσεις	 1.986.347 	 2.519.518 	 1.863.196 	 2.064.066 
Προβλέψεις	 166.213 	 202.910 	 166.213 	 191.789 
Έσοδα από χρήση προβλέψεων προηγούμενων χρήσεων	  	 1.000 	  	  
Συναλλαγματικές διαφορές	 (19.606)	 11.837 	 (19.606)	 11.837 
Κέρδος από πώληση ενσώματων παγίων και άυλων
περιουσιακών στοιχείων	 63.439	 (273.050)	 63.439 	 (273.006)
Πιστωτικοί τόκοι	 (88.421)	 (36.233)	 (87.540)	 (35.216)
Κέρδος από πώληση χρηματοοικονομικών
στοιχείων σε εύλογη αξία μέσω ΚΑΧ	  	 (599.424)	  	 (599.424)
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα	 2.992.345 	 2.588.589 	 2.900.091 	 2.413.685 
Κέρδος από πώληση θυγατρικής	  	 (7.271.915)	  	 (3.707.935)
Κέρδος από πώληση διαθεσίμων προς
πώληση χρημ/κών στοιχείων	 (622.636)	  	 (622.636)	  
Λοιπά	 110.949	 427.847 	 110.949	 427.847 
Πλέον/ μείον προσαρμογές για μεταβολές
λογαριασμών κεφαλαίου κίνησης ή που
σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες:
Μείωση / (αύξηση) αποθεμάτων	 (20.829.915)	 1.092.364 	 (20.546.228)	 3.516.720 
Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων	 4.617.393 	 (3.213.488)	 5.648.037 	 (2.589.790)
(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην τραπεζών)	 (3.169.645)	 2.177.433 	 (3.299.313)	 (7.339.306)
(Μείον):	  	  	  	  
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβλημένα	 (2.714.525)	 (2.588.589)	 (2.622.271)	 (2.413.685)
Καταβεβλημένοι φόροι	 (875.225)	 (83.281)	 (875.225)	 (83.281)

Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές
δραστηριότητες (α)	 (20.953.052)	 (2.007.886)	 (19.938.746)	 (5.766.489)
Επενδυτικές δραστηριότητες
Αγορά / Πώληση θυγατρικών, συγγενών,
κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων		  2.894.604		  3.955.000
Αγορά ενσώματων και άυλων παγίων
περιουσιακών στοιχείων	 (4.703.898)	 (8.011.743)	 (4.614.319)	 (1.865.851)
Αγορά Χρηματοοικονομικών στοιχείων
διαθέσιμων προς πώληση	 (120.000)	 (4.631.711)	 (120.000)	 (4.631.196)
Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και άυλων παγίων	 22.929	 3.468.107	 22.929	 3.464.626
Εισπράξεις από πωλήσεις χρηματοοικονομικών
στοιχείων αποτιμώμενων στην εύλογη αξία μέσω ΚΑΧ		  5.230.050		  5.230.050
Εισπράξεις από πωλήσεις διαθεσίμων προς πώληση
χρημ/κων στοιχείων	 1.050.000		  1.050.000	
Τόκοι εισπραχθέντες	 88.421	 36.233	 87.540	 35.216
Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές
δραστηριότητες (β)	 (3.662.548)	 (1.014.460)	 (3.573.850)	 6.187.845
Χρηματοδοτικές δραστηριότητες	  	  	  	  
Εισπράξεις από την έκδοση κοινών μετοχών	 808.000	 823.875	 808.000	 823.875
Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια	 37.944.659	 34.794.710	 36.535.513	 31.473.519
Εξοφλήσεις δανείων	 (30.936.838)	 (32.556.952)	 (30.936.838)	 (32.556.952)
Ποσά προοριζόμενα για αύξηση μετοχικού κεφαλαίου	 14.899.950		  14.899.950	
Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηματοδοτικές
δραστηριότητες (γ)	 22.715.771	 3.061.633	 21.306.624	 (259.558)
Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα
και ισοδύναμα περιόδου (α) + (β) + (γ)	 (1.899.827)	 39.286	 (2.205.970)	 161.797
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης περιόδου	 6.912.946	 6.873.660	 6.576.214	 6.414.416
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης περιόδου	 5.013.119	 6.912.946	 4.370.244	 6.576.214
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10. Πληροφορίες για τον Όμιλο

Η εταιρεία ιδρύθηκε τον Ιανουάριο του 1957 (ΦΕΚ 24/29.1.1957) με την επωνυμία “ΑΘΗΝΑΙΑ Ανώνυμος Εταιρεία Εμπορίου και 

Βιομηχανίας Υφασμάτων”. Η αλλαγή της επωνυμίας από “ΑΘΗΝΑΙΑ Α.Ε.” στη σημερινή “MULTIRAMA Aνώνυμος Eμπορική και 

Βιομηχανική Eταιρεία”, με τον διακριτικό τίτλο “MULTIRAMA S.A.” αποφασίσθηκε στην Επαναληπτική Έκτακτη Γενική Συνέλευση 

των μετόχων της 11.10.2000, η οποία ενέκρινε και τη συγχώνευση με απορρόφηση της πρώην “MULTIRAMA Ανώνυμης Εμπορικής 

και Βιομηχανικής Εταιρείας Τηλεπικοινωνιακού και Ηλεκτρονικού Υλικού” από την ΑΘΗΝΑΙΑ Α.Ε. 

Η νέα εταιρεία που προέκυψε από τη συγχώνευση με απορρόφηση της εταιρείας MULTIRAMA S.A. από την ΑΘΗΝΑΙΑ Α.Ε. έχει έδρα 

στο 23ο χλμ. Εθνικής Οδού Αθηνών Λαμίας, στον Δήμο Αγ. Στεφάνου Αττικής. 

Οι οικονομικές καταστάσεις για την περίοδο που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2007 (συμπεριλαμβάνοντας τα συγκριτικά στοιχεία για 

τη χρήση που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2006) εγκρίθηκαν από το Δ.Σ. στις 26/03/2008.

11. Φύση Δραστηριοτήτων

Η Εταιρεία δραστηριοποιείται στους εξής κλάδους:

•	Κλάδος εμπορίας προϊόντων πληροφορικής, τηλεπικοινωνιών και μηχανών γραφείου.

•	Κλάδος εξέλιξης, ανάπτυξης και παραγωγής επιτραπέζιων και φορητών ηλεκτρονικών υπολογιστών.

•	Κλάδος προσφοράς προϊόντων και υπηρεσιών σε επιχειρήσεις. Πιο συγκεκριμένα, κάλυψη των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων 

	 αρχικώς σε επίπεδο hardware-software και γενικότερα υποστήριξης και service. Σε μεταγενέστερο στάδιο προβλέπεται η επέκταση  

	 σε integration μεγαλυτέρων επιχειρήσεων.

•	Κλάδος εξοπλισμού γραφείων και εμπορίας προϊόντων χαρτοπωλείου.

Μετά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Εταιρείας την 15/11/2002, ο σκοπός της Εταιρείας διευρύνθηκε και πλέον 

περιλαμβάνει την εκμετάλλευση σε μισθωμένα ή ιδιόκτητα ακίνητα, κυλικείων, εστιατορίων, bar, καφετεριών, αναψυκτηρίων και 

λοιπών καταστημάτων ειδών εστιάσεως, την οργάνωση δεξιώσεων, συνεδρίων, ημερίδων, διημερίδων, σεμιναρίων, διαλέξεων και 

λοιπών εκδηλώσεων, καθώς και τον εφοδιασμό τους με εδέσματα, αναψυκτικά, καφέ, ποτά και όλα τα απαραίτητα συναφή είδη. 

Επίσης, περιλαμβάνει την αγορά και τοποθέτηση τερματικών συσκευών, ηλεκτρονικών υπολογιστών στους ανωτέρω χώρους ώστε 

να δίδεται η δυνατότητα στον τελικό χρήστη-καταναλωτή να έχει άμεση πρόσβαση στο Διαδίκτυο (Internet), έναντι αμοιβής, την 

παροχή στο ευρύ κοινό υπηρεσιών σύνδεσης με τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, τη μετάδοση δεδομένων μέσω αυτών σε εμπορική βάση 

και την  παροχή υπηρεσιών βασισμένων στις ιδιότητες του Διαδικτύου (Internet).

Μετά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Εταιρείας την 31/3/2004, ο σκοπός της Εταιρείας διευρύνθηκε εκ νέου. Βάσει 

την τελευταίας αυτής διεύρυνσης του σκοπού της Εταιρείας έχει πλέον δημιουργηθεί και λειτουργεί και ο εξής επιχειρηματικός 

κλάδος:

•	Κλάδος οργάνων και μηχανημάτων φυσικών επιστημών, βιολογίας και χημείας καθώς και παροχής ολοκληρωμένων λύσεων 

	 εργαστηρίων και εργαστηριακού εξοπλισμού.

•	Παραγωγής, συναρμολόγησης, ανάπτυξης και εμπορίας χονδρικώς και λιανικώς, πάσης φύσεως οργάνων, μηχανημάτων και 

	 εκπαιδευτικών διατάξεων (πειραμάτων κ.τ.λ) φυσικών επιστημών, βιολογίας και χημείας καθώς και η παροχή ολοκληρωμένων 
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λύσεων εργαστηρίων φυσικών επιστημών, βιολογίας και χημείας, ως και πάσης φύσεως εκπαιδευτικού εξοπλισμού ειδικότητας 

τεχνολογικής και κάθε άλλου είδους εργαστηρίων.

12. Πλαίσιο κατάρτισης Οικονομικών Καταστάσεων

Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου της 31η Δεκεμβρίου 2007, που καλύπτουν την χρήση της περιόδου 

1/1-31/12/2007, έχουν συνταχθεί με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους όπως αυτή τροποποιείται με την αναπροσαρμογή 

συγκεκριμένων στοιχείων ενεργητικού και παθητικού σε τρέχουσες αξίες, την αρχή της συνέχισης της δραστηριότητάς (going 

concern) και είναι σύμφωνες  με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (ΔΠΧΠ) όπως αυτά έχουν εκδοθεί από 

την Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB), καθώς και των ερμηνειών τους, όπως αυτές έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή 

Ερμηνείας Προτύπων (I.F.R.I.C.) της IASB.

Η σύνταξη οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΠΧΠ απαιτεί την χρήση λογιστικών εκτιμήσεων και κρίσης της Διοίκησης 

κατά την εφαρμογή των λογιστικών αρχών του Ομίλου. Σημαντικές παραδοχές από την Διοίκηση για την εφαρμογή των λογιστικών 

μεθόδων της εταιρείας έχουν επισημανθεί όπου κρίνεται κατάλληλο.

Το 2003 και 2004, εκδόθηκε από το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB) μία σειρά από καινούρια Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (IFRS) και αναθεωρημένα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS), τα οποία συνδυάστηκαν με τα μη 

αναθεωρημένα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS), που είχαν εκδοθεί από την Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων, προγενέστερης 

του Συμβουλίου Διεθνών Λογιστικών Προτύπων IASB. Η προαναφερθείσα σειρά από πρότυπα αναφέρεται ως “IFRS Stable Platform 

2005”. Ο Όμιλος εφαρμόζει το IFRS Stable Platform 2005 από την 1η Ιανουαρίου 2005. Την ημερομηνία μετάβασης αποτέλεσε για 

τον Όμιλο, η 1η Ιανουαρίου 2004.

Οι παρούσες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ, το λειτουργικό νόμισμα του Ομίλου, δηλαδή το νόμισμα του 

πρωτεύοντος οικονομικού περιβάλλοντος, στο οποίο λειτουργεί η Εταιρεία και οι θυγατρικές της.

Όλα τα ποσά παρουσιάζονται σε € εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά. Πρέπει να σημειωθεί ότι λόγω στρογγυλοποιήσεων, τα 

πραγματικά αθροίσματα των ποσών που παρουσιάζονται στις συνοπτικές ατομικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, ενδέ-

χεται να μην είναι ακριβώς ίσα με τα αθροίσματα που παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις, παρομοίως για τα ποσοστά.

12.1 Αλλαγές σε Λογιστικές Αρχές

12.1.1 Ανασκόπηση Μεταβολών

Από την 1η Ιανουαρίου 2007, ο Όμιλος υιοθέτησε όλα τα νέα και αναθεωρημένα Πρότυπα καθώς και τις νέες Διερμηνείες, τα 

οποία σχετίζονται με τις εργασίες του και έχουν υποχρεωτική εφαρμογή. Δεν υιοθετήθηκαν άλλα Πρότυπα και Διερμηνείες κατά  

την διάρκεια της τρέχουσας χρήσης εκτός από αυτά που παρουσιάζονται κατωτέρω. 

(α) ΔΠΧΠ 7, “Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις”

(β) Διερμηνεία 7,  “Εφαρμογή της Προσέγγισης Αναμόρφωσης του ΔΛΠ 29, Παρουσίαση Οικονομικών Στοιχείων σε 

	   Υπερπληθωριστικές Οικονομίες”

(γ) Διερμηνεία 8, “Πεδίο Εφαρμογής ΔΠΧΠ 2”



(δ) 	 Διερμηνεία 9, “Επανεκτίμηση Ενσωματωμένων Παραγώγων”

(ε)  	Διερμηνεία 10, “Ενδιάμεση Οικονομική Έκθεση και Απομείωση”

(στ) 	ΔΛΠ 1, “Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων - Τροποποίηση”

Ο Όμιλος υιοθέτησε για πρώτη φορά το ΔΠΧΠ 7 “Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις”. To πρότυπο έχει εφαρμοσθεί 

αναδρομικά με προσαρμογή δηλαδή στους λογαριασμούς και την παρουσίαση των στοιχείων της χρήσης 2006. Κατά συνέπεια τα 

συγκριτικά στοιχεία του 2006 που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις διαφέρουν από αυτά που είχαν δημοσιευθεί στις 

οικονομικές καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31/12/2006.

Οι επιδράσεις που προκύπτουν από την πρώτη εφαρμογή των προτύπων στην τρέχουσα, στις προηγούμενες και στις μεταγενέστερες 

οικονομικές καταστάσεις των ανωτέρω προτύπων και αφορούν στην αναγνώριση, αποτίμηση και παρουσίαση αναλύονται στην 

συνέχεια στις σημειώσεις 12.1.2. Κανένα από τα λοιπά Πρότυπα και Διερμηνείες δεν έχει επίδραση στις ενοποιημένες οικονομικές 

καταστάσεις.

Στην σημείωση 12.1.3 παρουσιάζονται συνοπτικά τα Πρότυπα και οι Διερμηνείες που θα υιοθετήσει ο Όμιλος σε μεταγενέστερες 

περιόδους.

12.1.2 Αλλαγές σε Λογιστικές Αρχές (Τροποποιήσεις στα δημοσιευμένα πρότυπα έναρξης 

ισχύος 2007)

Οι αλλαγές σε λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν και είναι σύμφωνες με αυτές προηγούμενων ετών, αναλύονται ως ακολούθως:

•	 Τροποποίηση του ΔΛΠ 1 “Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων”

Εξαιτίας της έκδοσης του ΔΠΧΠ 7 κάποιες τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 1 “Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων” ήταν απαραίτητες 

και κάποιες επιπλέον απαιτήσεις προστέθηκαν στο ΔΛΠ 1 που αφορούν στις γνωστοποιήσεις πληροφοριών μιας οικονομικής 

οντότητας. Ο Όμιλος πλέον δημοσίευσε στοιχεία που αφορούν τους σκοπούς διαχείρισης των κεφαλαίων, τις διαδικασίες και 

πολιτικές που ακολουθεί. Οι γνωστοποιήσεις αυτές που απαιτούνται με βάση την αλλαγή του ΔΛΠ 1 παρουσιάζονται στην σημείωση 

12.1.3. 

•	 Υιοθέτηση του ΔΠΧΠ 7 “Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις”

Το ΔΠΧΠ 7 εφαρμόζεται υποχρεωτικά για τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις που δημοσιεύονται για περίοδο που ξεκινά την 1/1/2007 

ή μεταγενέστερα. Το ΔΠΧΠ 7 αντικαθιστά και τροποποιεί τις απαιτούμενες γνωστοποιήσεις που προηγουμένως καθορίζονταν από το 

IAS 32 και υιοθετήθηκε από τον Όμιλο για τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του 2007. Όλες οι γνωστοποιήσεις που αφορούν 

σε χρηματοοικονομικά μέσα καθώς και τα στοιχεία της συγκριτικής περιόδου έχουν επικαιροποιηθεί με σκοπό να ανταποκρίνονται 

στις απαιτήσεις του νέου προτύπου.

Πιο συγκεκριμένα, στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου πλέον παρουσιάζεται:

1.	Ανάλυση ευαισθησίας με σκοπό την αιτιολόγηση της έκθεσης του Ομίλου στους κινδύνους της αγοράς που συνδέονται 

	 με τα χρηματοοικονομικά του μέσα

2.	Ανάλυση ληκτότητας των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων που δείχνει τις συμβατικές οφειλές που απομένουν

για κάθε παρουσιαζόμενη οικονομική κατάσταση. Η πρώτη εφαρμογή του Προτύπου δεν έχει οδηγήσει σε αναπροσαρμογές των 

κονδυλίων των προηγούμενων χρήσεων όσον αφορά στις ταμειακές ροές, τα καθαρά αποτελέσματα ή σε άλλα κονδύλια του 

Ισολογισμού.
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12.1.3 Πρότυπα, Τροποποιήσεις και Διερμηνείες σε ήδη υπάρχοντα πρότυπα  τα οποία δεν 
έχουν ακόμα τεθεί σε ισχύ και δεν έχουν υιοθετηθεί.

Τα ακόλουθα νέα Πρότυπα και Αναθεωρήσεις Προτύπων αλλά και οι ακόλουθες Διερμηνείες για τα υπάρχοντα πρότυπα 

έχουν δημοσιευθεί, όμως δεν είναι υποχρεωτικά για τις παρουσιαζόμενες οικονομικές καταστάσεις και δεν έχουν ακόμα 

υιοθετηθεί από τον Όμιλο.

Πρότυπα ή		  Έναρξη ισχύος από την χρήση

Διερμηνείες	 Περιγραφή	 που ξεκινά την ή μετά την:

ΔΠΧΠ 8	 Λειτουργικοί Τομείς	 01.01.2009

ΕΔΔΠΧΠ 12	 Συμφωνίες για Παραχώρηση Δικαιώματος Παροχής Υπηρεσιών	 01.01.2008

ΕΔΔΠΧΠ 13	 Προγράμματα Πιστότητας Πελατών	 01.07.2008

ΕΔΔΠΧΠ 14	 ΔΛΠ 19 - Όριο Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισμένων Παροχών, Ελάχιστες
	 Απαιτήσεις Χρηματοδότησης και η Αλληλεπίδρασή τους	 01.01.2008

ΔΛΠ 23	 Κόστος Δανεισμού (Αναθεωρημένο 2007)	 01.01.2009

ΔΛΠ 1	 Παρουσίαση Των Οικονομικών Καταστάσεων (Αναθεωρημένο 2007)	 01.01.2009

ΔΠΧΠ 3	 Συνενώσεις Επιχειρήσεων (Αναθεωρημένο 2007) και επακόλουθες
	 τροποποιήσεις σε ΔΛΠ 27, 28 και 31	 01.07.2009

ΔΠΧΠ 2	 Παροχές που εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών (Αναθεωρημένο 2008)	 01.01.2009

ΔΛΠ 32 και 	 Χρηματοοικονομικά Μέσα: Παρουσίαση και Παρουσίαση Οικονομικών Καταστάσεων -
ΔΛΠ 1	 (Αναθεωρημένο 2008)	 01.01.2009

(i) Πρότυπα και Διερμηνείες που έχουν εκδοθεί από το ΣΔΛΠ και υιοθετήθηκαν από την ΕΕ

•  ΔΠΧΠ 8 “Λειτουργικοί Τομείς”

Το ΔΠΧΠ 8 διατηρεί τον γενικό σκοπό του ΔΛΠ 14. Απαιτεί οι οικονομικές οντότητες των οποίων οι μετοχές ή οι ομολογίες είναι 

δημόσια διαπραγματεύσιμες, καθώς και οι οικονομικές οντότητες που είναι στη διαδικασία έκδοσης μετοχών ή ομολογιών, να 

παρουσιάζουν οικονομικές πληροφορίες κατά τομέα. Εάν οι επεξηγηματικές σημειώσεις των οικονομικών καταστάσεων περιέχουν 

τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Μητρικής Εταιρείας εντός του πεδίου εφαρμογής του ΔΠΧΠ 8, όπως επίσης και τις 

οικονομικές καταστάσεις της Μητρικής Εταιρείας, οι οικονομικές πληροφορίες κατά τομέα απαιτούνται μόνο για τις ενοποιημένες 

οικονομικές καταστάσεις. Το ΔΠΧΠ 8 ισχύει για χρήσεις που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου του 2009.

•  ΕΔΔΠΧΠ 11: ΔΠΧΠ 2 “Συναλλαγές Συμμετοχικών Τίτλων της Ίδιας Επιχείρησης ή Επιχειρήσεων του Ίδιου Ομίλου”

Η ΕΔΔΠΧΠ 11 παρέχει οδηγίες για το εάν οι συμφωνίες παροχών που εξαρτώνται από την αξία των μετοχών θα πρέπει να θεωρούνται 

πληρωμές με μετρητά ή με συμμετοχικούς τίτλους στις οικονομικές καταστάσεις της επιχείρησης. Αυτή είναι μία σημαντική διάκριση 

καθώς υπάρχουν σημαντικές διαφορές στους απαιτούμενους λογιστικούς χειρισμούς.

Για παράδειγμα, οι πληρωμές με μετρητά αποτιμώνται στην εύλογη αξία σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού. Αντιθέτως, στις πληρωμές 

με συμμετοχικούς τίτλους η εύλογη αξία προσδιορίζεται κατά την ημερομηνία της παροχής και αναγνωρίζεται στην περίοδο που η 

σχετική υπηρεσία παρέχεται.

Παρόλο που η ΕΔΔΠΧΠ 11 επικεντρώνεται σε πληρωμές στο προσωπικό βασιζόμενες σε συμμετοχικούς τίτλους η λογική της μπορεί 



να εφαρμοστεί και σε άλλες παρόμοιες συναλλαγές με προμηθευτές αγαθών και υπηρεσιών. Ο Όμιλος εφαρμόζει την παρούσα 

Διερμηνεία για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την 1η Μαρτίου 2007.

(ii) Πρότυπα και Διερμηνείες που έχουν εκδοθεί από το ΣΔΛΠ και δεν υιοθετήθηκαν ακόμη από 
	 την ΕΕ:

•  ΔΛΠ 23 “Κόστος Δανεισμού” (αναθεωρημένο 2007)

Το αναθεωρημένο ΔΛΠ 23 καταργεί την επιλογή της άμεσης αναγνώρισης σαν έξοδο του κόστους δανεισμού που αφορά σε 

απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή παγίου στοιχείου του ενεργητικού. Το χαρακτηριστικό αυτού του παγίου είναι ότι απαιτείται ένα 

σημαντικό χρονικό διάστημα προκειμένου να έλθει σε κατάσταση για χρήση ή πώληση. Μία επιχείρηση, παρόλα αυτά, απαιτείται 

να κεφαλαιοποιεί τέτοια κόστη δανεισμού σαν μέρος του κόστους του παγίου.

Το αναθεωρημένο Πρότυπο δεν απαιτεί την κεφαλαιοποίηση του κόστους δανεισμού που σχετίζονται με πάγια στοιχεία που  

μετρώνται στην εύλογη αξία και αποθέματα που κατασκευάζονται ή παράγονται σε μεγάλες ποσότητες συστηματικά ακόμη και αν 

χρειάζεται ένα σημαντικό χρονικό διάστημα προκειμένου να έλθουν σε κατάσταση για χρήση ή πώληση.

Το αναθεωρημένο Πρότυπο εφαρμόζεται για κόστη δανεισμού σχετιζόμενα με πάγια περιουσιακά στοιχεία που πληρούν τις 

προϋποθέσεις και η ημερομηνία έναρξης ισχύος του είναι την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009. 

•  ΕΔΔΠΧΠ 12 “Συμφωνίες για Παραχώρηση Δικαιώματος Παροχής Υπηρεσιών”

Η ΕΔΔΠΧΠ 12 παρέχει οδηγίες για τον λογιστικό χειρισμό συμφωνιών στις οποίες (i) μία οντότητα του δημοσίου τομέα (ο 

“παραχωρητής”) χορηγεί συμβάσεις για την παροχή δημοσίων υπηρεσιών σε επιτηδευματίες του ιδιωτικού τομέα (“διαχειριστές 

των παραχωρήσεων”) και (ii) αυτές οι υπηρεσίες που παρέχονται προϋποθέτουν τη χρήση της υποδομής από τον διαχειριστή της 

παραχώρησης (ιδιωτική επιχείρηση). Η ΕΔΔΠΧΠ 12 δεν καλύπτει όλα τα είδη υπηρεσιών παραχώρησης. Εφαρμόζεται μόνο για 

συμφωνίες μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού τομέα στις οποίες ο διαχειριστής χρησιμοποιεί την υποδομή. Δεν καλύπτει, λοιπόν, 

συμβάσεις εκχώρησης μεταξύ επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα.

Ο Οδηγός Εφαρμογής της ΕΔΔΠΧΠ 12 ξεκαθαρίζει ότι αυτές οι ρυθμιστικές αρχές ή ο έλεγχος της υπηρεσίας δεν προϋποθέτουν 

ο παραχωρητής να έχει πλήρη έλεγχο της τιμολόγησης ή του τρόπου χρήσης της υποδομής. Γι αυτό τον λόγο υποκειμενική κρίση 

απαιτείται για ορισμένες περιπτώσεις προκειμένου να προσδιοριστεί αν εντάσσονται στον σκοπό της Διερμηνείας.

Συμφωνίες που δεν εντάσσονται στον σκοπό της ΕΔΔΠΧΠ 12 θα πρέπει να χειρίζονται σύμφωνα με τα υπόλοιπα ΔΠΧΠ. Συμφωνίες 

στις οποίες ο διαχειριστής ελέγχει την υποδομή είναι πιθανό να οδηγούν σε αναγνώριση των περιουσιακών στοιχείων της σύμφωνα 

με το ΔΛΠ 16 ή να αποτελούν μίσθωση (σύμφωνα με την ΕΔΔΠΧΠ 4).

Η ΕΔΔΠΧΠ 12 εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2008. 

•  ΕΔΔΠΧΠ 13 “Προγράμματα Πιστότητας Πελατών”

Τα προγράμματα πιστότητας πελατών παρέχουν στους πελάτες κίνητρα να αγοράζουν προϊόντα ή υπηρεσίες μιας επιχείρησης. Εάν 

ο πελάτης αγοράσει προϊόντα ή υπηρεσίες, τότε η επιχείρηση του χορηγεί award credits (“πόντους”) τα οποία ο πελάτης μπορεί 

να εξαγοράσει στο μέλλον προς απόκτηση δωρεάν ή σε μειωμένη τιμή προϊόντων/υπηρεσιών. Τα προγράμματα αυτά δύνανται 

να εφαρμόζονται από την επιχείρηση την ίδια ή από τρίτο μέρος. Η ΕΔΔΠΧΠ 13 μπορεί να εφαρμοστεί σε όλα τα award credits 

προγραμμάτων πιστότητας πελατών που μία επιχείρηση μπορεί να χορηγεί στους πελάτες της ως μέρος μίας συναλλαγής πώλησης. 

Η IFRIC 13 θα εφαρμόζεται υποχρεωτικά για περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2008.

•  ΕΔΔΠΧΠ 14: ΔΛΠ 19 “ Όριο Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισμένων Παροχών, Ελάχιστες Απαιτήσεις Χρηματοδότησης 

και η Αλληλεπίδρασή τους”

Η ΕΔΔΠΧΠ 14 καλύπτει την αλληλεπίδραση μεταξύ των ελαχίστων απαιτήσεων χρηματοδότησης (οι οποίες συνήθως επιβάλλονται 
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από νόμους και κανονισμούς) και της μέτρησης ενός περιουσιακού στοιχείου καθορισμένων παροχών Το θέμα μελέτης της ΕΔΔΠΧΠ 

14 σχετίζεται μόνο με περιορισμένες περιπτώσεις προγραμμάτων καθορισμένων παροχών μετά την έξοδο από την υπηρεσία τα 

οποία βρίσκονται “σε πλεόνασμα” ή υπόκεινται σε ελάχιστες απαιτήσεις χρηματοδότησης. Μεταξύ άλλων θεμάτων, ασχολείται 

ειδικά με την έννοια “διαθέσιμο” που χρησιμοποιείται στο ΔΛΠ 19. Γενικά, η Διερμηνεία επεξηγεί ότι ένα οικονομικό όφελος είναι 

διαθέσιμο εάν η επιχείρηση έχει ένα ανεπιφύλακτο δικαίωμα να αναγνωρίσει το όφελος κατά την διάρκεια ή κατά τον διακανονισμό 

του προγράμματος καθορισμένων παροχών. Η αναγνώριση του στοιχείου δεν εξαρτάται από το εάν τα οικονομικά οφέλη είναι 

άμεσα αναγνωρίσιμα κατά την ημερομηνία του ισολογισμού ή από το πώς προτίθεται να χρησιμοποιήσει το τυχόν πλεόνασμα. 

Η Διερμηνεία επιπλέον ασχολείται με τον λογιστικό χειρισμό μιας υποχρέωσης για τις ελάχιστες απαιτήσεις χρηματοδότησης που 

προκύπτουν από υπηρεσίες που έχουν ήδη ληφθεί από την επιχείρηση. Η ΕΔΔΠΧΠ 14 εφαρμόζεται για περιόδους που ξεκινούν 

την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2008.

•  ΔΛΠ 1 “Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων”

Οι βασικές αλλαγές αυτού του Προτύπου συνοψίζονται στην ξεχωριστή παρουσίαση των μεταβολών της καθαρής θέσης που 

προέρχονται από συναλλαγές με τους μετόχους με την ιδιότητά τους ως μέτοχοι (π.χ. μερίσματα, αυξήσεις κεφαλαίου) από τις λοιπές 

μεταβολές της καθαρής θέσης (π.χ. αποθεματικά μετατροπής). Επιπλέον, η βελτιωμένη έκδοση του Προτύπου επιφέρει αλλαγές 

στην ορολογία καθώς και στην παρουσίαση οικονομικών καταστάσεων.

Οι νέοι ορισμοί του Προτύπου ωστόσο δεν αλλάζουν τους κανόνες αναγνώρισης, μέτρησης ή γνωστοποίησης συγκεκριμένων 

συναλλαγών και άλλων γεγονότων που απαιτούνται από τα υπόλοιπα Πρότυπα.

Η τροποποίηση του ΔΛΠ 1 είναι υποχρεωτική για τις περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009 ενώ οι απαιτήσεις 

αυτές έχουν εφαρμογή και στο ΔΛΠ 8 “Λογιστικές πολιτικές, αλλαγές στις λογιστικές εκτιμήσεις και λάθη”. Οι αλλαγές που 

προκαλούνται από την τροποποίηση του ΔΛΠ 1 εφαρμόζονται αναδρομικά (ΔΛΠ 8.19 (β)). Νωρίτερη εφαρμογή ενθαρρύνεται, αρκεί 

το γεγονός αυτό να γνωστοποιείται στις επεξηγηματικές σημειώσεις που συνοδεύουν τις οικονομικές καταστάσεις της επιχείρησης.

Με βάση την υπάρχουσα δομή του Ομίλου και τις λογιστικές πολιτικές που ακολουθούνται, η Διοίκηση δεν αναμένει σημαντικές 

επιδράσεις στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου από την εφαρμογή των ανωτέρω Προτύπων και Διερμηνειών, όταν αυτά 

καταστούν εφαρμόσιμα.

Η επίδραση από την εφαρμογή του αναθεωρημένου ΔΛΠ 23 δεν έχει ακόμα προσδιορισθεί. Όπως αναφέρθηκε ανωτέρω το 

αναθεωρημένο ΔΛΠ 23 καταργεί την επιλογή της άμεσης αναγνώρισης σαν έξοδο του κόστους δανεισμού που αφορά σε απόκτηση, 

κατασκευή ή παραγωγή παγίου στοιχείου του ενεργητικού. Αυτό αναμένεται να επηρεάσει την επιμέτρηση των παγίων που είναι 

εσωτερικώς δημιουργούμενα στα πλαίσια της διαδικασίας έρευνας και ανάπτυξης του Ομίλου. Η μέχρι τώρα εφαρμοζόμενη πολιτική 

αφορούσε στην άμεση επιβάρυνση των αποτελεσμάτων χρήσης με το σύνολο των χρηματοοικονομικών εξόδων. Η αλλαγή στον 

τρόπο της λογιστικής πολιτικής αναγνώρισης των εξόδων αυτών θα επηρεάσει κατά βάση την χρονική στιγμή της αναγνώρισης του 

εξόδου όπως και τον τρόπο παρουσίασης του εξόδου αυτού (χρηματοοικονομικό κόστος έναντι αποσβέσεων).

•  ΔΠΧΠ 3 “Συνενώσεις Επιχειρήσεων” (Αναθεωρημένο 2007 και επακόλουθες τροποποιήσεις σε ΔΛΠ 27, 28 και 31) 

(ισχύει για διαχειριστικές χρήσεις που αρχίζουν από 1η Ιουλίου 2009)

Το αναθεωρημένο πρότυπο εισάγει σημαντικές τροποποιήσεις στην εφαρμογή της μεθόδου της εξαγοράς για την απεικόνιση των 

συνενώσεων επιχειρήσεων. Μεταξύ των αλλαγών στο πρότυπο είναι και η παροχή της δυνατότητας απεικόνισης των δικαιωμάτων 

τρίτων χωρίς έλεγχο (δικαιώματα μειοψηφίας) στην εύλογη αξία τους. Επιπλέον τα αναθεωρημένα πρότυπα ορίζουν ότι αγορές 

πρόσθετου ποσοστού σε μια θυγατρική ή η πώληση μέρους των μετοχών μιας θυγατρικής πρέπει να λογιστικοποιείται ως συναλλαγή 

με τους μετόχους της επιχείρησης και οποιαδήποτε διαφορά να αναγνωρίζεται στα ίδια κεφάλαια. Το αναθεωρημένο ΔΠΧΠ 3 

έχει εφαρμογή για τις εξαγορές επιχειρήσεων που πραγματοποιούνται σε διαχειριστικές χρήσεις που αρχίζουν από την 1η Ιουλίου 

2009, ενώ δεν απαιτείται η αναπροσαρμογή των ενοποιήσεων που είχαν πραγματοποιηθεί πριν την υιοθέτηση του αναθεωρημένου 

προτύπου.

Επομένως, η εφαρμογή αυτής της αναθεώρησης δεν θα επηρεάσει την παρούσα οικονομική κατάσταση του Ομίλου.
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•  ΔΠΧΠ 2 “Παροχές που εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών - Αναθεώρηση 2008: προϋποθέσεις κατοχύρωσης και 

ακυρώσεις” (ισχύει από 1η Ιανουαρίου 2009)

Η αναθεώρηση του προτύπου διευκρινίζει ότι ως προϋποθέσεις κατοχύρωσης θεωρούνται μόνο οι προϋποθέσεις υπηρεσίας και οι 

προϋποθέσεις αποδοτικότητας, ενώ οποιοδήποτε άλλο στοιχείο πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά την εκτίμηση της εύλογης αξίας 

των σχετικών παροχών κατά την ημερομηνία παραχώρησης. Ο Όμιλος βρίσκεται στο στάδιο αξιολόγησης της επίπτωσης από την 

εφαρμογή της ανωτέρω αναθεώρησης.

•  ΔΛΠ 32 “Χρηματοοικονομικά Μέσα: Παρουσίαση και ΔΛΠ 1 Παρουσίαση Οικονομικών Καταστάσεων - Αναθεώρηση 

2008: Εξαγοράσιμα χρηματοοικονομικά μέσα και υποχρεώσεις κατά την εκκαθάριση” (ισχύει από 1η Ιανουαρίου 2009)

Η αναθεώρηση αυτή καθορίζει την ταξινόμηση ορισμένων εξαγοράσιμων χρηματοοικονομικών τίτλων, καθώς και των όρων 

ορισμένων μέσων οι οποίοι υποχρεώνουν τον εκδότη στην πληρωμή αναλογίας των καθαρών περιουσιακών του στοιχείων κατά την 

εκκαθάριση. Η σχετική αναθεώρηση δεν είναι προς το παρόν εφαρμόσιμη στις εργασίες του Ομίλου.

Ο Όμιλος δεν έχει σκοπό να εφαρμόσει κανένα από τα Πρότυπα ή τις Διερμηνείες νωρίτερα.

12.2 Σημαντικές Λογιστικές Κρίσεις, Εκτιμήσεις και Υποθέσεις

Η προετοιμασία των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΠΧΠ απαιτεί από τη Διοίκηση τον σχηματισμό κρίσεων, εκτιμήσεων 

και υποθέσεων οι οποίες επηρεάζουν τα δημοσιευμένα στοιχεία του ενεργητικού και τις υποχρεώσεις, όπως επίσης την γνωστοποίηση 

ενδεχόμενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων και τα δημοσιευμένα 

ποσά εσόδων και εξόδων κατά την περίοδο αναφοράς. Τα πραγματικά αποτελέσματα μπορεί να διαφέρουν από αυτά τα οποία έχουν 

εκτιμηθεί.

Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις επαναξιολογούνται συνεχώς και βασίζονται τόσο στην εμπειρία του παρελθόντος όσο και σε άλλους 

παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων και των προσδοκιών για μελλοντικά γεγονότα τα οποία θεωρούνται λογικά με βάση τις 

συγκεκριμένες συνθήκες.

12.2.1 Κρίσεις

Κατά τη διαδικασία εφαρμογής των λογιστικών αρχών και των κρίσεων της Διοίκησης, εκτός αυτών που περιλαμβάνουν  

εκτιμήσεις, που σχηματίζονται από τη Διοίκηση και που έχουν την σημαντικότερη επίδραση στα ποσά που αναγνωρίζονται στις 

οικονομικές καταστάσεις κυρίως σχετίζονται με: 

➢ 	 Κατηγοριοποίηση των επενδύσεων

Η διοίκηση αποφασίζει κατά την απόκτηση μιας επένδυσης, εάν αυτή θα κατηγοριοποιηθεί ως διακρατούμενη ως τη λήξη, κατεχόμενη 

για εμπορικούς σκοπούς, αποτιμώμενη στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, ή διαθέσιμη προς πώληση. Για τις επενδύσεις 

που χαρακτηρίζονται ως διακρατούμενες ως τη λήξη, η Διοίκηση εξετάζει εάν πληρούνται τα κριτήρια του ΔΛΠ 39 και συγκεκριμένα 

το κατά πόσο ο Όμιλος έχει την πρόθεση και την ικανότητα να τις κρατήσει έως τη λήξη τους. Ο Όμιλος κατηγοριοποιεί τις επενδύσεις 

ως κατεχόμενες για εμπορικούς σκοπούς εάν αυτές έχουν αποκτηθεί κυρίως για τη δημιουργία βραχυπρόθεσμου κέρδους. Η 

κατηγοριοποίηση των επενδύσεων ως αποτιμώμενες στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων εξαρτάται από τον τρόπο με τον 

οποίο η Διοίκηση παρακολουθεί την απόδοση αυτών των επενδύσεων. Όταν δεν κατηγοριοποιούνται ως κατεχόμενες για εμπορικούς 

σκοπούς αλλά υπάρχουν διαθέσιμες και αξιόπιστες εύλογες αξίες και οι μεταβολές στις εύλογες αξίες περιλαμβάνονται
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στο κέρδος ή στη ζημιά στους λογαριασμούς της Διοίκησης, κατηγοριοποιούνται ως αποτιμώμενες στην εύλογη αξία μέσω 

των αποτελεσμάτων. Όλες οι άλλες επενδύσεις κατηγοριοποιούνται ως διαθέσιμες προς πώληση.

12.2.2 Εκτιμήσεις και Υποθέσεις

Συγκεκριμένα ποσά τα οποία περιλαμβάνονται ή επηρεάζουν τις οικονομικές καταστάσεις και οι σχετικές γνωστοποιήσεις πρέπει να 

εκτιμώνται, απαιτώντας τον σχηματισμό υποθέσεων σχετικά με αξίες ή συνθήκες που δεν είναι δυνατό να είναι γνωστές με βεβαιότητα 

κατά την περίοδο σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων. Ως σημαντική λογιστική εκτίμηση, θεωρείται μία η οποία είναι σημαντική 

για την εικόνα της οικονομικής κατάστασης της εταιρείας και τα αποτελέσματα της και απαιτεί τις πιο δύσκολες, υποκειμενικές 

ή περίπλοκες κρίσεις της Διοίκησης, συχνά ως αποτέλεσμα της ανάγκης για σχηματισμό εκτιμήσεων σχετικά με την επίδραση 

υποθέσεων οι οποίες είναι αβέβαιες. Ο Όμιλος αξιολογεί τέτοιες εκτιμήσεις σε συνεχή βάση, στηριζόμενος στα αποτελέσματα 

του παρελθόντος και στην εμπειρία, σε συσκέψεις με ειδικούς, σε τάσεις και άλλες μεθόδους οι οποίες θεωρούνται λογικές στις 

συγκεκριμένες συνθήκες, όπως επίσης αξιολογεί και τις προβλέψεις σχετικά με το πώς αυτά ενδέχεται να αλλάξουν στο μέλλον. Στην 

παράγραφο 13, “Βασικές λογιστικές αρχές”, αναφέρονται οι λογιστικές πολιτικές που έχουν επιλεγεί από τον Όμιλο.

	 Φόροι εισοδήματος

Ο Όμιλος και η Εταιρεία υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος. Σημαντικές εκτιμήσεις απαιτούνται για τον καθορισμό της πρόβλεψης για 

φόρους εισοδήματος, καθώς και για τον καθορισμό των προβλέψεων για φόρους εισοδήματος. Υπάρχουν πολλές συναλλαγές και 

υπολογισμοί για τους οποίους ο ακριβής καθορισμός του φόρου είναι αβέβαιος κατά τη συνήθη πορεία των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης. Ο Όμιλος και η Εταιρεία αναγνωρίζουν υποχρεώσεις για αναμενόμενα θέματα φορολογικού ελέγχου, βασιζόμενοι 

σε εκτιμήσεις του κατά πόσο θα οφείλονται επιπλέον φόροι. Όταν το τελικό αποτέλεσμα από τους φόρους αυτών των υποθέσεων 

διαφέρει από τα ποσά που είχαν αρχικά λογιστεί, τέτοιες διαφορές θα έχουν επίδραση στο φόρο εισοδήματος και στις προβλέψεις 

για αναβαλλόμενη φορολογία στην περίοδο κατά την οποία τα ποσά αυτά έχουν καθορισθεί.

	 Προβλέψεις

Η Διοίκηση του Ομίλου προβαίνει σε περιοδική επανεκτίμηση της επάρκειας της πρόβλεψης σχετικά με τις επισφαλείς απαιτήσεις σε 

συνάρτηση της πιστωτικής της πολιτικής και λαμβάνοντας υπόψη στοιχεία της Νομικής Υπηρεσίας του Ομίλου, τα οποία προκύπτουν 

βάσει επεξεργασίας ιστορικών δεδομένων και πρόσφατων εξελίξεων των υποθέσεων που διαχειρίζεται.

Οι επισφαλείς λογαριασμοί απεικονίζονται με τα ποσά τα οποία είναι πιθανόν να ανακτηθούν. Μόλις γίνει γνωστό ότι ένας 

συγκεκριμένος λογαριασμός υπόκειται σε κίνδυνο μεγαλύτερο του συνήθους πιστωτικού κινδύνου (π.χ. χαμηλή πιστοληπτική 

ικανότητα του πελάτη, διαφωνία σχετικά με την ύπαρξη της απαίτησης ή το ποσό αυτής κ.λπ.), τότε ο λογαριασμός αναλύεται και 

καταγράφεται εάν οι συνθήκες υποδηλώνουν ότι η απαίτηση είναι ανείσπρακτη.

	 Ενδεχόμενα γεγονότα

Ο Όμιλος εμπλέκεται σε δικαστικές διεκδικήσεις και αποζημιώσεις κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών του. Η Διοίκηση κρίνει ότι 

οποιοιδήποτε διακανονισμοί δε θα επηρέαζαν σημαντικά την οικονομική θέση του Ομίλου και της Εταιρείας, την 31 Δεκεμβρίου 

2007. Παρόλα αυτά, ο καθορισμός των ενδεχόμενων υποχρεώσεων που σχετίζονται με τις δικαστικές διεκδικήσεις και τις απαιτήσεις 

είναι μία πολύπλοκη διαδικασία που περιλαμβάνει κρίσεις σχετικά με τις πιθανές συνέπειες και τις διερμηνείες σχετικά με τους νόμους 

και τους κανονισμούς.

Μεταβολές στις κρίσεις ή στις ερμηνείες είναι πιθανό να οδηγήσουν σε μία αύξηση ή μία μείωση των ενδεχόμενων υποχρεώσεων 

του Ομίλου στο μέλλον. 
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13. Βασικές Λογιστικές Αρχές

13.1 Πληροφόρηση κατά τομέα

Ως επιχειρηματικός τομέας ορίζεται μία ομάδα στοιχείων ενεργητικού και δραστηριοτήτων που παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες, τα 

οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από εκείνα άλλων επιχειρηματικών τομέων.

Ως γεωγραφικός τομέας, ορίζεται μία γεωγραφική περιοχή, στην οποία παρέχονται προϊόντα και υπηρεσίες και η οποία υπόκειται σε 

διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από άλλες περιοχές.

Ο Όμιλος δραστηριοποιείται στην παραγωγή και εμπορεία προϊόντων πληροφορικής, τηλεπικοινωνιών και μηχανών γραφείου όπως 

και εξοπλισμού γραφείων, προϊόντων χαρτοπωλείου και επιστημονικών  οργάνων. Γεωγραφικά, ο Όμιλος δραστηριοποιείται στην 

ελληνική επικράτεια, στην ευρωζώνη και σε λοιπές χώρες.

13.2 Ενοποίηση

Θυγατρικές: Είναι όλες οι εταιρείες που διοικούνται και ελέγχονται, άμεσα ή έμµεσα, από άλλη εταιρία (μητρική), είτε με την κατοχή 

της πλειοψηφίας των δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας στην οποία έγινε η επένδυση, είτε, σε περίπτωση που δεν κατέχεται το 

πλειοψηφικό πακέτο των μετοχών, μετά από συμφωνία της Εταιρίας με τους υπόλοιπους μετόχους της εταιρείας στην οποία έγινε η 

επένδυση. Δηλαδή, θυγατρικές είναι οι επιχειρήσεις πάνω στις οποίες ασκείται έλεγχος από την μητρική. Οι θυγατρικές ενοποιούνται 

πλήρως (ολική ενοποίηση) με την μέθοδο της εξαγοράς από την ημερομηνία που αποκτάται ο έλεγχος έπ’ αυτών και παύουν να 

ενοποιούνται από την ημερομηνία που τέτοιος έλεγχος δεν υφίσταται.

Η εξαγορά θυγατρικής από τον Όμιλο λογιστικοποιείται βάσει της μεθόδου της εξαγοράς. Το κόστος κτήσης μιας θυγατρικής είναι 

η εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων που δόθηκαν, των μετοχών που εκδόθηκαν και των υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν 

κατά την ημερομηνία της ανταλλαγής, πλέον τυχόν κόστους άμεσα συνδεδεμένου με την συναλλαγή. Τα εξατομικευμένα στοιχεία 

του ενεργητικού, υποχρεώσεις και ενδεχόμενες υποχρεώσεις που αποκτώνται σε μία επιχειρηματική συνένωση επιμετρώνται κατά 

την εξαγορά στις εύλογες αξίες τους ανεξαρτήτως του ποσοστού συμμετοχής. Το κόστος αγοράς πέραν της εύλογης αξίας των επί 

μέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, καταχωρείται ως υπεραξία. Αν το συνολικό κόστος της αγοράς είναι μικρότερο από την εύλογη 

αξία των επί μέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, η διαφορά καταχωρείται άμεσα στα αποτελέσματα.

Ειδικά για τις επιχειρηματικές συνενώσεις που είχαν πραγματοποιηθεί πριν την ημερομηνία μετάβασης του Ομίλου στα ΔΠΧΠ  

(1η Ιανουαρίου 2004) χρησιμοποιήθηκε η εξαίρεση του ΔΠΧΠ 1 και δεν εφαρμόστηκε αναδρομικά η μέθοδος της εξαγοράς. Στα 

πλαίσια της παραπάνω εξαίρεσης η Εταιρεία δεν επαναϋπολόγισε το κόστος κτήσης των θυγατρικών που είχαν αποκτηθεί πριν από 

την ημερομηνία μετάβασης στα ΔΠΧΠ, ούτε την εύλογη αξία των αποκτηθέντων στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων 

κατά την ημερομηνία της εξαγοράς, ούτε έχει αναγνωρίσει υπεραξία (goodwill) στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της 

σύμφωνα με τα ΔΠΧΠ.

Διεταιρικές συναλλαγές, υπόλοιπα και μη πραγματοποιημένα κέρδη από συναλλαγές μεταξύ των εταιρειών του Ομίλου απαλείφονται. 

Οι μη πραγματοποιημένες ζημιές, επίσης απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις απομείωσης, του μεταβιβασθέντος 

περιουσιακού στοιχείου. Οι λογιστικές αρχές των θυγατρικών έχουν τροποποιηθεί ώστε να είναι ομοιόμορφες με αυτές που έχουν 

υιοθετηθεί από τον Όμιλο.

28 E T H Σ Ι Ο  Δ Ε Λ Τ Ι Ο  2 0 0 7



29E T H Σ Ι Ο  Δ Ε Λ Τ Ι Ο  2 0 0 7

13.3 Μετατροπή ξένου νομίσματος

Τα στοιχεία των οικονομικών καταστάσεων των εταιρειών του Ομίλου επιμετρώνται βάσει του νομίσματος του πρωτεύοντος 

οικονομικού περιβάλλοντος, στο οποίο λειτουργεί ο Όμιλος (“λειτουργικό νόμισμα”). Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 

παρουσιάζονται σε Ευρώ, που είναι το λειτουργικό νόμισμα και το νόμισμα παρουσίασης της Μητρικής Εταιρείας και όλων των 

θυγατρικών της.

Οι συναλλαγές σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα με τη χρήση των ισοτιμιών που ισχύουν κατά την 

ημερομηνία των συναλλαγών.

Κέρδη και ζημιές από συναλλαγματικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από την εκκαθάριση τέτοιων συναλλαγών κατά την διάρκεια 

της περιόδου και από την μετατροπή των νομισματικών στοιχείων που εκφράζονται σε ξένο νόμισμα με τις ισχύουσες ισοτιμίες κατά 

την ημερομηνία ισολογισμού, καταχωρούνται στα αποτελέσματα. Οι συναλλαγματικές διαφορές από μη νομισματικά στοιχεία που 

αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους, θεωρούνται ως τμήμα της εύλογης αξίας και συνεπώς καταχωρούνται όπου και οι διαφορές της 

εύλογης αξίας.

13.4 Ενσώματες Ακινητοποιήσεις

Τα πάγια στοιχεία του ενεργητικού απεικονίζονται στις οικονομικές καταστάσεις στις αξίες κτήσης τους ή στις αξίες τεκμαιρόμενου 

κόστους, όπως αυτό προσδιορίστηκε βάση εύλογων αξιών κατά την ημερομηνίες μετάβασης, μείον, κατ’ αρχήν τις συσσωρευμένες 

αποσβέσεις και δεύτερον, τυχόν απαξιώσεις των παγίων. Το κόστος κτήσης περιλαμβάνει όλες τις άμεσα επιρριπτέες δαπάνες για την 

απόκτηση των στοιχείων.

Μεταγενέστερες δαπάνες αναγνωρίζονται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσωμάτων παγίων ή ως ξεχωριστό πάγιο μόνον 

εάν είναι πιθανό τα μελλοντικά οικονομικά οφέλη να εισρεύσουν στον Όμιλο και το κόστος τους μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα. 

Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα όταν πραγματοποιούνται.

Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των ενσωμάτων παγίων (πλην οικοπέδων τα οποία δεν αποσβένονται) υπολογίζονται με την 

σταθερή μέθοδο μέσα στην ωφέλιμη ζωή τους που έχει ως εξής:

Κτίρια – Εγκαταστάσεις Κτιρίων	 12 έτη

Μηχανολογικός εξοπλισμός	 10 έτη

Μεταφορικά μέσα	 10 - 14 έτη

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός	 10 έτη

Ηλεκτρονικοί υπολογιστές	 5 - 7 έτη

Οι υπολειμματικές αξίες και οι ωφέλιμες ζωές των ενσωμάτων παγίων υπόκεινται σε επανεξέταση σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού. 

Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωμάτων ακινητοποιήσεων υπερβαίνουν την ανακτήσιμη αξία τους, η διαφορά (απομείωση) 

καταχωρείται άμεσα ως έξοδο στα αποτελέσματα.

Κατά την πώληση ενσωμάτων ακινητοποιήσεων, οι διαφορές μεταξύ του τιμήματος που λαμβάνεται και της λογιστικής τους αξίας 

καταχωρούνται ως κέρδη ή ζημίες στα αποτελέσματα. Οι επισκευές και συντηρήσεις καταχωρούνται στα έξοδα της περιόδου που 

αφορούν.



13.5 Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία

Στα άυλα περιουσιακά στοιχεία συμπεριλαμβάνονται οι άδειες λογισμικού καθώς και λοιπά άυλα περιουσιακά στοιχεία.

Λογισμικό: Οι άδειες λογισμικού αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον τις αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργούνται με την 

σταθερή μέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των στοιχείων αυτών η οποία είναι 7 χρόνια. Όταν οι λογιστικές αξίες των 

άυλων περιουσιακών στοιχείων υπερβαίνουν την ανακτήσιμη αξία τους, η διαφορά (απομείωση) καταχωρείται άμεσα ως έξοδο στα 

αποτελέσματα.

13.6 Απομείωση Αξίας Στοιχείων του Ενεργητικού

Τα στοιχεία του ενεργητικού που έχουν απροσδιόριστη ωφέλιμη ζωή δεν αποσβένονται και υπόκεινται σε έλεγχο απομείωσης 

ετησίως και όταν κάποια γεγονότα καταδεικνύουν ότι η λογιστική αξία μπορεί να μην είναι ανακτήσιμη. Τα στοιχεία του ενεργητικού 

που αποσβένονται υπόκεινται σε έλεγχο απομείωσης της αξίας τους όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι οι λογιστική αξία τους δεν θα 

ανακτηθεί. Η ανακτήσιμη αξία είναι το μεγαλύτερο ποσό μεταξύ της καθαρής τιμής πώλησης και της αξίας λόγω χρήσης. Η ζημία 

λόγω μείωσης της αξίας των στοιχείων του ενεργητικού αναγνωρίζεται από την επιχείρηση, όταν η λογιστική αξία των στοιχείων 

αυτών (ή της Μονάδας Δημιουργίας Ταμειακών Ροών) είναι μεγαλύτερη από το ανακτήσιμο ποσό τους.

Καθαρή αξία πώλησης θεωρείται το ποσό από την πώληση ενός στοιχείου του ενεργητικού στα πλαίσια μιας αμφοτεροβαρούς 

συναλλαγής στην οποία τα μέρη έχουν πλήρη γνώση και προσχωρούν οικειοθελώς, μετά από την αφαίρεση κάθε πρόσθετου 

άμεσου κόστους διάθεσης του στοιχείου ενεργητικού, ενώ, αξία χρήσης είναι η παρούσα αξία των εκτιμώμενων μελλοντικών 

ταμειακών ροών που αναμένεται να εισρεύσουν στην επιχείρηση από τη χρήση ενός στοιχείου ενεργητικού και από την διάθεση του 

στο τέλος της εκτιμώμενης ωφέλιμης ζωής του.

13.7 Χρηματοοικονομικά Μέσα

Χρηματοοικονομικό μέσο είναι κάθε σύμβαση που δημιουργεί ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο ενεργητικού σε μία επιχείρηση και 

μια χρηματοοικονομική υποχρέωση ή ένα συμμετοχικό τίτλο σε μια άλλη επιχείρηση. 

Τα χρηματοοικονομικά μέσα του Ομίλου ταξινομούνται στις παρακάτω κατηγορίες με βάση την ουσία της σύμβασης και το σκοπό 

για τον οποίο αποκτήθηκαν.

i) Χρηματοοικονομικά στοιχεία αποτιμώμενα στην εύλογη αξία τους μέσω της κατάστασης  

	 αποτελεσμάτων χρήσης

Πρόκειται για χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού, που ικανοποιούν οποιαδήποτε από τις παρακάτω προϋποθέσεις:

- Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού που κατέχονται για εμπορικούς σκοπούς.

- Κατά την αρχική αναγνώριση ορίζεται από την επιχείρηση ως στοιχείο που αποτιμάται στην εύλογη αξία, με αναγνώριση των 

μεταβολών στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης. Την 31/12/2007 ο Όμιλος δεν είχε τέτοιου είδους χρηματοοικονομικά 

στοιχεία.

ii) Δάνεια και απαιτήσεις

Τα δάνεια και οι απαιτήσεις είναι μη παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού με σταθερές και προσδιοριστέες 

καταβολές και τα οποία δεν έχουν χρηματιστηριακή τιμή σε ενεργό αγορά. Δημιουργούνται όταν ο Όμιλος παρέχει χρήματα, προϊόντα 
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ή υπηρεσίες απευθείας σε έναν οφειλέτη χωρίς πρόθεση εμπορικής εκμετάλλευσης. Κάθε μεταβολή στην αξία των δανείων και 

απαιτήσεων αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα όταν τα δάνεια και οι απαιτήσεις διαγράφονται ή υφίστανται μείωση της αξίας τους 

καθώς και κατά την διενέργεια της απόσβεσης. 

Για ορισμένες απαιτήσεις πραγματοποιείται έλεγχος για τυχόν απομείωση τους ανά μεμονωμένη απαίτηση (για παράδειγμα για κάθε 

πελάτη ξεχωριστά) στις περιπτώσεις όπου η είσπραξη της απαίτησης έχει χαρακτηρισθεί εκπρόθεσμη κατά την ημερομηνία των 

οικονομικών καταστάσεων ή σε περιπτώσεις όπου αντικειμενικά στοιχεία υποδεικνύουν την ανάγκη για απομείωση τους. Οι λοιπές 

απαιτήσεις ομαδοποιούνται και ελέγχονται για τυχόν απομείωση τους στο σύνολο τους.

 

Οι απαιτήσεις και τα δάνεια περιλαμβάνονται στα κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία, εκτός αυτών που λήγουν μετά την πάροδο 

12 μηνών από την ημερομηνία ισολογισμού. Αυτά χαρακτηρίζονται σαν μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία. Στον ισολογισμό 

ταξινομούνται σαν εμπορικές και άλλες απαιτήσεις και αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος των χρηματοοικονομικών περιουσιακών 

στοιχείων του Ομίλου. Περιλαμβάνουν χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού με σταθερές ή προσδιορισμένες πληρωμές, τα 

οποία δεν διαπραγματεύονται σε ενεργές αγορές.

iii) Διαθέσιμα για πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού

Περιλαμβάνει χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία είτε προσδιορίζονται σε αυτήν την κατηγορία, είτε δεν μπορούν να 

ενταχθούν σε κάποια άλλη.

Τα διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους και τα σχετικά κέρδη ή  

ζημιές καταχωρούνται σε αποθεματικό των ιδίων κεφαλαίων μέχρι τα στοιχεία αυτά πωληθούν ή χαρακτηρισθούν ως 

απομειωμένα.

Κατά την πώληση ή όταν χαρακτηρισθούν ως απομειωμένα, τα κέρδη ή οι ζημιές μεταφέρονται στα αποτελέσματα. Ζημιές απομείωσης 

που έχουν αναγνωρισθεί στα αποτελέσματα δεν αντιστρέφονται μέσω αποτελεσμάτων.

Τα πραγματοποιημένα και μη πραγματοποιημένα κέρδη ή ζημίες που προκύπτουν από τις μεταβολές της εύλογης αξίας των 

χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού αποτιμώμενα στην εύλογη αξία τους με μεταβολές στα αποτελέσματα, αναγνωρίζονται 

στα αποτελέσματα την περίοδο που προκύπτουν.

Οι εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού που είναι διαπραγματεύσιμα σε ενεργές αγορές προσδιορίζονται 

από τις τρέχουσες τιμές ζήτησης. Για τα μη διαπραγματεύσιμα στοιχεία οι εύλογες αξίες προσδιορίζονται με την χρήση τεχνικών 

αποτίμησης όπως ανάλυση πρόσφατων συναλλαγών, συγκρίσιμων στοιχείων που διαπραγματεύονται και προεξόφληση ταμειακών 

ροών. Οι μη διαπραγματεύσιμοι σε ενεργό αγορά συμμετοχικοί τίτλοι που έχουν ταξινομηθεί στην κατηγορία “Διαθέσιμα προς 

πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία” και των οποίων η εύλογη αξία δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί με αξιοπιστία αποτιμώνται 

στο κόστος κτήσης τους.

Σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού ο Όμιλος εκτιμά αν υπάρχουν αντικειμενικές ενδείξεις που να οδηγούν στο συμπέρασμα ότι 

τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού έχουν υποστεί απομείωση. Για μετοχές εταιρειών που έχουν ταξινομηθεί ως 

χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση, τέτοια ένδειξη συνιστά σημαντική ή παρατεταμένη μείωση της εύλογης αξίας 

σε σχέση με το κόστος κτήσεως. Αν στοιχειοθετείται απομείωση, η σωρευμένη στα ίδια κεφάλαια ζημιά που είναι η διαφορά μεταξύ 

κόστους κτήσεως και εύλογης αξίας, μεταφέρεται στα αποτελέσματα.
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13.8 Αποθέματα 

Το κόστος των αποθεμάτων περιλαμβάνει όλες τις δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για να φθάσουν τα αποθέματα στην παρούσα 

θέση και κατάσταση, οι οποίες είναι άμεσα αποδοτέες, καθώς και το κατάλληλο και σχετιζόμενο με την παραγωγή μέρος των γενικών 

εξόδων, βασιζόμενο στην κανονική δυναμικότητα των παραγωγικών εγκαταστάσεων. 

Κατά την ημερομηνία Ισολογισμού, τα αποθέματα απεικονίζονται στην χαμηλότερη τιμή μεταξύ κόστους κτήσης και καθαρής 

ρευστοποιήσιμης αξίας. 

Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία είναι η εκτιμώμενη τιμή πώλησης κατά τη συνήθη ροή των δραστηριοτήτων της επιχείρησης, μείον 

το εκτιμώμενο κόστος που είναι αναγκαίο για να πραγματοποιηθεί η πώληση.

Το κόστος προσδιορίζεται χρησιμοποιώντας την μέθοδο του μέσου σταθμικού κόστους. 

13.9 Ταμειακά Διαθέσιμα και Ισοδύναμα Ταμειακών Διαθεσίμων

Τα διαθέσιμα και ισοδύναμα διαθεσίμων περιλαμβάνουν τα μετρητά στην τράπεζα και στο ταμείο καθώς επίσης και τις 

βραχυπρόθεσμες επενδύσεις υψηλής ρευστότητας, όπως τα προϊόντα της αγοράς χρήματος και οι τραπεζικές καταθέσεις. Τα προϊόντα 

της αγοράς χρήματος είναι χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού που αποτιμώνται στην εύλογη αξία μέσω της κατάστασης 

αποτελεσμάτων.

13.10 Μετοχικό Κεφάλαιο

Το Μετοχικό Κεφάλαιο προσδιορίζεται σύμφωνα με την ονομαστική αξία των μετοχών που έχουν εκδοθεί. Οι κοινές μετοχές 

ταξινομούνται στα ίδια κεφάλαια. 

Η αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου με καταβολή μετρητών περιλαμβάνει κάθε διαφορά υπέρ το άρτιο κατά την αρχική έκδοση του 

μετοχικού κεφαλαίου. Κάθε κόστος συναλλαγής σχετιζόμενο με την έκδοση των μετοχών καθώς και οποιοδήποτε σχετικό όφελος 

φόρου εισοδήματος προκύψει αφαιρούνται από την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου.

Τα στοιχεία ενός χρηματοοικονομικού μέσου που α) δημιουργούν χρηματοοικονομική υποχρέωση της οικονομικής οντότητας και 

β) παρέχουν ένα δικαίωμα προαίρεσης στον κάτοχο του μέσου να το μετατρέψει σε συμμετοχικό τίτλο της οικονομικής οντότητας, 

αναγνωρίζονται ξεχωριστά σαν χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις, χρηματοοικονομικές απαιτήσεις ή συμμετοχικοί τίτλοι. 

Τα δικαιώματα προαίρεσης εργαζομένων πιστώνονται στο πρόσθετο καταβλημένο κεφάλαιο μέχρι τα σχετικά δικαιώματα να 

ασκηθούν. 

Οι συναλλαγματικές διαφορές από την μετατροπή των οικονομικών καταστάσεων θυγατρικών στο νόμισμα λειτουργίας του Ομίλου 

περιλαμβάνονται στο αποθεματικό μετατροπής. Τα παρακρατηθέντα κέρδη περιλαμβάνουν τα τρέχοντα αποτελέσματα και αυτά 

προηγούμενων περιόδων όπως γνωστοποιούνται στα αποτελέσματα.
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13.11 Φορολογία Εισοδήματος & Αναβαλλόμενος Φόρος

13.11.1 Τρέχουσα Φορολογία Εισοδήματος

Η τρέχουσα φορολογική απαίτηση/υποχρέωση περιλαμβάνει εκείνες τις υποχρεώσεις ή απαιτήσεις από τις φορολογικές αρχές 

σχετιζόμενες με την τρέχουσα ή προηγούμενες περιόδους αναφοράς που δεν έχουν καταβληθεί μέχρι την ημερομηνία του 

Ισολογισμού. 

Υπολογίζονται σύμφωνα με τους φορολογικούς συντελεστές και τους φορολογικούς νόμους που εφαρμόζονται στην δημοσιονομική 

χρήση την οποία αφορούν, βάσει των φορολογητέων κερδών για την χρήση. Όλες οι μεταβολές στις τρέχουσες φορολογικές 

απαιτήσεις ή υποχρεώσεις αναγνωρίζονται σαν φορολογικό έξοδο στα αποτελέσματα.

13.11.2 Αναβαλλόμενη Φορολογία Εισοδήματος

Η αναβαλλόμενη φορολογία εισοδήματος υπολογίζεται με την μέθοδο υποχρέωσης που εστιάζει στις προσωρινές διαφορές. Αυτή 

περιλαμβάνει την σύγκριση της λογιστικής αξίας των απαιτήσεων και υποχρεώσεων των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων 

με τις αντίστοιχες φορολογικές βάσεις.

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται στον βαθμό που είναι πιθανό ότι θα αντισταθμιστούν έναντι της 

μελλοντικής φορολογίας εισοδήματος.

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται για όλες τις φορολογητέες προσωρινές διαφορές. 

Δεν αναγνωρίζεται αναβαλλόμενη φορολογία για τις προσωρινές διαφορές που σχετίζονται με επενδύσεις σε θυγατρικές και με 

συμμετοχές σε κοινοπραξίες εάν η αναστροφή αυτών των προσωρινών διαφορών μπορεί να ελεγχθεί από την εταιρεία ενώ αναμένεται 

ότι η προσωρινή διαφορά δεν θα αναστραφεί το μέλλον. Επιπροσθέτως, οι φορολογικές ζημιές που μπορούν να μεταφερθούν σε 

επόμενες περιόδους καθώς και φορολογικές πιστώσεις στον Όμιλο αναγνωρίζονται ως αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις. 

Καμία αναβαλλόμενη φορολογία δεν αναγνωρίζεται κατά την αρχική αναγνώριση μίας απαίτησης ή υποχρέωσης σε μία συναλλαγή 

που δεν αποτελεί συνένωση επιχειρήσεων και κατά την στιγμή της συναλλαγής, δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό κέρδος ούτε το 

φορολογητέο κέρδος ή ζημιά.

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις υπολογίζονται με τους φορολογικούς συντελεστές που αναμένονται να 

εφαρμοστούν στην περίοδο κατά την οποία θα τακτοποιηθεί η απαίτηση ή η υποχρέωση, λαμβάνοντας υπόψη τους φορολογικούς 

συντελεστές που έχουν θεσπιστεί ή ουσιωδώς θεσπιστεί, μέχρι την ημερομηνία του ισολογισμού.

Οι περισσότερες μεταβολές στις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις ή υποχρεώσεις αναγνωρίζονται σαν φορολογικό έξοδο 

στα αποτελέσματα. Μόνο μεταβολές στις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις ή υποχρεώσεις που σχετίζονται με μεταβολή 

στην αξία της απαίτησης ή υποχρέωσης που χρεώνεται απευθείας στα ίδια κεφάλαια  χρεώνονται ή πιστώνονται απευθείας στα ίδια 

κεφάλαια. 

Ο Όμιλος αναγνωρίζει μία προηγουμένως μη αναγνωρισμένη αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση κατά την έκταση που είναι 

πιθανό ότι μελλοντικό φορολογητέο κέρδος θα επιτρέψει την ανάκτηση της αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης.
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Η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση επανεξετάζεται σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού και μειώνεται  κατά την έκταση που δεν 

είναι πλέον πιθανό ότι επαρκές φορολογητέο κέρδος θα είναι διαθέσιμο για να επιτρέψει την αξιοποίηση της ωφέλειας μέρους ή του 

συνόλου αυτής της αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης. 

13.12 Παροχές στο προσωπικό

Βραχυπρόθεσμες παροχές: Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς τους εργαζομένους (εκτός από παροχές λήξης της εργασιακής 

σχέσης) σε χρήμα και σε είδος αναγνωρίζονται ως έξοδο όταν καθίστανται δεδουλευμένες. Τυχόν ανεξόφλητο ποσό καταχωρείται ως 

υποχρέωση, ενώ σε περίπτωση που το ποσό που ήδη καταβλήθηκε υπερβαίνει το ποσό των παροχών, η επιχείρηση αναγνωρίζει το 

υπερβάλλον ποσό ως στοιχείο του ενεργητικού της (προπληρωθέν έξοδο) μόνο κατά την έκταση που η προπληρωμή θα οδηγήσει 

σε μείωση μελλοντικών πληρωμών ή σε επιστροφή.

Καθορισμένες εισφορές: Οι καθορισμένες εισφορές αφορούν στην υποχρέωση της επιχείρησης (νομική ή τεκμαρτή) να καταβάλει 

το ποσό που έχει συμφωνηθεί να συνεισφέρει στον φορέα (π.χ. ταμείο) που διαχειρίζεται τις εισφορές και χορηγεί τις παροχές. 

Συνεπώς, το ποσό των παροχών που θα λάβει ο εργαζόμενος προσδιορίζεται από το ποσό που καταβάλλει η επιχείρηση ή και ο 

εργαζόμενος.

Η πληρωτέα εισφορά από την επιχείρηση αναγνωρίζεται είτε ως μία υποχρέωση μετά και την αφαίρεση της εισφοράς που 

καταβλήθηκε, είτε ως ένα έξοδο.

Αποζημίωση προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης: Η αποζημίωση του προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης υπολογίζεται 

ετησίως βάσει της αναλογιστικής μεθόδου αποτίμησης Project Unit Method προκειμένου να προσδιοριστεί το ρεαλιστικό κόστος για 

τις υποχρεώσεις που φέρει η επιχείρηση σε σχέση με τις παραπάνω παροχές στο προσωπικό της.

Η παραπάνω μέθοδος αποτίμησης, χρησιμοποιώντας σαν επιτόκιο προεξόφλησης το επιτόκιο των μακροπρόθεσμων ομολόγων του 

Ελληνικού Δημοσίου, εντοπίζει με μεγάλη ακρίβεια το ποσό των σωρευμένων υποχρεώσεων από ήδη “θεμελιωμένες” παροχές 

και διατηρεί το επίπεδο χρηματοδότησης των υποχρεώσεων σε σημείο που το συσσωρευμένο κεφάλαιο αντισταθμίζει κατά 100% 

το μακροπρόθεσμο κόστος της καταβολής των παροχών. Είναι η μόνη αποδεκτή μέθοδος από το Δ.Λ.Π. 19 και συνάδει με τις 

ρυθμίσεις του Κ.Ν. 2190/1920 σχετικά με την αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία.

Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζημίες είναι στοιχεία της υποχρέωσης της παροχής της επιχείρησης, όσο και του εξόδου το οποίο 

θα αναγνωριστεί στα αποτελέσματα. Αυτά που προκύπτουν από τις προσαρμογές με βάση τα ιστορικά δεδομένα και είναι πάνω 

ή κάτω από το περιθώριο του 10% της σωρευμένης υποχρέωσης, καταχωρούνται στα αποτελέσματα μέσα στον αναμενόμενο 

μέσο ασφαλιστικό χρόνο των συμμετεχόντων στο πρόγραμμα. Το κόστος προϋπηρεσίας αναγνωρίζεται άμεσα στα αποτελέσματα 

με εξαίρεση την περίπτωση που οι μεταβολές του προγράμματος εξαρτώνται από τον εναπομένοντα χρόνο υπηρεσίας των 

εργαζομένων. Στην περίπτωση αυτή το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται στα αποτελέσματα με την σταθερή μέθοδο μέσα στην 

περίοδο ωρίμανσης.

Παροχές βασιζόμενες σε συμμετοχικούς τίτλους: Αφορούν χορηγηθέντα δικαιώματα προαίρεσης στο προσωπικό και σε 

διοικητικά στελέχη.

Η αναγνώριση τόσο των αγαθών ή υπηρεσιών που αποκτώνται, όσο και της αύξησης των ιδίων κεφαλαίων, θα πρέπει να γίνεται από 

την επιχείρηση άμεσα στην εύλογη αξία αυτών των αγαθών ή υπηρεσιών.
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Εάν η επιχείρηση δεν μπορεί να αποτιμήσει αξιόπιστα την εύλογη αξία των αγαθών ή υπηρεσιών, τότε η αποτίμηση της αξίας τους 

και της αύξησης των ιδίων κεφαλαίων, θα γίνεται έμμεσα, με σχετική αναφορά στην εύλογη αξία των συμμετοχικών τίτλων που 

παραχωρήθηκαν.

Σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού ο Όμιλος επανεξετάζει τις εκτιμήσεις του για τον αριθμό των δικαιωμάτων που αναμένεται να 

ασκηθούν και αναγνωρίζει την τυχόν υπάρχουσα προσαρμογή στην κατάσταση αποτελεσμάτων µε αντίστοιχη επίδραση στα ίδια 

κεφάλαια. Κατά την άσκηση των δικαιωμάτων τα ποσά που εισπράττονται εξαιρουμένων των εξόδων συναλλαγής, καταχωρούνται 

στο μετοχικό κεφάλαιο (ονομαστική αξία) και σε ειδικό αποθεματικό.

13.13 Χρηματοοικονομικές Υποχρεώσεις

Οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις του Ομίλου περιλαμβάνουν τραπεζικά δάνεια και λογαριασμούς υπεραναλήψεως (overdraft), 

εμπορικές και άλλου είδους υποχρεώσεις, και χρηματοοικονομικές μισθώσεις. Οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται 

όταν ο Όμιλος συμμετέχει σε μία συμβατική συμφωνία του χρηματοοικονομικού μέσου και διαγράφονται όταν ο Όμιλος  

απαλλάσσεται από την υποχρέωση ή αυτή ακυρώνεται ή λήγει.

Οι τόκοι αναγνωρίζονται ως έξοδο στο κονδύλι των “Χρηματοοικονομικών Εξόδων” στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων.

Οι υποχρεώσεις από χρηματοοικονομικές μισθώσεις αποτιμώνται στην αρχική αξία μείον το ποσό του κεφαλαίου των 

χρηματοοικονομικών εξοφλήσεων.  

Οι εμπορικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται αρχικώς στην ονομαστική τους αξία και ακολούθως αποτιμώνται στο αποσβεσμένο 

κόστος μείον τις καταβολές διακανονισμού.

Όταν μία υπάρχουσα χρηματοοικονομική υποχρέωση ανταλλάσσεται με μια άλλη υποχρέωση διαφορετικής μορφής με τον ίδιο 

δανειστή αλλά ουσιαστικά διαφορετικούς όρους, ή οι όροι μίας υφιστάμενης υποχρέωσης τροποποιούνται σημαντικά, όπως μία 

ανταλλαγή ή τροποποίηση, αυτή αντιμετωπίζεται σαν εξόφληση της αρχικής υποχρέωσης και αναγνώριση μίας νέας υποχρέωσης. 

Κάθε διαφορά στις αντίστοιχες λογιστικές αξίες αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα.

13.14 Δάνεια

Τα τραπεζικά δάνεια παρέχουν μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση των λειτουργιών του Ομίλου. Όλα τα δάνεια αρχικώς αναγνωρίζονται 

στο κόστος, που είναι η εύλογη αξία του ανταλλάγματος που λαμβάνεται εκτός του κόστους έκδοσης σχετικά με τον δανεισμό. 

Μετά την αρχική αναγνώριση, τα δάνεια αποτιμώνται στο αποσβεσμένο κόστος και κάθε διαφορά ανάμεσα στα έσοδα και την 

εξόφληση αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα κατά την περίοδο του δανεισμού βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου. 

Το αποσβεσμένο κόστος υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη κάθε κόστος έκδοσης και κάθε έκπτωση ή υπέρ το άρτιο ποσό στον 

διακανονισμό. 
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13.15 Λοιπές Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενα Περιουσιακά Στοιχεία

Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν μία παρούσα δέσμευση είναι πιθανό ότι θα οδηγήσει σε εκροή οικονομικών πόρων για τον 

Όμιλο ενώ αυτή μπορεί να εκτιμηθεί και αξιόπιστα. Ο χρόνος πραγματοποίησης ή το ποσό της εκροής μπορεί να είναι αβέβαια. 

Μία παρούσα δέσμευση προκύπτει από την παρουσία μίας νομικής ή τεκμαιρόμενης υποχρέωσης που έχει προκύψει από γεγονότα 

του παρελθόντος, για παράδειγμα εγγυήσεις προϊόντων, νομικές αντιδικίες ή επαχθή συμβόλαια. 

Όταν μέρος ή το σύνολο της απαιτούμενης δαπάνης για τον διακανονισμό μιας πρόβλεψης αναμένεται να αποζημιωθεί από κάποιο 

άλλο μέρος, η αποζημίωση θα αναγνωρίζεται όταν και μόνον όταν, είναι κατ’ ουσία βέβαιο ότι η αποζημίωση θα εισπραχθεί, αν 

η οικονομική οντότητα διακανονίσει την υποχρέωση και αυτή αντιμετωπιστεί ως ένα ιδιαίτερο περιουσιακό στοιχείο. Το ποσό που 

αναγνωρίζεται για την αποζημίωση δεν υπερβαίνει το ποσό της πρόβλεψης.

Το έξοδο σχετικά με μία πρόβλεψη παρουσιάζεται στα αποτελέσματα, καθαρό από το ποσό που αναγνωρίστηκε για την 

αποζημίωση. 

Μια πρόβλεψη χρησιμοποιείται μόνο για τα έξοδα για τα οποία είχε αρχικώς σχηματιστεί πρόβλεψη. Οι προβλέψεις επανεξετάζονται 

σε κάθε ημερομηνία Ισολογισμού και προσαρμόζονται προκειμένου να απεικονίζουν την τρέχουσα καλύτερη εκτίμηση. 

Οι προβλέψεις αποτιμώνται στο προσδοκώμενο κόστος που απαιτείται για να προσδιοριστεί η παρούσα δέσμευση, βασιζόμενοι στα 

πιο αξιόπιστα τεκμήρια που είναι διαθέσιμα κατά την ημερομηνία Ισολογισμού, περιλαμβάνοντας τους κινδύνους και τις αβεβαιότητες 

σχετικά με την παρούσα δέσμευση. 

Όταν η επίδραση της διαχρονικής αξίας του χρήματος είναι σημαντική, το ποσό της πρόβλεψης είναι η παρούσα αξία των εξόδων 

που αναμένονται να απαιτηθούν προκειμένου να τακτοποιηθεί η υποχρέωση.

Το προ-φόρου επιτόκιο προεξόφλησης αντανακλά τις τρέχουσες εκτιμήσεις της αγοράς για τη διαχρονική αξία του χρήματος και τους 

συναφείς με την υποχρέωση κινδύνους. Το επιτόκιο δεν αντανακλά κινδύνους για τους οποίους οι μελλοντικές εκτιμήσεις ταμειακών 

ροών έχουν προσαρμοστεί.

Όταν χρησιμοποιείται η μέθοδος της προεξόφλησης, η λογιστική αξία μιας πρόβλεψης αυξάνει σε κάθε περίοδο έτσι ώστε να 

αντανακλά την πάροδο του χρόνου. Αυτή η αύξηση αναγνωρίζεται ως κόστος δανεισμού στα αποτελέσματα. Όταν υπάρχει ένας 

αριθμός ομοίων δεσμεύσεων, η πιθανότητα ότι μία εκροή θα απαιτηθεί για διακανονισμό, καθορίζεται λαμβάνοντας υπόψη την 

κατηγορία των δεσμεύσεων ως ένα σύνολο. Μία πρόβλεψη αναγνωρίζεται ακόμη και αν η πιθανότητα πραγματοποίησης εκροής για 

ένα στοιχείο που περιλαμβάνεται στην κατηγορία  δεσμεύσεων είναι μικρή.

Αν δεν είναι εφεξής πιθανό ότι μία εκροή πόρων, που ενσωματώνουν οικονομικά οφέλη, θα απαιτηθεί για να διακανονιστεί η 

υποχρέωση, η πρόβλεψη  αναστρέφεται.

Σε τέτοιες περιπτώσεις όπου η δυνατή εκροή οικονομικών πόρων σαν αποτέλεσμα παρουσών δεσμεύσεων θεωρείται μη πιθανή, 

ή το ποσό της πρόβλεψης δεν μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα, δεν αναγνωρίζεται καμία υποχρέωση στον ενοποιημένο Ισολογισμό, 

εκτός εάν θεωρείται στα πλαίσια της συνένωσης επιχειρήσεων.
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Αυτές οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις αναγνωρίζονται στα πλαίσια της κατανομής του κόστους απόκτησης στα περιουσιακά στοιχεία και 

υποχρεώσεις κατά την συνένωση επιχειρήσεων. Ακολούθως αποτιμώνται στο υψηλότερο ποσό μίας συγκρίσιμης πρόβλεψης όπως 

περιγράφεται ανωτέρω και στο ποσό που είχε αρχικώς αναγνωριστεί, μείον κάθε απόσβεση.

Πιθανές εισροές από οικονομικά οφέλη για τον Όμιλο που δεν πληρούν ακόμη τα κριτήρια ενός περιουσιακού στοιχείου θεωρούνται 

ενδεχόμενες απαιτήσεις.

13.16 Αναγνώριση Εσόδων και Εξόδων

Έσοδα: Τα έσοδα περιλαμβάνουν την εύλογη αξία πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών, καθαρά από Φόρο Προστιθέμενης 

Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές. Τα διεταιρικά έσοδα μέσα στον Όμιλο απαλείφονται πλήρως. Η αναγνώριση των εσόδων γίνεται 

ως εξής:

- Πωλήσεις αγαθών: Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όμιλος παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται 

αποδεκτά από αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισμένη. 

- Παροχή υπηρεσιών: Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι  υπηρεσίες, με βάση το 

στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόμενης υπηρεσίας σε σχέση με το σύνολο των παρεχόμενων υπηρεσιών.

- Έσοδα από τόκους: Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με την χρήση του πραγματικού 

επιτοκίου. Όταν υπάρχει απομείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών μειώνεται στο ανακτήσιμο ποσό τους το οποίο είναι 

η παρούσα αξία των αναμενόμενων μελλοντικών ταμειακών ροών προεξοφλουμένων με το αρχικό πραγματικό επιτόκιο. Στην 

συνέχεια λογίζονται τόκοι με το ίδιο επιτόκιο επί της απομειωμένης (νέας λογιστικής) αξίας.

Έξοδα: Τα έξοδα αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα σε δεδουλευμένη βάση. Τα έξοδα από τόκους αναγνωρίζονται σε δεδουλευμένη 

βάση.

14. Δομή του Ομίλου και μέθοδος ενοποίησης εταιρειών

Εκτός από την Μητρική Εταιρεία στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνονται με την μέθοδο της ολικής ενοποίησης 

και οι κάτωθι θυγατρικές επιχειρήσεις:

	 Επωνυμία	 Έδρα - Χώρα	 Μέθοδος	 Είδος	 Ποσοστό		

			   ενοποίησης	 συμμετοχής	 Συμμετοχής

Multirama Α.Ε.Β.Ε	 Ελλάδα			   Μητρική

Ελληνική Πληροφορική  Ξάνθης Ε.Π.Ε	 Ελλάδα	 Ολική	 Άμεση	 50,50%

Αθηναία Πειραιώς Α.Ε.Β.Ε	 Ελλάδα	 Ολική	 Άμεση	 95%

Multirama Βουλγαρία Ε.Π.Ε 	 Βουλγαρία	 Ολική	 Άμεση	 99%

Κατά τη τρέχουσα χρήση δεν πραγματοποιήθηκαν μεταβολές στη δομή του Ομίλου. Οι μεγαλύτερες μεταβολές προκύπτουν από 

το 2006 όπως αναλύεται κατωτέρω.
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15. Μεταβολές στη δομή του Ομίλου κατά τη χρήση 2006

Στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του ομίλου περιλαμβάνεται μέχρι την 22/06/2006, με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης 

και η εταιρεία “ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.Ε.”, με έδρα το Ηράκλειο Κρήτης και με ποσοστό συμμετοχής έως την 

προαναφερόμενη ημερομηνία 99,00%. Η συμμετοχή της Εταιρείας στην προαναφερθείσα θυγατρική, πωλήθηκε την 22/06/2006 

αντί του τιμήματος των € 250.000.

Επίσης, στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου περιλαμβάνεται μέχρι την 30/05/2006, με την μέθοδο της ολικής 

ενοποίησης, και η εταιρεία “PUBLICWORLD A.E.” με ποσοστό συμμετοχής έως την προαναφερόμενη ημερομηνία 60%. Η Ετήσια 

Τακτική Γενική Συνέλευση της 17ης Μαΐου 2006 ομόφωνα ενέκρινε την μείωση σε ποσοστό 3% της συμμετοχής της MULTIRAMA 

στη θυγατρική εταιρεία PUBLICWORLD δια της παραιτήσεως από δικαίωμα προτίμησης στην αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου.

Για την εξέλιξη της επένδυσης στη PUBLICWORLD βλέπε στη σημείωση 17.4.

16. Οικονομικές Πληροφορίες κατά τομέα

Πρωτεύων τομέας πληροφόρησης – επιχειρηματικοί τομείς
Ο Όμιλος δραστηριοποιείται σε δύο κύριους επιχειρηματικούς κλάδους: Πληροφορική και Λοιπά Προϊόντα Τεχνολογίας και Γενικές 

Πωλήσεις.

Τα αποτελέσματα του Ομίλου ανά επιχειρηματικό τομέα αναλύονται ως ακολούθως:

1/1 - 31/12/2007	  	  	

 	 Πληροφορική και Λοιπά

	 Προϊόντα Τεχνολογίας	 Γενικές Πωλήσεις	 Σύνολο

Συνολικές μεικτές πωλήσεις ανά τομέα	 151.043.810	 5.218.320	 156.262.130

Εσωτερικές πωλήσεις	 (1.730.318)	  	 (1.730.318)

Καθαρές πωλήσεις	 149.313.492	 5.218.320	 154.531.812

Μικτά Κέρδη	 22.043.608	 1.580.210	 23.623.818

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης	 3.034.964	  	 3.034.964

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης	 (383.282)	  	 (383.282)

Λειτουργικά έξοδα	 (25.367.606)	 (1.193.180)	 (26.560.786)

Λειτουργικά κέρδη	  	  	 0

Χρηματοοικονομικά Αποτελέσματα	 (2.273.349)	 (11.130)	 (2.284.479)

Κέρδη / (Ζημιές) προ φόρων	 (2.945.665)	 375.900	 (2.569.765)

Φόρος εισοδήματος	 (274.493)	 0	 (274.493)

Κέρδη / (Ζημιές) μετά από φόρους από	 (3.220.158)	 375.900	 (2.844.258)

συνεχιζόμενες δραστηριότητες	  	  	  

Κέρδη από μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες	  	  	 0

Καθαρά κέρδη / (ζημιές)	  	  	 (2.844.258)
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1/1 - 31/12/2006

 	 Πληροφορική και Λοιπά

		 Προϊόντα Τεχνολογίας	 Γενικές Πωλήσεις	 Σύνολο

Συνολικές μεικτές πωλήσεις ανά τομέα	 124.836.952	 4.239.222	 129.076.174

Εσωτερικές πωλήσεις	 (4.602.026)	 0	 (4.602.026)

Καθαρές πωλήσεις	 120.234.926	 4.239.222	 124.474.148

Μικτά Κέρδη	 17.948.598	 1.528.327	 19.476.925

Λοιπά έσοδα εκμετάλευσης	 3.121.377	 0	 3.121.377

Λοιπά έξοδα εκμετάλευσης	 (476.999)	 0	 (476.999)

Λειτουργικά έξοδα	 (21.000.877)	 (417.184)	 (21.418.061)

Λειτουργικά κέρδη	 0	 0	 0

Χρηματοοικονομικά Αποτελέσματα	 (1.891.483)	 (7.953)	 (1.899.436)

Κέρδη / (Ζημιές) προ φόρων	 (2.299.384)	 1.103.190	 (1.196.194)

Φόρος εισοδήματος	 (468.792)	 0	 (468.792)

Κέρδη / (Ζημιές) μετά από φόρους από	 (2.768.176)	 1.103.190	 (1.664.987)

συνεχιζόμενες δραστηριότητες	  	  	  

Κέρδη από μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες	 4.232.641	  	 4.232.641

Καθαρά κέρδη / (ζημιές)	  	  	 2.567.654

Η κατανομή των ενοποιημένων στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων του Ομίλου στους επιχειρηματικούς τομείς 

αναλύεται ως εξής:

31/12/2007

 	 Πληροφορική και

	 Λοιπά Προϊόντα	 Γενικές	

	 Τεχνολογίας	 Πωλήσεις	 Σύνολο

Ενεργητικό Τομέα	 92.583.700	 1.735.610	 94.319.310

Μη κατανεμημένα στοιχεία Ενεργητικού			 

Ενοποιημένο Ενεργητικό			   94.319.310

Υποχρεώσεις Τομέα	 76.474.210	 1.328.150	 77.802.360

Μη κατανεμημένα στοιχεία Υποχρεώσεων			 

Ενοποιημένες Υποχρεώσεις			   77.802.360
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31/12/2006

	 Πληροφορική και

	 Λοιπά Προϊόντα	 Γενικές

	 Τεχνολογίας	 Πωλήσεις	 Σύνολο

Ενεργητικό Τομέα	 75.002.573	 2.444.048 	 77.446.621

Μη κατανεμημένα στοιχεία Ενεργητικού			   454.306

Ενοποιημένο Ενεργητικό			   77.900.927

Υποχρεώσεις Τομέα	 73.256.251	 1.046.728	 74.302.979

Μη κατανεμημένα στοιχεία Υποχρεώσεων			   55.640

Ενοποιημένες Υποχρεώσεις			   74.358.619

Δευτερεύων τομέας πληροφόρησης - γεωγραφικοί τομείς
Η έδρα του Ομίλου και η κύρια χώρα δραστηριοποίησής του είναι η Ελλάδα. Παρόλα αυτά η Εταιρεία δραστηριοποιείται πέρα από 

την Ελλάδα και στην Ευρωζώνη καθώς και σε τρίτες χώρες. Οι πωλήσεις του Ομίλου στη Βουλγαρία από τη χρήση 2007 θεωρούνται 

ως πωλήσεις στην Ευρωζώνη καθώς η Βουλγαρία αποτελεί μέλος της ΕΕ. Για λόγους συγκρισιμότητας των κονδυλίων τα ποσά που 

αναφέρονται στη χρήση 2006 έχουν επαναδιατυπωθεί.

Οι πωλήσεις του Ομίλου ανά γεωγραφικό τομέα αναλύονται ως εξής:

	 1/1 - 31/12/2007	 1/1 - 31/12/2006
Ελλάδα	 145.895.277	 119.227.572

Eυρωζώνη	 8.632.622	 5.246.576

Άλλες χώρες	 33.233	 -

Σύνολο	 154.531.812	 124.474.148

Στη συνέχεια αναλύονται οι πωλήσεις ανά είδος:

	 1/1 - 31/12/2007	 1/1 - 31/12/2006
Πωλήσεις εμπορευμάτων	 132.653.321	 106.148.692

Πωλήσεις προϊόντων	 17.517.724	 15.522.666

Πωλήσεις λοιπών αποθεμάτων	 204.000	 57.773

Έσοδα από υπηρεσίες	 4.156.767	 2.745.017

Σύνολο	 154.531.812	 124.474.148

40 E T H Σ Ι Ο  Δ Ε Λ Τ Ι Ο  2 0 0 7



17. Σημειώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις

17.1 Ενσώματες Ακινητοποιήσεις

Τα οικόπεδα, τα κτίρια, τα μηχανήματα καθώς και τα λοιπά ενσώματα πάγια αποτιμήθηκαν στο κόστος κτήσης τους ενώ οι 

σωρευμένες αποσβέσεις τους υπολογίστηκαν εκ νέου μετά τον επαναπροσδιορισμό της ωφέλιμης ζωής κάθε παγίου. 

Δεν υπάρχουν υποθήκες και προσημειώσεις, ή οποιαδήποτε άλλα βάρη, επί των παγίων στοιχείων του ενεργητικού έναντι 

δανεισμού.

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ

		  Μεταφορικά μέσα &	 Έπιπλα και Λοιπός

	 Οικόπεδα & Κτίρια	 μηχ/κός εξοπλισμός	 εξοπλισμός	 Σύνολο

Μικτή Λογιστική αξία	 8.254.744	 349.151	 8.140.465	 16.744.360

Συσσωρευμένη απόσβεση και	
απομείωση αξίας	 (3.041.219)	 (63.011)	 (4.703.770)	 (7.808.000)

Λογιστική αξία την 1
Ιανουαρίου 2006	 5.213.525	 286.140	 3.436.696	 8.936.360

Μικτή Λογιστική αξία	 6.363.778	 443.823	 8.164.124	 14.971.726

Συσσωρευμένη απόσβεση και
απομείωση αξίας	 (3.139.253)	 (95.828)	 (5.175.883)	 (8.410.963)

Λογιστική αξία την 31
Δεκεμβρίου 2006	 3.224.526	 347.996	 2.988.241	 6.560.763

Μικτή Λογιστική αξία	 7.659.699	 493.314	 10.400.912	 18.553.926

Συσσωρευμένη απόσβεση και
απομείωση αξίας	 (3.308.300)	 (136.854)	 (6.007.972)	 (9.453.125)

Λογιστική αξία την 31
Δεκεμβρίου 2007	 4.351.400	 356.461	 4.392.940	 9.100.800

		  Μεταφορικά μέσα &	 Έπιπλα και Λοιπός			 

	 Οικόπεδα & Κτίρια	 μηχ/κός εξοπλισμός	 εξοπλισμός	 Σύνολο

Λογιστική αξία την 1
Ιανουαρίου 2006	 5.213.525	 286.140	 3.436.696	 8.936.360

Προσθήκες	 539.283	 117.225	 1.244.115	 1.900.622

Πωλήσεις - Μειώσεις	 (2.429.821)	 (22.552)	 (1.220.455)	 (3.672.829)

Αποσβέσεις	 (631.952)	 (40.245)	 (904.909)	 (1.577.106)

Μειώσεις αποσβέσεων	 533.492	 7.428	 432.796	 973.716

Λογιστική αξία την 31		
Δεκεμβρίου 2006	 3.224.526	 347.996	 2.988.241	 6.560.763

Προσθήκες	 1.664.435	 49.578	 2.577.050	 4.291.064

Αποσβέσεις	 (473.615)	 (41.496)	 (887.961)	 (1.403.073)

Πωλήσεις - Μειώσεις	 (93.000)	 (569)	 (21.854)	 (115.423)

Μειώσεις αποσβέσεων	 29.054	 0	 0	 29.054

Μεταφορές	 0	 951	 (262.537)	 (261.586)

Λογιστική αξία την 31 
Δεκεμβρίου 2007	 4.351.400	 356.460	 4.392.941	 9.100.800
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	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

		  Μεταφορικά μέσα &	 Έπιπλα και Λοιπός

	 Οικόπεδα & Κτίρια	 μηχ/κός εξοπλισμός	 εξοπλισμός	 Σύνολο

Μικτή Λογιστική αξία	 8.198.031	 330.549	 7.990.214	 16.518.795

Συσσωρευμένη απόσβεση και 	
απομείωση αξίας	 (3.032.349)	 (55.583)	 (4.616.949)	 (7.704.881)

Λογιστική αξία την 1	
Ιανουαρίου 2006	 5.165.682	 274.966	 3.373.265	 8.813.913

Μικτή Λογιστική αξία	 6.363.778	 336.828	 7.430.492	 14.131.098

Συσσωρευμένη απόσβεση και
απομείωση αξίας	 (3.139.253)	 (87.163)	 (5.056.118)	 (8.282.534)

Λογιστική αξία την 31
Δεκεμβρίου 2006	 3.224.526	 249.665	 2.374.373	 5.848.564

Μικτή Λογιστική αξία	 7.659.699	 373.793	 9.862.366	 17.895.859

Συσσωρευμένη απόσβεση και
απομείωση αξίας	 (3.308.300)	 (118.703)	 (5.824.464)	 (9.251.466)

Λογιστική αξία την 31
Δεκεμβρίου 2007	 4.351.400	 255.091	 4.037.903	 8.644.393

		  Μεταφορικά μέσα &	 Έπιπλα και Λοιπός			 

	 Οικόπεδα & Κτίρια	 μηχ/κός εξοπλισμός	 εξοπλισμός	 Σύνολο

Λογιστική αξία την 1	
Ιανουαρίου 2006	 5.165.682	 274.966	 3.373.265	 8.813.913

Προσθήκες	 539.283	 10.229	 557.562	 1.107.074

Πωλήσεις - Μειώσεις	 (2.373.536)	 (3.950)	 (1.117.284)	 (3.494.771)

Αποσβέσεις	 (631.952)	 (31.580)	 (819.981)	 (1.483.513)

Μειώσεις αποσβέσεων	 525.049	 0	 380.812	 905.861

Λογιστική αξία την 31	
Δεκεμβρίου 2006	 3.224.526	 249.665	 2.374.373	 5.848.564

Προσθήκες	 1.664.435	 38.004	 2.509.600	 4.212.039

Αποσβέσεις	 (473.615)	 (32.010)	 (824.216)	 (1.329.841)

Πωλήσεις - Μειώσεις	 (93.000)	 (569)	 (21.854)	 (115.423)

Μειώσεις αποσβέσεων	 29.054	 0	 0	 29.054

Λογιστική αξία την 31	
Δεκεμβρίου 2007	 4.351.400	 255.091	 4.037.903	 8.644.393
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17.2 Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία

Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου, κατηγοριοποιημένα σε λογισμικά προγράμματα και λοιπά περιουσιακά στοιχεία, 

αναλύονται ως ακολούθως:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ

		  Λοιπά άυλα

		  περιουσιακά

	 Software	 στοιχεία	 Σύνολο

Μικτή Λογιστική αξία	 2.324.485	 2.936.928	 5.261.414

Συσσωρευμένη απόσβεση και απομείωση αξίας	 (1.458.720)	 (1.071.369)	 (2.530.089)

Λογιστική αξία την 1 Ιανουαρίου 2006	 865.765 	 1.865.560 	 2.731.325

Μικτή Λογιστική αξία	 3.086.073 	 2.769.820 	 5.855.893

Συσσωρευμένη απόσβεση και απομείωση αξίας	 (1.813.728)	 (1.154.994)	 (2.968.722)

Λογιστική αξία την 31 Δεκεμβρίου 2006	 1.272.345 	 1.614.826 	 2.887.171

Μικτή Λογιστική αξία	 3.402.607 	 3.127.705 	 6.530.312

Συσσωρευμένη απόσβεση και απομείωση αξίας	 (2.168.018)	 (1.383.979)	 (3.551.997)

Λογιστική αξία την 31 Δεκεμβρίου 2007	 1.234.589 	 1.743.726 	 2.978.315

		  Λοιπά άυλα

		  περιουσιακά

	 Software	 στοιχεία	 Σύνολο

Λογιστική αξία την 1 Ιανουαρίου 2006	 865.765	 1.865.560 	 2.731.325

Προσθήκες από απόκτηση θυγατρικών εταιρειών	 0 	 0 	 0 

Προσθήκες	 767.918 	 604.284 	 1.372.202 

Πωλήσεις - Μειώσεις	 (6.429)	 (771.392)	 (777.821)

Αποσβέσεις	 (360.099)	 (253.547)	 (613.646)

Μειώσεις αποσβέσεων	 5.092 	 169.921	 175.012

Μεταφορές	 99 	 0	 99

Καθαρές συναλλαγματικές Διαφορές	 0	 0	 0

Λογιστική αξία την 31 Δεκεμβρίου 2006	 1.272.345 	 1.614.826 	 2.887.171

Προσθήκες από απόκτηση θυγατρικών εταιρειών	 0 	 0 	 0

Προσθήκες	 316.534 	 96.301 	 412.834

Πωλήσεις - Μειώσεις	 0 	 0 	 0

Αποσβέσεις	 (354.291)	 (228.985)	 (583.275)

Μειώσεις αποσβέσεων	 0 	 0 	 0

Μεταφορές	 0 	 261.585 	 261.585

Καθαρές συναλλαγματικές Διαφορές	 0 	 0 	 0

Λογιστική αξία την 31 Δεκεμβρίου 2007	 1.234.589 	 1.743.726 	 2.978.315
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	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

		  Λοιπά άυλα

		  περιουσιακά

	 Software	 στοιχεία	 Σύνολο

Μικτή Λογιστική αξία	 2.324.485 	 2.936.928 	 5.261.414 

Συσσωρευμένη απόσβεση και απομείωση αξίας	 (1.458.720)	 (1.071.369)	 (2.530.089)

Λογιστική αξία την 1 Ιανουαρίου 2006	 865.765 	 1.865.560 	 2.731.325 

Μικτή Λογιστική αξία	 3.076.933 	 2.165.536 	 5.242.469 

Συσσωρευμένη απόσβεση και απομείωση αξίας	 (1.813.393)	 (1.122.237)	 (2.935.630)

Λογιστική αξία την 31 Δεκεμβρίου 2006	 1.263.540 	 1.043.299 	 2.306.839 

Μικτή Λογιστική αξία	 3.385.024 	 2.259.726 	 5.644.750 

Συσσωρευμένη απόσβεση και απομείωση αξίας	 (2.166.277)	 (1.302.708)	 (3.468.984)

Λογιστική αξία την 31 Δεκεμβρίου 2007	 1.218.747 	 957.018 	 2.175.765 

			 

		  Λοιπά άυλα

		  περιουσιακά

	 Software	 στοιχεία	 Σύνολο

Λογιστική αξία την 1 Ιανουαρίου 2006	 865.765	 1.865.560	 2.731.325

Προσθήκες από απόκτηση θυγατρικών εταιρειών	 0	 0	 0

Προσθήκες	 758.778	 0	 758.778

Πωλήσεις - Μειώσεις	 (6.429)	 (771.392)	 (777.821)

Αποσβέσεις	 (359.764)	 (220.789)	 (580.553)

Μειώσεις αποσβέσεων	 5.092	 169.921	 175.012

Μεταφορές	 99	 0	 99

Καθαρές συναλλαγματικές Διαφορές	 0	 0	 0

Λογιστική αξία την 31 Δεκεμβρίου 2006	 1.263.540	 1.043.299	 2.306.839

Προσθήκες από απόκτηση θυγατρικών εταιρειών	 0	 0	 0

Προσθήκες	 308.091	 94.190	 402.280

Πωλήσεις - Μειώσεις	 0	 0	 0

Αποσβέσεις	 (352.884)	 (180.471)	 (533.355)

Μειώσεις αποσβέσεων	 0	 0	 0

Μεταφορές	 0	 0	 0

Καθαρές συναλλαγματικές Διαφορές	 0	 0	 0

Λογιστική αξία την 31 Δεκεμβρίου 2007	 1.218.747	 957.018	 2.175.765
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17.3 Αναβαλλόμενος Φόρος

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις / υποχρεώσεις όπως προκύπτουν από τις σχετικές προσωρινές φορολογικές διαφορές 

έχουν ως εξής:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006
	 Απαίτηση	 Υποχρέωση	 Απαίτηση	 Υποχρέωση	 Απαίτηση	 Υποχρέωση	 Απαίτηση	 Υποχρέωση
Μη Κυκλοφοριακά Στοιχεία
Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία		  76.438	 21.441			   76.438	 21.441
Ενσώματες Ακινητοποιήσεις	 100.367	 78.514	 168.099	 49.278	 100.367	 78.514	 168.099	 49.278
Μακροπρόθεσμες
Υποχρεώσεις
Παροχές σε Εργαζομένους	 36.576		  19.338		  36.576		  19.338
Λοιπές Μακροπρόθεσμες
Υποχρεώσεις		  6.041		  1.637		  6.041		  1.637
Συμψηφισμός	 (76.438)	 (76.438)	 0	 0	 (76.438)	 (76.438)	 0	 0

Σύνολο	 60.505	 84.555	 208.878	 50.915	 60.505	 84.555	 208.878	 50.915

Η αναβαλλόμενη φορολογία έχει υπολογιστεί με βάση τον φορολογικό συντελεστή που θα ισχύει κατά την επόμενη περίοδο. 

Συγκεκριμένα για τις χρήσεις 2006 και 2007 χρησιμοποιήθηκε συντελεστής ίσος με 25%.

Ο συμψηφισμός των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων λαμβάνει χώρα όταν υπάρχει, από πλευράς 

εταιρείας, εφαρμόσιμο νομικό δικαίωμα για κάτι τέτοιο και όταν οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος αφορούν στην ίδια 

φορολογική αρχή.

17.4 Χρηματοοικονομικά Στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση

Τα χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση την 31/12/2006 περιλαμβάνουν την επένδυση του Ομίλου στην εταιρεία 

ΓΕΡΜΑΝΟΣ CYPRUS Ε.Π.Ε. καθώς και την ταξινόμηση σε αυτή την κατηγορία της PUBLICWORLD A.E. μετά την μείωση του ποσοστού 

συμμετοχής από 60% σε 3% στις 17/05/2006 (ανάλυση στην παράγραφο 17.25 “Διακοπείσες Δραστηριότητες”).

Με την από 16/11/2007 ομόφωνη έγκριση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων, αποφασίσθηκε η πώληση των ανωτέρω 

συμμετοχών της εταιρείας ως εξής: (i) 75.000 μετοχές, ονομαστικής αξίας μίας (1,00) κυπριακής λίρας εκάστης, στο κεφάλαιο της 

κυπριακής εταιρείας GERMANOS (CYPRUS) Ltd, με αξία κτήσης € 127.364,40 και τίμημα πώλησης €300.000, (ii) 192.000 μετοχές, 

ονομαστικής αξίας ενός (1,00) ευρώ εκάστης, στο κεφάλαιο της ελληνικής ανώνυμης εταιρείας PUBLICWORLD ΑΕ, με αξία κτήσης 

€300.000 και τίμημα πώλησης €750.000. Το αποτέλεσμα της πώλησης των ανωτέρω εταιρειών που ανέρχεται στις €622 χιλ. 

εμφανίζεται στα χρηματοοικονομικά έσοδα (βλέπε παράγραφο 17.22 “Χρηματοοικονομικά έσοδα”).

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Υπόλοιπο έναρξης χρήσης	 307.934	 127.364	 307.934	 127.364

Προσθήκες	 120.000	 180.570	 120.000	 180.570

Πωλήσεις/ διαγραφές	        (427.364)	 0   	         (427.364)   	                   0   

Υπόλοιπο τέλους χρήσης	                 570	 307.934   	                  570   	        307.934   
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17.5 Λοιπές Μακροπρόθεσμες Απαιτήσεις

Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται στον παρακάτω πίνακα:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Δοσμένες Εγγυήσεις	 932.410	 608.364	 931.932	 608.086

Σύνολο λοιπών μακροπρόθεσμων

απαιτήσεων	 932.410	 608.364	 931.932	 608.086

Οι απαιτήσεις αυτές αφορούν σε απαιτήσεις οι οποίες πρόκειται να εισπραχθούν μετά το τέλος της επόμενης χρήσης.

17.6 Αποθέματα

Τα αποθέματα του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Τελικά προϊόντα	 1.933.225	 751.340	 1.968.679	 751.340

Εμπορεύματα	 35.769.903	 17.718.701	 34.712.693	 16.980.635

Α’ & βοηθητικές ύλες, υλικά συσκευασίας, προκαταβολές	 2.871.485	 1.269.654	 2.871.485	 1.269.654

Σύνολο	 40.574.613	 19.739.695	 39.552.857	 19.001.629

Μείον: Προβλέψεις για άχρηστα, καθυστερημένα και

κατεστραμμένα αποθέματα:

Εμπορεύματα	 173.200	 168.200	 173.200	 168.200

	 173.200	 168.200	 173.200	 168.200

Συνολική καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία	 40.401.413	 19.571.495	 39.379.657	 18.833.429

Ο Όμιλος δεν έχει ενεχυριασμένα αποθέματα.

Για τον προσδιορισμό της καθαρής αξίας πώλησης των αποθεμάτων η Διοίκηση λαμβάνει υπόψη της τα πιο αξιόπιστα στοιχεία που 

υπάρχουν διαθέσιμα κατά την ημερομηνία που πραγματοποιείται η εκτίμηση. Το βασικό κομμάτι της επιχειρηματικής δραστηριότητας 

είναι υποκείμενο σε συνεχείς τεχνολογικές αλλαγές οι οποίες ενδέχεται να οδηγήσουν σε απαξίωση των αποθεμάτων της. Τα 

ανωτέρω γεγονότα αποτελούν παράγοντες που ενδέχεται να επηρεάσουν σημαντικά την αξία των αποθεμάτων του Ομίλου την 

επόμενη χρήση.
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17.7 Πελάτες και Λοιπές Εμπορικές Απαιτήσεις

Οι πελάτες και οι λοιπές εμπορικές απαιτήσεις του Ομίλου και της Εταιρίας, αναλύονται ως εξής:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Πελάτες	 13.041.692	 5.672.453	 12.996.584	 6.685.867

Γραμμάτια Εισπρακτέα	 466	 466	 0	 0

Επιταγές Εισπρακτέες 	 19.162.106	 33.335.632	 19.162.106	 33.335.632

Μείον: Προβλέψεις απομείωσης	 (459.592)	 (391.970)	 (406.906)	 (339.285)

Καθαρές Εμπορικές Απαιτήσεις	 31.744.672	 38.616.581	 31.751.784	 39.682.215

Σύνολο	 31.744.672	 38.616.581	 31.751.784	 39.682.215

Το σύνολο των ανωτέρω απαιτήσεων θεωρείται πως είναι βραχυπρόθεσμης λήξης. Η εύλογη αξία αυτών των βραχυπρόθεσμων 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων δεν καθορίζεται ανεξάρτητα καθώς η λογιστική αξία θεωρείται πως προσεγγίζει την 

εύλογη αξία τους.

Για όλες τις απαιτήσεις του Ομίλου έχει πραγματοποιηθεί εκτίμηση των ενδείξεων για τυχόν απομείωση τους. Επιπλέον, ορισμένες 

από τις απαιτήσεις οι οποίες δεν έχουν υποστεί απομείωση βρίσκονται σε καθυστέρηση. Η ενηλικίωση των πελατών που δεν έχουν 

υποστεί απομείωση παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Αναμενόμενος χρόνος είσπραξης:

Λιγότερο 6 μηνών	 30.446.090	 37.728.552	 30.453.202	 38.809.121

Μεταξύ 6 μηνών και 1 έτους	 1.298.582	 761.247	 1.298.582	 751.962

Μεγαλύτερη του 1 έτους	  	 126.782		  121.132

Σύνολο	 31.744.672	 38.616.581	 31.751.784	 39.682.215

17.8 Λοιπές Απαιτήσεις

Οι λοιπές απαιτήσεις του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Χρεώστες Διάφοροι	 2.502.447	 1.052.658	 2.253.601	 830.447

Απαιτήσεις Από Ελληνικό Δημόσιο	 1.138.802	 572.445	 1.115.086	 572.175

Λοιπές Απαιτήσεις	 314.612	 576.546	 314.612	 498.386

Μείον: Προβλέψεις για επισφαλείς χρεώστες	 -13.159	 -13.159	 0	 0

Καθαρές απαιτήσεις Χρεωστών	 3.942.702	 2.188.490	 3.683.299	 1.901.009
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Το σύνολο των ανωτέρω απαιτήσεων θεωρείται πως είναι βραχυπρόθεσμης λήξης. Η εύλογη αξία αυτών των βραχυπρόθεσμων 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων δεν καθορίζεται ανεξάρτητα καθώς η λογιστική αξία θεωρείται πως προσεγγίζει την 

εύλογη αξία τους.

Το μεγαλύτερο ποσό των απαιτήσεων από το Ελληνικό Δημόσιο αφορά σε χρεωστικό ΦΠΑ (€ 677 χιλ.)  καθώς και σε προκαταβολή 

φόρου εισοδήματος προηγούμενων χρήσεων. 

17.9 Λοιπά Κυκλοφοριακά Στοιχεία Ενεργητικού

Τα λοιπά κυκλοφοριακά στοιχεία του Ενεργητικού του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Έξοδα επομένων χρήσεων 	 135.487	 28.657	 135.487	 26.850

Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα 	 9.318	 9.647	 2.207	 2.207

Σύνολο	 144.805	 38.304	 137.694	 29.057

17.10 Ταμειακά Διαθέσιμα και Ισοδύναμα Ταμειακών Διαθεσίμων

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα ταμειακών διαθεσίμων του Ομίλου αναλύονται ως εξής: 

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Διαθέσιμα στο ταμείο	 900.886	 853.559	 886.420	 712.149	

Βραχυπρόθεσμες τραπεζικές καταθέσεις	 4.112.233	 6.059.387	 3.483.823	 5.864.064

Σύνολο	 5.013.119	 6.912.946	 4.370.244	 6.576.214
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17.11 Ίδια Κεφάλαια

i) Μετοχικό κεφάλαιο

	 Αριθμός	 Ονομαστική	 Μετοχικό	 Υπέρ το

	 μετοχών	 Αξία	 Κεφάλαιο	 άρτιο	 Σύνολο

1 Ιανουαρίου 2006	 6.538.704	 0,30	 1.961.611	 3.680.029	 5.641.640

Μείωση μετοχικού κεφαλαίου προς απόσβεση 

ζημιών	 0 	 0,30	 0	 (3.661.674)	 (3.661.674)

Αύξηση κεφαλαίου με καταβολή μετρητών από 

Stock Option	 217.650	 0,30	 65.295	 758.580	 823.875

31 Δεκεμβρίου 2006	 6.756.354	 0,30	 2.026.906	 776.934	 2.803.841

Αύξηση κεφαλαίου με καταβολή μετρητών από 

Stock Option	 161.600	 0,30	 48.480	 759.520	 808.000

31 Δεκεμβρίου 2007	 6.917.954	 0,30	 2.075.386	 1.536.454	 3.611.841

Η μετοχή της MULTIRAMA Α.Ε.Β.Ε. ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ συμμετέχει στον Δείκτη Εξειδικευμένου Λιανικού Εμπορίου του 

Χρηματιστηρίου Αθηνών.

Το υπέρ το άρτιο μετοχικό κεφάλαιο του Ομίλου προέκυψε από την έκδοση μετοχών έναντι μετρητών σε αξία μεγαλύτερη της 

ονομαστικής τους αξίας. 

Κατά την διάρκεια της χρήσης, η εταιρεία προέβη σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου λόγω εφαρμογής προγράμματος αγορά 

μετοχών (stock option) (βλέπε αναλυτικά στη παράγραφο που ακολουθεί).

ii) Προγράμματα δικαιωμάτων μετοχών προς εργαζομένους

Το 2005 η Διοίκηση της Εταιρείας προχώρησε στην έκδοση προγράμματος διάθεσης δικαιωμάτων αγοράς μετοχών στο προσωπικό 

(stock option), δυνάμει της από 30/6/2005 απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της.

Σύμφωνα με το πρόγραμμα διάθεσης των δικαιωμάτων προαίρεσης, θα παραχωρούνταν σταδιακά από τον Νοέμβριο του 2005 έως 

τον Νοέμβριο του 2007 218.000 δικαιώματα προαίρεσης σε στελέχη της Εταιρείας. Η κατανομή ανά έτος των δικαιωμάτων είναι 30% 

για το 2005, 30% για το 2006 και 40% για το 2007. Η άσκηση των δικαιωμάτων από τους δικαιούχους προϋπέθετε την διατήρηση της 

ιδιότητας του δικαιούχου ως στελέχους της Εταιρείας. 

Η εύλογη αξία των δικαιωμάτων που παραχωρήθηκαν στα στελέχη σε σχέση με αυτό το πρόγραμμα, επιμετρήθηκε κατά την ημερομηνία 

παραχώρησης με βάση το μοντέλο αποτιμήσεων Black & Scholes. Η εύλογη αξία των παραχωρηθέντων δικαιωμάτων έχει ως εξής:

 

	 Ημερομηνία Λήξεως	 Εύλογη αξία

		  δικαιώματος

	 2005	 1,43

	 2006	 1,55

	 2007	 1,68



50 E T H Σ Ι Ο  Δ Ε Λ Τ Ι Ο  2 0 0 7

Οι κινήσεις στον αριθμό των δικαιωμάτων που εκκρεμούν και τις σταθμισμένες μέσες τιμές εξάσκησης, για τις παρουσιαζόμενες 

χρήσεις έχουν ως εξής:

	 Χρήση 2007	 Χρήση 2006

	 Αριθμός	 Τιμή εξάσκησης	 Αριθμός	 Τιμή εξάσκησης

	 Μετοχών	 €/μτχ	 Μετοχών	 €/μτχ

Εκκρεμείς στην αρχή της περιόδου	 161.600 	 5,00	 379.250 	 4,30

Χορηγηθέντα	 -	 -	 -	 -

Μη ληφθέντα	  		  56.400 	 5,00

Ασκηθέντα	 (161.600)	 5,00	 (217.650)	 3,79

Ληξιπρόθεσμα	  		  (56.400)	 5,00

Τέλος Περιόδου	 0 	 5,00	 161.600 	 5,00

Tα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν για την εφαρμογή του μοντέλου αποτιμήσεων Black & Scholes είναι:

α) Η εύλογη αξία (τιμή κλεισίματος) της μετοχής κατά την ημερομηνία παραχώρησης.

β) Η προσδοκώμενη διακύμανση της τιμής της μετοχής βασισμένη στα ιστορικά στοιχεία έξι μηνών.

γ) Το επιτόκιο μηδενικού κινδύνου (Risk Free Rate).

δ) Η τιμή εξάσκησης.

Την 31/12/2007 δεν υπήρχαν εκκρεμή δικαιώματα καθώς τα 161.600 δικαιώματα εξασκήθηκαν στην ανωτέρω τιμή εξάσκησης εντός 

του 2007. Από την εξάσκηση των δικαιωμάτων προέκυψαν ισόποσες μετοχές με αποτέλεσμα το μετοχικό κεφάλαιο να αυξηθεί κατά  

€48.480 και το υπέρ το άρτιο κατά €759.520. Το συνολικό κόστος με το οποίο επιβαρύνθηκε η χρήση από την εφαρμογή του 

προγράμματος ανέρχεται σε €111 χιλ. (2006: €427 χιλ.).

Ποσά προοριζόμενα για αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου
Με την από 16/11/2007 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων αποφασίσθηκε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας 

κατά το ποσό των €500.000,10, με καταβολή μετρητών, με την έκδοση 1.666.667 νέων κοινών ονομαστικών μετοχών, ονομαστικής 

αξίας €0,30 εκάστης και με τιμή διάθεσης κάθε μετοχής τα €9,00. Η υπέρ το άρτιο διαφορά εκ €14.500.002,90 (€8,70 ανά μετοχή) 

θα μεταφερθεί σε ειδικό αποθεματικό από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο. 

Έτσι πλέον το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας θα ανέρχεται σε € 2.575.386,30 και θα διαιρείται σε 8.584.621 μετοχές, ονομαστικής 

αξίας €0,30 εκάστης. 

Την 31/12/2007 είχε καταβληθεί συνολικό ποσό  € 14.899.950 (για την εξέλιξη της συγκεκριμένης αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου 

το 2008 βλέπε στην παράγραφο που αφορά στα γεγονότα μετά την ημερομηνία του ισολογισμού).
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iii) Λοιπά Αποθεματικά

Τα λοιπά αποθεματικά του Ομίλου αναλύονται ως εξής:

			                                      Ο ΟΜΙΛΟΣ

 					     Αποθεματικό			 

					     χορηγηθέντων		  Αποθεματικά	

	 Τακτικό	 Ειδικά	 Έκτακτα	 Αφορολόγητα	 δικαιωμάτων	 Λοιπά	 Μετατροπής	

	 αποθεματικό	 αποθεματικά	 αποθεματικά	 αποθεματικά	 αγοράς μετοχών	 αποθεματικά	 Ισολογισμού	 Σύνολο

Υπόλοιπο στις 1 

Ιανουαρίου 2006	 597.093	 292	 3.134.305	 179.842	 243.732	 3.783		  4.159.046

Συναλλαγματικές διαφορές	  	  	  	  			   (44)	 (44)

Μεταβολές κατά την

διάρκεια της χρήσης	  	 (292)	 (17.144)	 17.144		  292		  (0)

Υπόλοιπο στις

31 Δεκεμβρίου 2006	 597.093	 0	 3.117.161	 196.985	 243.732	 4.075	 (44)	 4.159.003

Συναλλαγματικές διαφορές								        0

Μεταβολές κατά την

διάρκεια της χρήσης					     (243.732)			   (243.732)

Υπόλοιπο στις

31 Δεκεμβρίου 2007	 597.093	 0	 3.117.161	 196.985	 0	 4.075	 (44)	 3.915.272

Τα λοιπά αποθεματικά της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 				    Αποθεματικό			 

				    χορηγηθέντων			 

	 Τακτικό	 Έκτακτα	 Αφορολόγητα	 δικαιωμάτων	 Λοιπά		

	 αποθεματικό	 αποθεματικά	 αποθεματικά	 αγοράς μετοχών	 αποθεματικά	 Σύνολο

Υπόλοιπο στις 1 Ιανουαρίου 2006	 565.262	 3.117.161	 196.985	 402.478	 4.075	 4.285.962

Συναλλαγματικές διαφορές	  	  	  	  	  	 - 

Μεταβολές κατά την διάρκεια της χρήσης	  	  	  	 (158.746)	 0	 (158.746)

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 2006	 565.262	 3.117.161	 196.985	 243.732	 4.075	 4.127.216

Συναλλαγματικές διαφορές	  	  	  	  	  	 - 

Μεταβολές κατά την διάρκεια της χρήσης	  	  	  	 (243.732)	  	 (243.732)

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 2007	 565.262	 3.117.161	 196.985	 0	 4.075	 3.883.484
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17.12 Δανειακές Υποχρεώσεις

Στον παρακάτω πίνακα αναλύεται το σύνολο των δανειακών υποχρεώσεων του Ομίλου και της Εταιρείας:

	  Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006
Μακροπρόθεσμος δανεισμός
Τραπεζικός δανεισμός	 0	 0	 0	 0

Σύνολο μακροπρόθεσμων δανείων	 0	 0	 0	 0
Βραχυπρόθεσμα δάνεια
Τραπεζικός δανεισμός	 24.630.350	 17.622.529	 22.400.011	 16.801.337

Σύνολο βραχυπρόθεσμων δανείων	 24.630.350	 17.622.529	 22.400.011	 16.801.337

Σύνολο δανείων	 24.630.350	 17.622.529	 22.400.011	 16.801.337

Οι ημερομηνίες λήξης του συνόλου των δανείων του ομίλου είναι οι εξής:

 	 2 έτη και λιγότερο	 Άνω των 2 ετών	 Σύνολο
31 Δεκεμβρίου 2006	  	  	  

Σύνολο δανείων	 17.622.529	 0	 17.622.529

 	 17.622.529	 0	 17.622.529

31 Δεκεμβρίου 2007	  	  	  

Σύνολο δανείων	 24.630.349	 0	 24.630.349

 	 24.630.349	 0	 24.630.349

Τα πραγματικά σταθμισμένα μέσα επιτόκια δανεισμού του Ομίλου, την ημερομηνία του ισολογισμού είναι τα παρακάτω:

 

	 1/1 – 31/12/2007	 1/1 – 31/12/2006
Βραχυπρόθεσμος δανεισμός	 4,78%	 4,9%

Τον Νοέμβριο του 2007 εγκρίθηκε ομόφωνα και αποφασίσθηκε η έκδοση μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου με δικαίωμα 

προτίμησης υπέρ των παλαιών μετόχων, με ανώτατο ύψος του δανείου τα τριάντα ένα εκατομμύρια ευρώ (€31.000.000) και 

διάρκεια πέντε (5) έτη. Σκοπός της έκδοσης του δανείου είναι εν μέρει η αναχρηματοδότηση υφιστάμενου τραπεζικού δανεισμού 

της Εταιρείας και εν μέρει η κάλυψη αναγκών αυτής σε κεφαλαίο κίνησης. Μέχρι την 31/12/2007 δεν είχε ολοκληρωθεί η έκδοση 

του μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου. Για την εξέλιξη της έκδοσης το 2008 μέχρι και την ημερομηνία έγκρισης των οικονομικών 

καταστάσεων βλέπε στα γεγονότα μετά την ημερομηνία του ισολογισμού.

17.13 Υποχρεώσεις Παροχών προσωπικού

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006
Υποχρεώσεις ισολογισμού για:
Συνταξιοδοτικές παροχές	 146.305	 77.353	 146.305	 77.353

Σύνολο	 146.305	 77.353	 146.305	 77.353

Χρεώσεις στα αποτελέσματα:				  
Συνταξιοδοτικές παροχές (προβλέψεις και	
καταβολές)	 68.952	 41.789	 68.952	 41.789

Σύνολο	 68.952	 41.789	 68.952	 41.789
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Οι κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν έχουν ως εξής:

	 31/12/2007	 31/12/2006

Προεξοφλητικό επιτόκιο	 4,2%	 3,2%

Μελλοντικές αυξήσεις μισθών	 4,0%	 3,5%

Πίνακες Θνησιμότητας - Επιβίωσης	 EVK 2000	 EVK 2000

17.14 Λοιπές Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις

Η ανάλυση των λοιπών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων του Ομίλου και της Εταιρείας έχει ως εξής:

 	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Ληφθείσες εγγυήσεις	 87.911	 305.018	  61.884	 276.302

Σύνολο	 87.911	 305.018	  61.884	 276.302

17.15 Προμηθευτές και λοιπές Υποχρεώσεις

Η ανάλυση των υπολοίπων των προμηθευτών και των λοιπών συναφών υποχρεώσεων του Ομίλου και της Εταιρείας έχει ως εξής:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
 	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Προμηθευτές	 20.488.767	 23.727.059 	 19.607.621	 23.186.008
Γραμμάτια Πληρωτέα	 0	 0 		  0
Επιταγές Πληρωτέες	 28.082.534	 27.816.783	 28.082.534	 27.386.783
Προκαταβολές Πελατών	 559.615	 502.877	 559.615	 502.877
Λοιπές Υποχρεώσεις	 0	 0		  0
Σύνολο	 49.130.916	 52.046.719	 48.249.770	 51.075.668

17.16 Τρέχουσες Φορολογικές Υποχρεώσεις

Οι τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται στον παρακάτω πίνακα:

 
	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Έξοδο φόρου που αναλογεί στην περίοδο	 0	 875.225		  875.225

Υποχρεώσεις από Φόρους	 376.195	 2.116.298	 197.391	 2.113.199

Σύνολο	 376.195	 2.991.523	 197.391	 2.988.423
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17.17 Λοιπές Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις

Ακολουθεί ανάλυση των λοιπών βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
 	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Ασφαλιστικοί οργανισμοί	 431.727	 307.133 	 431.727	 307.133
Συμβάσεις factoring	 0	 392.229 	 0	 392.229
Λοιπές υποχρεώσεις	 2.884.402	 524.078 	 2.609.322	 304.543
Σύνολο	 3.316.129	 1.223.442	 3.041.049	 1.003.905

17.18 Προβλέψεις

Ακολουθεί ανάλυση των μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων προβλέψεων για τον Όμιλο και την Εταιρεία:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
	 Φορολογικές	 Φορολογικές
Μακροπρόθεσμες προβλέψεις	 υποχρεώσεις	 Λοιπές	 Σύνολο	 υποχρεώσεις	 Λοιπές	  Σύνολο
31 Δεκεμβρίου 2006	 0	 11.121	 11.121	 0	 0	 0 
Πρόσθετες προβλέψεις	 0	 0	 0	 0	 0	 0
Χρησιμοποιηθείσες προβλέψεις που
αναστράφησαν	 0	 (11.121)	 (11.121)	 0	 0	 0
31 Δεκεμβρίου 2007	 0	 0	 0	 0	 0	 0

	 Φορολογικές	 Φορολογικές
Βραχυπρόθεσμες προβλέψεις	 υποχρεώσεις	 Λοιπές	 Σύνολο	 υποχρεώσεις	 Λοιπές	 Σύνολο
31 Δεκεμβρίου 2006	 30.000	 0	 30.000	 30.000	 0	 30.000 
Πρόσθετες προβλέψεις	 30.000	 0	 30.000	 30.000	 0	 30.000
Χρησιμοποιηθείσες προβλέψεις που
αναστράφησαν	 (30.000)	 0	 (30.000)	 (30.000)	 0	 (30.000)
31 Δεκεμβρίου 2007	 30.000	 0	 30.000	 30.000	 0	 30.000

17.19 Κόστος Πωληθέντων

Το κόστος πωληθέντων αναλύεται ως εξής:

	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-
	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 	 190.194	 307.165	 190.194	 289.794
Κόστος αποθεμάτων αναγνωρισμένο
ως έξοδο	 130.806.396	 104.605.823	 126.437.034	 104.729.832
Αμοιβές και έξοδα τρίτων 	 45.395	 8.507	 45.395	 354
Παροχές τρίτων 	 16.757	 46.557	 16.757	 46.557
Έξοδα επιδιόρθρωσης και συντήρησης
παγίων	 789	 4.601	 789	 4.564
Ενοίκια λειτουργικών μισθώσεων 	 22.021	 34.065	 22.021	 31.673
Φόροι και τέλη 	 3.081	 5.275	 3.081	 5.275
Διαφήμιση 	 1.880	 1.065	 1.880	 1.065
Λοιπά διάφορα έξοδα 	 147.101	 123.977	 147.101	 114.48
Αποσβέσεις παγίων 	 34.195	 39.188	 34.195	 39.034
Έσοδα από ιδιόχρηση αποθεμάτων 	 -359.813	 -179.001	 -359.813	 -179.001
	 130.907.994	 104.997.223	 126.538.632	 105.083.636
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17.20 Έξοδα Διοίκησης/Διάθεσης

Ακολουθούν οι αναλύσεις των εξόδων διάθεσης και διοίκησης αντίστοιχα: 

Έξοδα Διάθεσης	  Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-
	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006
Αμοιβές και έξοδα προσωπικού	 5.508.171	 4.793.576	 5.198.041	 4.532.714

Αμοιβές και έξοδα τρίτων	 753.962	 498.546	 739.961	 352.188

Παροχές τρίτων	 2.132.279	 2.168.233	 2.119.146	 2.156.457

Έξοδα επιδιόρθωσης και συντήρησης παγίων	 75.398	 224.754	 69.786	 207.126

Ενοίκια λειτουργικών μισθώσεων	 4.211.702	 3.172.691	 4.093.848	 2.958.373

Φόροι και τέλη	 174.519	 238.009	 168.495	 231.749

Διαφήμιση	 5.826.426	 3.919.087	 5.517.794	 3.494.378

Λοιπά διάφορα έξοδα	 2.337.999	 974.523	 2.119.844	 918.027

Αποσβέσεις ενσώματων παγίων	 1.508.576	 1.692.856	 1.503.268	 1.579.504

Σύνολο	 22.529.031	 17.682.273	 21.530.182	 16.430.514

Έξοδα Διοίκησης	  Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-
	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006
Αμοιβές και έξοδα προσωπικού	 2.147.892	 1.826.142	 1.922.524	 1.764.278

Αμοιβές και έξοδα τρίτων	 735.264	 543.963	 704.654	 469.243

Λοιπές παροχές τρίτων	 245.851	 155.904	 223.090	 144.681

Ενοίκια λειτουργικών μισθώσεων	 216.924	 180.502	 203.376	 144.176

Φόροι και τέλη	 73.379	 276.322	 72.085	 262.380

Διαφήμιση	 28.927	 33.604	 28.685	 33.599

Λοιπά διάφορα έξοδα	 254.246	 260.644	 175.229	 209.187

Αποσβέσεις	 329.271	 458.707	 325.733	 445.528

Σύνολο	 4.031.754	 3.735.788	 3.655.376	 3.473.072

17.21 Λοιπά Έσοδα/ Έξοδα Εκμετάλλευσης

Τα λοιπά έσοδα και έξοδα εκμετάλλευσης για τη χρήση του 2007 και 2006 αντίστοιχα έχουν ως εξής:

 	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-
Άλλα λειτουργικά έσοδα	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006
Έσοδα από Επιδοτήσεις	 1.452	 1.314	 1.452	 1.314

Έσοδα από Παροχή σε Τρίτους	 720.588	 967.289	 720.588	 963.885

Έσοδα από Ενοίκια	 1.697.660	 1.329.398	 1.697.660	 1.327.864

Προμήθειες -μεσιτείες	 191.443	 194.928	 191.443	 194.928

Λοιπά	 423.820	 628.448	 331.716	 509.962

Σύνολο	 3.034.964	 3.121.377	 2.942.860	 2.997.953
 				  

Άλλα λειτουργικά έξοδα	  	  	  	  
Ζημιές συναλλαγματικών διαφορών	 66.746	 343.578	 66.746	 343.578

Πρόβλεψη Επισφαλών Απαιτήσεων	 0	 35.000	 0	 35.000

Λοιπά	 316.536	 98.421	 201.781	 96.739

Σύνολο	 383.282	 476.999	 268.527	 475.317
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17.22 Χρηματοοικονομικά Έσοδα/ Έξοδα

 	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Έσοδα τόκων από:	  	  	  	

-Τραπεζών	 88.426	 36.189	 87.540	 35.216

-Διαφορές (Κέρδη) από Πώληση Συμμετοχών	 622.636	 599.424	 622.636	 4.307.359

	 711.062	 635.613	 710.176	 4.342.575

Έξοδα τόκων από:	  	  	  	  

 -Τραπεζικά δάνεια	 1.883.946	 1.476.837	 1.803.176	 1.402.101

- Προμήθειες Εγγυητικών Επιστολών	 65.154	 63.844	 65.154	 63.844

- Προμήθειες Πιστωτικών Καρτών	 948.747	 718.200	 937.612	 709.733

- Λοιπά Τραπεζικά Έξοδα	 94.499	 276.196	 94.150	 238.007

 	 2.992.345	 2.535.077	 2.900.092	 2.413.685

17.23 Φόρος Εισοδήματος

Το ποσό του φόρου στα κέρδη προ φόρων του Ομίλου διαφέρει από το θεωρητικό ποσό που θα προέκυπτε χρησιμοποιώντας 

τον σταθμισμένο μέσο φορολογικό συντελεστή που εφαρμόζεται στα κέρδη των ενοποιημένων εταιρειών. Το ποσό φόρου που 

αναγνωρίσθηκε στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης διαμορφώθηκε ως εξής:

 	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Άλλα λειτουργικά έσοδα	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Κατάσταση Λογαριασμού Αποτελεσμάτων		   			 

Τρέχον Φόρος Χρήσης		  (511.802)		  511.802

Προβλέψεις για φορολογικά ανέλεγκτες χρήσεις	 (30.000) 	 (30.000) 	 (30.000)	 30.000

Χρησιμοποίηση πρόβλεψης για φορολογικά 

ανέλεγκτες χρήσεις	 30.000		  30.000	

Διαφορές Φορολογικού Ελέγχου	 (91.405)	  	 (91.405)	

Αναβαλλόμενος φόρος	 (182.014) 	 73.010	 (182.014)	 (73.010)

Λοιπά	 (1.074)		  (1.074)	

Σύνολο Φόρου Εισοδήματος	 (274.493)	  468.792	 (274.493)	 468.792

17.24 Κέρδη/ (Ζημίες) ανά μετοχή

Τα βασικά κέρδη / (ζημίες) ανά μετοχή υπολογίζονται με διαίρεση του κέρδους / (ζημιάς) που αναλογεί στους μετόχους της μητρικής, 

με τον σταθμισμένο μέσο αριθμό των κοινών μετοχών στην διάρκεια της περιόδου, εξαιρουμένων των ιδίων κοινών μετοχών που 

αγοράσθηκαν από την επιχείρηση. Τα μειωμένα κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται αναπροσαρμόζοντας τον σταθμισμένο μέσο αριθμό 

των κοινών μετοχών σε κυκλοφορία που προϋποθέτει μετατροπή όλων των δυνητικών τίτλων μετοχών που απομειώνουν τη 

συμμετοχή. 

Μόνο τα δικαιώματα προαιρέσεως ως κατηγορία δυνητικών τίτλων μετοχών υπάρχουν και απομειώνουν τα κέρδη ανά μετοχή. 

Προκειμένου να υπολογιστούν τα μειωμένα κέρδη ανά μετοχή, γίνεται ένας υπολογισμός προκειμένου να προσδιορισθεί ο αριθμός 

των μετοχών που θα μπορούσαν να είχαν αποκτηθεί με βάση την εύλογη αξία της μετοχής (καθορισμένη ως η μέση ετήσια τιμή 

των μετοχών της εταιρείας) και σε συνάρτηση με την νομισματική αξία των δικαιωμάτων προεγγραφής που έχουν ενσωματωθεί στα 
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δικαιώματα προαιρέσεως.

Ο αριθμός των μετοχών αντιπροσωπεύει την καλύτερη δυνατή εκτίμηση της Διοίκησης κατά την ημερομηνία Ισολογισμού, ο οποίος 

χρησιμοποιείται και για τον υπολογισμό των αμοιβών των εργαζομένων, εκείνων που βασίζονται σε συμμετοχικούς τίτλους. 

Για τον προσδιορισμό των κερδών ανά μετοχή χρησιμοποιήθηκε ο μέσος σταθμισμένος αριθμός τους επί του συνόλου των μετοχών 

(κοινές μετοχές).

Τα συνολικά (περιλαμβάνονται για το 2006 και τα αποτελέσματα από διακοπείσες δραστηριότητες) Βασικά και Μειωμένα Κέρδη ανά 

Μετοχή για τον Όμιλο και την Εταιρεία έχουν ως εξής:

ΣΥΝΟΛΙΚΑ

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-

Βασικά κέρδη ανά μετοχή	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους

της μητρικής	  (2.844.273)	 2.687.790	 (2.892.345)	 2.180.418 

Σταθμισμένος μέσος όρος του αριθμού

μετοχών σε κυκλοφορία	 6.795.693	 6.544.667 	 6.795.693 	 6.544.667 

Βασικά κέρδη ανά μετοχή (Ευρώ ανά μετοχή)	 (0,42)	 0,41 	 (0,43)	 0,33

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-

Μειωμένα κέρδη ανά μετοχή	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους

της μητρικής		  2.687.790		  2.180.418

Σταθμισμένος μέσος όρος του αριθμού

μετοχών σε κυκλοφορία		  6.649.585		  6.649.585

Μειωμένα κέρδη ανά μετοχή (Ευρώ ανά μετοχή)		  0,40		  0,33

Στη συνέχεια προσδιορίζονται τα Βασικά και Μειωμένα Κέρδη ανά Μετοχή για τον Όμιλο και την Εταιρεία από συνεχιζόμενες 

δραστηριότητες:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-

Βασικά κέρδη ανά μετοχή	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους

της μητρικής	 (2.844.273)	 (1.664.851)	  (2.892.345)	 2.180.418

Σταθμισμένος μέσος όρος του αριθμού

μετοχών σε κυκλοφορία	 6.795.693 	 6.544.667	 6.795.693	 6.544.667

Βασικά κέρδη ανά μετοχή (Ευρώ ανά μετοχή)	 (0,42)	 (0,25)	 (0,43)	 0,33
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	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-

Μειωμένα κέρδη ανά μετοχή	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους

της μητρικής	  	 (1.664.851)	  	 2.180.418

Σταθμισμένος μέσος όρος του αριθμού

μετοχών σε κυκλοφορία	  	 6.649.585	  	 6.649.585

Μειωμένα κέρδη ανά μετοχή (Ευρώ ανά μετοχή)	  	 (0,250)	  	 0,328

Τέλος, προσδιορίζονται τα Βασικά και Μειωμένα Κέρδη ανά Μετοχή για τον Όμιλο και την Εταιρεία από διακοπείσες δραστηριότητες:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-

Βασικά κέρδη ανά μετοχή	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους

της μητρικής	  	 4.352.641	  	 2.180.418

Σταθμισμένος μέσος όρος του αριθμού

μετοχών σε κυκλοφορία	  	 6.544.667	  	 6.544.667

Βασικά κέρδη ανά μετοχή (Ευρώ ανά μετοχή)		  0,665 	  	 0,333

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 01/01-	 01/01-	 01/01-	 01/01-

Μειωμένα κέρδη ανά μετοχή	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους

της μητρικής		  4.352.641	  	 2.180.418

Σταθμισμένος μέσος όρος του αριθμού

μετοχών σε κυκλοφορία	  	 6.649.585	  	 6.649.585

Μειωμένα κέρδη ανά μετοχή (Ευρώ ανά μετοχή)	  	 0,655 	  	 0,328

Στις περιπτώσεις όπου δεν εμφανίζονται απομειώμενα κέρδη ανά μετοχή σημαίνει ότι η επίδραση δυνητικών μετοχικών τίτλων (στις 

περιόδους που τυχόν υπήρχαν) δεν έχει μειωτική επίδραση στα βασικά κέρδη ανά μετοχή.
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17.25 Διακοπείσες Δραστηριότητες

Για τους σκοπούς της καλύτερης και πληρέστερης πληροφόρησης και της αναγωγής των παρατιθέμενων συγκριτικών στοιχείων και 

δεδομένων σε μία κοινή και, συνεπώς, πραγματικά συγκρίσιμη βάση, οι διακοπείσες δραστηριότητες του Ομίλου, είτε με την εκποίηση 

κλάδων δραστηριότητας είτε με την εκποίηση των μετοχών θυγατρικών εταιρειών, είτε κατά άλλο τρόπο, προσδιορίζονται και η 

συμμετοχή της διακοπείσας δραστηριότητας στην οικονομική θέση και τα αποτελέσματα του Ομίλου στο παρελθόν ποσοτικοποιείται 

και παρατίθεται στις οικονομικές καταστάσεις.

Όπως αναλύεται ανωτέρω, στην παράγραφο 14 “Δομή του Ομίλου και μέθοδος ενοποίησης εταιρειών”, την 22/06/2006 πωλήθηκε 

η συμμετοχή της Εταιρείας στην θυγατρική επιχείρηση “ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.Ε.” και στις 17/05/2006 μειώθηκε 

το ποσοστό της “MULTIRAMA Α.Ε.” στην “PUBLICWORLD Α.Ε.” από 60% σε 3% δια της παραιτήσεως από δικαίωμα προτίμησης 

στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της “PUBLICWORLD”. Το αποτέλεσμα της χρήσης 2006 από Διακοπείσες Δραστηριότητες 

ανέρχεται σε € 4.232.641 και αναλύεται σε ποσό € (3.039.274) το οποίο αφορά στο λειτουργικό αποτέλεσμα μετά φόρων από 

διακοπείσες δραστηριότητες και σε ποσό € 7.271.915 το οποίο αφορά στο κέρδος που προέκυψε από την εκποίηση των παραπάνω 

θυγατρικών εταιρειών.

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η ανάλυση του αποτελέσματος της χρήσης από τις Διακοπείσες Δραστηριότητες.

	 01/01 -

ΔΙΑΚΟΠΕΙΣΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	 31/12/2006

Πωλήσεις	 3.857.435

Κόστος Πωληθέντων	 (3.186.633)

Μικτό Κέρδος	 670.801

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης 	 2.539

Έξοδα διάθεσης	 (2.514.784)

Έξοδα διοίκησης	 (1.138.436)

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης 	 (5.774)

Αποτελέσματα Προ Φόρων Χρηματοδοτικών και επενδυτικών Αποτελεσμάτων	 (2.985.655)

Χρηματοοικονομικά Έσοδα	 43

Χρηματοοικονομικά Έξοδα	 (53.513)

Αποτέλεσμα προ φόρων	 (3.039.125)

Φόρος εισοδήματος	 (149)

Λειτουργικό αποτέλεσμα από διακοπείσες δραστηριότητες μετά φόρων	 (3.039.274)

Μη συνεχιζόμενες λειτουργίες:	  

Κέρδος από την εκποίηση των Διακοπεισών Δραστηριοτήτων	 7.271.915

Αποτελέσματα Χρήσης από Διακοπείσες Δραστηριότητες	 4.232.641



60 E T H Σ Ι Ο  Δ Ε Λ Τ Ι Ο  2 0 0 7

18. Συναλλαγές με Συνδεδεμένα Μέρη

Συναλλαγές με θυγατρικές εταιρείες
 

	 ΔΙΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ - ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 32/12/2007

	 ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ

				    ΕΛΛΗΝΙΚΗ	

		  MULTIRAMA	 ΑΘΗΝΑΙΑ	 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ	 MULTIRAMA

		  Α.Ε.Β.Ε.	 ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.Β.Ε.	 ΞΑΝΘΗΣ Ε.Π.Ε.	 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Ε.Π.Ε.	 ΣΥΝΟΛΑ

	 MULTIRAMA

	 Α.Ε.Β.Ε.		  0	 715.936	 524.156	 1.240.092

	 ΑΘΗΝΑΙΑ

	ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.Β.Ε.	 83.550				    83.550

	 ΕΛΛΗΝΙΚΗ

	 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ	 0				    0

	 ΞΑΝΘΗΣ Ε.Π.Ε.					   

	 MULTIRAMA

	ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Ε.Π.Ε.	 0				    0

	 ΣΥΝΟΛΑ	 83.550		  715.936	 524.156	 1.323.642

 

	 ΔΙΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ - ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 32/12/2007

	 ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ

				    ΨΗΦΙΑΚΗ	 ΕΛΛΗΝΙΚΗ

		  MULTIRAMA	 ΑΘΗΝΑΙΑ	 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ	 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ	 MULTIRAMA	 PUBLIC WORLD

		  Α.Ε.Β.Ε.	 ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.Β.Ε.	 ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.Ε.	 ΞΑΝΘΗΣ Ε.Π.Ε.	 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Ε.Π.Ε	 A.E.	 ΣΥΝΟΛΑ

	 MULTIRAMA

	 Α.Ε.Β.Ε.				    179.039	 1.018.292	 	 1.197.331

	 ΑΘΗΝΑΙΑ

	ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.Β.Ε.	 86.550						      86.550

	 ΨΗΦΙΑΚΗ

	 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ							       0

	 ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.Ε.

	 ΕΛΛΗΝΙΚΗ

	 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ							       0

	 ΞΑΝΘΗΣ Ε.Π.Ε.

	 MULTIRAMA

	ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Ε.Π.Ε.							       0

	 ΣΥΝΟΛΑ	 86.550	 0	 0	 179.039	 1.018.292	 0	 1.283.881
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	 ΔΙΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ 01/01 - 31/12/2007

				    ΑΓΟΡΑΣΤΗΣ

					     ΕΛΛΗΝΙΚΗ	

		  MULTIRAMA	 ΑΘΗΝΑΙΑ		  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ	 MULTIRAMA

		  Α.Ε.Β.Ε.	 ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.Β.Ε.		  ΞΑΝΘΗΣ Ε.Π.Ε.	 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Ε.Π.Ε.	 ΣΥΝΟΛΑ

	 MULTIRAMA

	 Α.Ε.Β.Ε.		  0	 996.453	 733.865	 1.730.318

	 ΑΘΗΝΑΙΑ

	ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.Β.Ε.	 0				    0

	 ΕΛΛΗΝΙΚΗ

	 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ	 0				    0

	 ΞΑΝΘΗΣ Ε.Π.Ε.					   

	 MULTIRAMA

	ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Ε.Π.Ε.	 0				    0

	 ΣΥΝΟΛΑ	 0	 0	 996.453	 733.865	 1.730.318 

	 ΔΙΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ 01/01 - 31/12/2007

				    ΑΓΟΡΑΣΤΗΣ

				    ΨΗΦΙΑΚΗ	 ΕΛΛΗΝΙΚΗ

		  MULTIRAMA	 ΑΘΗΝΑΙΑ	 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ	 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ	 MULTIRAMA	 PUBLIC WORLD

		  Α.Ε.Β.Ε.	 ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.Β.Ε.	 ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.Ε.	 ΞΑΝΘΗΣ Ε.Π.Ε.	 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Ε.Π.Ε	 A.E.	 ΣΥΝΟΛΑ

	 MULTIRAMA

	 Α.Ε.Β.Ε.			   697.107	 902.081	 1.624.695	 1.378.143	 4.602.026

	 ΑΘΗΝΑΙΑ

	ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.Β.Ε.							       0

	 ΨΗΦΙΑΚΗ

	 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ							       0

	 ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.Ε.

	 ΕΛΛΗΝΙΚΗ

	 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ							       0

	 ΞΑΝΘΗΣ Ε.Π.Ε.							     

	 MULTIRAMA

	ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Ε.Π.Ε.							       0

	 PUBLIC WORLD

	 A.E.	 14.617						      14.617

	 ΣΥΝΟΛΑ	 14.617	 0	 697.107	 902.081	 1.624.695	 1.378.143	 4.616.643
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Ο πίνακας των διεταιρικών αγορών και πωλήσεων για την περίοδο 01/01 - 31/12/2006 περιλαμβάνει και τις εταιρείες Ψηφιακή 

Τεχνολογία Κρήτης Α.Ε.Ε. και PUBLICWORLD Α.Ε. για τις αγορές - πωλήσεις τους με την μητρική εταιρεία μέχρι την ημερομηνία 

πώλησής τους, δηλαδή 22/06/2006 και 31/05/2006 αντίστοιχα.

Συναλλαγές με λοιπές συνδεδεμένες εταιρείες
Οι συναλλαγές με τις ακόλουθες εταιρείες υφίστανται λόγω μετοχικής σχέσης του κ. Π. Γερμανού με αυτές.

ΑΓΟΡΕΣ ΑΠΟ ΛΟΙΠΕΣ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ	 ΠΕΡΙΟΔΟΣ	 Ο ΟΜΙΛΟΣ 	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΟΣ Α.Ε.Β.Ε.	 01/01-31/12/2007	 680.620 	 680.620

PUBLICWORLD A.E.	 01/01-31/12/2007	 13.321 	 13.321

Σύνολο		  693.941 	 693.941

Συγκριτικά, οι αγορές που πραγματοποιήθηκαν κατά τη χρήση 2006, ανέρχονται για την Εταιρεία και για τον Όμιλο σε € 261.816 και 

αφορούν σε αγορές από την Γερμανός Α.Ε.Β.Ε.

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΣΕ ΛΟΙΠΕΣ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ	 ΠΕΡΙΟΔΟΣ	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΟΣ Α.Ε.Β.Ε.	 01/01-31/12/2007	 126.670	 126.670

PUBLICWORLD A.E.	 01/01-31/12/2007	 11.161.437	 11.161.437

Σύνολο		  11.288.107	 11.288.107

Συγκριτικά, οι πωλήσεις που πραγματοποιήθηκαν κατά τη χρήση 2006, ανέρχονται για την Εταιρεία και για τον Όμιλο σε € 3.625.368 

και αφορούν σε πωλήσεις στην Γερμανός Α.Ε.Β.Ε.

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΕ ΛΟΙΠΕΣ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2007

ΓΕΡΜΑΝΟΣ Α.Ε.Β.Ε.	 201.394	 201.394

PUBLICWORLD A.E.	 13.539	 13.539

Σύνολο	 214.933	 214.933

Συγκριτικά, τα υπόλοιπα των υποχρεώσεων του Ομίλου και της Εταιρείας κατά την 31.12.2006, ανέρχονται σε € 48.835 και αφορούν 

σε υποχρέωση στην Γερμανός Α.Ε.Β.Ε.

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΛΟΙΠΕΣ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 	 31/12/2007	 31/12/2007

ΓΕΡΜΑΝΟΣ Α.Ε.Β.Ε.	 123.168	 123.168

PUBLICWORLD A.E.	 461.840	 461.840

Σύνολο	 585.008	 585.008
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Συγκριτικά, τα υπόλοιπα των απαιτήσεων του Ομίλου και της Εταιρείας κατά την 31/12/2006, ανέρχονται σε €197.368 και αφορούν 

σε απαίτηση από την Γερμανός Α.Ε.Β.Ε.

Παροχές προς βασικά διοικητικά στελέχη
Οι παροχές προς τη Διοίκηση σε επίπεδο Ομίλου και Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως:

	 O ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Διοικητικού Συμβουλίου		   	  	

Αμοιβές Δ.Σ. από μισθωτές υπηρεσίες	 300.500	 339.220	 300.500	 339.220

Αμοιβές μελών Δ.Σ.	 8.096	 6.415	 8.096	 6.415

Χορηγηθέντα Δικαιώματα προαίρεσης	 32.955	 143.216	 32.955	 143.216

Διοικητικών Στελεχών				  

Αμοιβές Διοικητικών Στελεχών από

μισθωτές υπηρεσίες	 925.300	 816.050	 925.300	 816.050

Χορηγηθέντα Δικαιώματα προαίρεσης	 77.994	 284.631	 77.994	 284.631

Σύνολο	 1.344.845	 1.589.532	 1.344.845	 1.589.532

Δεν έχουν χορηγηθεί δάνεια σε μέλη του Δ.Σ. ή σε λοιπά διευθυντικά στελέχη του Ομίλου (και τις οικογένειές τους).

Ο αριθμός του προσωπικού κατά την 31η Δεκεμβρίου 2007 για τον Όμιλο και την εταιρεία έχει ως εξής:

		  Ο ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

		  01/01 - 31/12/2007	 01/01 - 31/12/2007

	 Μισθωτοί	 454	 384

19. Δεσμεύσεις

Οι εγγυητικές επιστολές του Ομίλου στις 31/12/2007 αναλύονται ως εξής:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ

 	 31/12/2007	 31/12/2006

Δεσμεύσεις		

Χορηγηθείσες εγγυήσεις καλής εκτέλεσης	 3.042.417	 2.962.909

Χορηγηθείσες εγγυήσεις συμμετοχής	 569.958	 519.160

Χορηγηθείσες εγγυήσεις προκαταβολής	 180.000	 273.177

Χορηγηθείσες εγγυήσεις καλής πληρωμής	 3.519.120	 1.219.120

Σύνολο	 7.311.495	 4.974.366
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20. Ενδεχόμενες Απαιτήσεις - Υποχρεώσεις

20.1 Επίδικες ή υπό διαιτησία Διαφορές

Δεν υπάρχουν επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων που να έχουν σημαντική επίπτωση στην 

οικονομική κατάσταση ή λειτουργία του Ομίλου. 

20.2 Ανέλεγκτες Φορολογικά Χρήσεις

Οι ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις των εταιρειών του Ομίλου έχουν ως εξής:

	 ΑΝΕΛΕΓΚΤΕΣ

	 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ

ΕΠΩΝΥΜΙΑ	 ΧΡΗΣΕΙΣ

MULTIRAMA S.A.	 2007

ΑΘΗΝΑΙΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΕΒΕ	 2003 έως και 2007

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΞΑΝΘΗΣ ΕΠΕ	 2003 έως και 2007

MULTIRAMA ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ Ε.Π.Ε.	 2006 έως και 2007

Για τις ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις που αναφέρονται στο παραπάνω πίνακα, υπάρχει το ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων 

φόρων και προσαυξήσεων κατά το χρόνο που θα εξετασθούν και θα οριστικοποιηθούν. Ο Όμιλος προχωράει σε ετήσια εκτίμηση 

των ενδεχόμενων υποχρεώσεων που αναμένεται να προκύψουν από τον έλεγχο παρελθουσών χρήσεων λαμβάνοντας τις αντίστοιχες 

προβλέψεις όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο. Η Διοίκηση θεωρεί ότι πέρα των σχηματισμένων προβλέψεων, τυχόν ποσά φόρων που 

πιθανόν να προκύψουν δεν θα έχουν σημαντική επίδραση στην καθαρή θέση στα αποτελέσματα χρήσης και στις ταμειακές ροές του 

Ομίλου.

20.3 Λοιπές Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενες Απαιτήσεις

Πέραν των ανωτέρω ενδεχόμενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων (δικαστικές υποθέσεις και ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις) η 

Εταιρεία δεν έχει λοιπές ενδεχόμενες απαιτήσεις και υποχρεώσεις.
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21. Σκοποί και Πολιτικές Διαχείρισης Κινδύνων

Η Εταιρεία είναι εκτεθειμένη σε πολλαπλούς χρηματοοικονομικούς κινδύνους όπως ο κίνδυνος της αγοράς (διακυμάνσεις στις 

συναλλαγματικές ισοτιμίες, τα επιτόκια κτλ.), πιστωτικός κίνδυνος και κίνδυνος ρευστότητας. Το πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων της 

εταιρίας  στοχεύει στον περιορισμό της αρνητικής επίδρασης στα χρηματοοικονομικά αποτελέσματα του ομίλου που προκύπτει από 

την αδυναμία πρόβλεψης των χρηματοοικονομικών αγορών και τη διακύμανση στις μεταβλητές του κόστους και των πωλήσεων. 

Η πολιτική διαχείρισης κινδύνων εφαρμόζεται από το Οικονομικό τμήμα της εταιρίας. Η διαδικασία που ακολουθείται είναι η 

παρακάτω:

•	 Αξιολόγηση των κινδύνων που σχετίζονται με τις δραστηριότητες και τις λειτουργίες της Εταιρείας,

•	 σχεδιασμός της μεθοδολογίας και επιλογή των κατάλληλων χρηματοοικονομικών προϊόντων για την μείωση των κινδύνων και

•	 εκτέλεση / εφαρμογή, σύμφωνα με τη διαδικασία που έχει εγκριθεί από τη διοίκηση, της διαδικασίας διαχείρισης 

	 κινδύνων.

Τα χρηματοοικονομικά μέσα της Εταιρείας αποτελούνται κυρίως από καταθέσεις σε τράπεζες, δικαιώματα ανάληψης σε τράπεζες, 

εμπορικούς χρεώστες και πιστωτές, και επενδύσεις σε μετοχές.

Συναλλαγματικός κίνδυνος
Η Εταιρεία λόγω της φύσης των εργασιών της είναι εκτεθειμένη σε κίνδυνο συναλλαγματικών ισοτιμιών που προκύπτουν κυρίως από 

το δολάριο των ΗΠΑ. Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και οι αντίστοιχες υποχρεώσεις σε ξένο νόμισμα, μετατρεπόμενες 

σε Ευρώ με την ισοτιμία κλεισίματος αναλύονται ως εξής:

	 O ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Ονομαστικά ποσά	 σε US$	 σε US$	 σε US$	 σε US$

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις	 751.907	 1.050.277 	 751.907	 1.050.277

Βραχυχρόνια έκθεση	 751.907	 1.050.277 	 751.907	 1.050.277

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την ευαισθησία του αποτελέσματος της χρήσης καθώς και των ιδίων κεφαλαίων σε σχέση με τα 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και τις χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις και τη συναλλαγματική ισοτιμία Ευρώ/Δολαρίου. 

Υποθέτουμε ότι πραγματοποιείται μία αλλαγή την 31η Δεκεμβρίου 2007 στη συναλλαγματική ισοτιμία Ευρώ / Δολαρίου της τάξεως 

του 9%. Το ποσοστό αυτό βασίσθηκε στη μέση μεταβλητότητα στην αγορά συναλλαγματικών ισοτιμιών για διάστημα 12 μηνών. 

Η ανάλυση ευαισθησίας βασίζεται στα χρηματοοικονομικά εργαλεία σε ξένο νόμισμα που κατέχει ο Όμιλος για κάθε περίοδο 

αναφοράς. Σε περίπτωση όπου το € ανέβει σε σχέση με το Δολάριο κατά ποσοστό 9% τότε στο αποτέλεσμα της χρήσης  θα έχουμε 

την εξής επίπτωση:

	 O ΟΜΙΛΟΣ

	 31/12/2007	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2006

Ονομαστικά ποσά	 σε €	 σε €	 σε €	 σε €

	 +9%	 -9%	 +9%	 -9%

Αποτέλεσμα χρήσης + 9%	 (41.504)	 51.318	 (65.847)	 78.871

Καθαρή θέση	 (41.504)	 51.318	 (65.847)	 78.871

	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2006

Ονομαστικά ποσά	 σε €	 σε €	 σε €	 σε €

	 +9%	 -9%	 +9%	 -9%

Αποτέλεσμα χρήσης + 9%	 (41.504)	 51.318	 (65.847)	 78.871

Καθαρή θέση	 (41.504)	 51.318	 (65.847)	 78.871
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Η έκθεση της εταιρίας στο συναλλαγματικό κίνδυνο ποικίλλει κατά τη διάρκεια του έτους ανάλογα με τον όγκο των συναλλαγών σε 

ξένο νόμισμα. Εν τούτοις η ανωτέρω ανάλυση θεωρείται αντιπροσωπευτική της έκθεσης της εταιρίας στο συναλλαγματικό κίνδυνο. 

Ανάλογη θα ήταν και η επίδραση στα ίδια κεφάλαια.

Ανάλυση ευαισθησίας κινδύνου επιτοκίου
Η πολιτική του Ομίλου είναι να ελαχιστοποιήσει την έκθεση του στο κίνδυνο ταμειακών ροών επιτοκίου όσον αφορά στη 

χρηματοδότηση. Την 31η Δεκεμβρίου 2007, ο όμιλος είναι εκτεθειμένος στις μεταβολές της αγοράς του επιτοκίου όσον αφορά 

τον τραπεζικό δανεισμό του, ο οποίος υπόκειται σε μεταβλητό ποσοστό επιτοκίου. Όπως και στο προηγούμενο έτος τα λοιπά 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού και οι λοιπές χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις έχουν σταθερά ποσοστά.

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την ευαισθησία του αποτελέσματος της χρήσης καθώς και των ιδίων κεφαλαίων σε μια λογική 

μεταβολή του επιτοκίου της τάξεως του +1% ή -1% (2006: +/-1%). Οι αλλαγές στα επιτόκια εκτιμάται ότι κινούνται σε μία λογική 

βάση σε σχέση με τις πρόσφατες συνθήκες της αγοράς.

Οι ανωτέρω επιδράσεις εμφανίζονται στους ακόλουθους πίνακες:

-1%	 O ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Αποτέλεσμα Χρήσης	 246.304	 176.225	 224.000	 168.013 

Ίδια Κεφάλαια	 246.304	 176.225	 224.000 	 168.013 

			 

+1%	 O ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Αποτέλεσμα Χρήσης	 (246.304)	 (176.225)	 (224.000)	 (168.013) 

Ίδια Κεφάλαια	 (246.304)	 (176.225)	 (224.000)	 (168.013)

Σύμφωνα με την πολιτική του Ομίλου, καμία συγκεκριμένη πολιτική αντιστάθμισης δεν ακολουθείται για τις επενδύσεις αυτές.

Ανάλυση πιστωτικού κινδύνου
H έκθεση του Ομίλου όσον αφορά τον πιστωτικό κίνδυνο περιορίζεται στα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία (μέσα) τα οποία 

την ημερομηνία του Ισολογισμού αναλύονται ως εξής:

	 O ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Κατηγορίες χρηματοοικονομικών στοιχείων				  

Επενδύσεις Σε Θυγατρικές Επιχειρήσεις	 0	 0	 88.633	 88.633

Χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα

προς πώληση	 570	 307.934 	 570	 307.934

Πελάτες και Λοιπές Εμπορικές Απαιτήσεις	 31.744.672	 38.616.581	 31.751.784 	 39.682.215

Λοιπές Απαιτήσεις	 3.942.702	 2.188.490	 3.683.299	 1.901.009

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα	 5.013.119	 6.912.946	 4.370.244	 6.576.214

Σύνολο	 40.701.063	 48.025.951	 39.894.530	 48.556.005

Ο Όμιλος ελέγχει διαρκώς τις απαιτήσεις του, είτε χωριστά είτε κατά ομάδα και ενσωματώνει τις πληροφορίες αυτές στα control του 

πιστωτικού ελέγχου.

Η Διοίκηση θεωρεί ότι όλα τα ανωτέρω χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν έχουν απομειωθεί σε προηγούμενες 
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ημερομηνίες σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων είναι υψηλής πιστωτικής ποιότητας.

Κανένα από τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία της Εταιρείας δεν έχει ασφαλιστεί με κάποια μορφή πιστωτικής ασφάλισης.

Για τους πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις, η Εταιρεία δεν εκτίθεται σε σημαντικούς πιστωτικούς κινδύνους. Ο πιστωτικός 

κίνδυνος για απαιτήσεις ρευστοποιήσιμες καθώς και για άλλα βραχυπρόθεσμα χρηματοοικονομικά στοιχεία θεωρείται αμελητέος, 

δεδομένου ότι συνεργάζεται με αξιόπιστες τράπεζες υψηλής ποιότητας.

Ανάλυση κινδύνου ρευστότητας
Η Εταιρεία διαχειρίζεται τις ανάγκες ρευστότητας της με προσεκτική παρακολούθηση των χρεών των μακροπρόθεσμων χρηματο-

οικονομικών υποχρεώσεων καθώς επίσης και των πληρωμών που πραγματοποιούνται καθημερινά. Οι ανάγκες ρευστότητας 

παρακολουθούνται σε διάφορες χρονικές ζώνες, σε καθημερινή και εβδομαδιαία βάση καθώς και σε μια κυλιόμενη περίοδο 30 

ημερών. Οι μακροπρόθεσμες ανάγκες ρευστότητας για τους επόμενους 6 μήνες και το επόμενο έτος προσδιορίζονται μηνιαία.	

Η εταιρία διατηρεί μετρητά για να καλύψει ανάγκες ρευστότητας για περιόδους έως 30 ημερών. Τα κεφάλαια για τις μακροπρόθεσμες 

ανάγκες ρευστότητας εξασφαλίζονται πρόσθετα από ένα επαρκές ποσό εγκεκριμένων δανειακών ορίων από τράπεζες και την 

δυνατότητα να πωληθούν μακροπρόθεσμα χρηματοοικονομικά στοιχεία.

Η ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων την 31η Δεκεμβρίου 2007  για τον Όμιλο αναλύεται ως εξής:

	 2007

	 Βραχυπρόθεσμες	 Μακροπρόθεσμες

ΟΜΙΛΟΣ	 εντός 6 μηνών	 6 έως 12 μήνες	 1 έως 5 έτη	 αργότερο από 5 έτη

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις	 49.130.916 	 0	 0	 0

Βραχυπρόθεσμες Δανειακές Υποχρεώσεις	 24.630.350

Σύνολο	 73.761.266	 0	 0	 0

	 2007

	 Βραχυπρόθεσμες	 Μακροπρόθεσμες

ΕΤΑΙΡΕΙΑ	 εντός 6 μηνών	 6 έως 12 μήνες	 1 έως 5 έτη	 αργότερο από 5 έτη

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις	 48.249.770 	 0	 0	 0

Βραχυπρόθεσμες Δανειακές Υποχρεώσεις	 22.400.011

Σύνολο	 70.649.781	 0	 0	 0

Η αντίστοιχη ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων για την 31η Δεκεμβρίου 2006 είχε ως εξής:

	 2006

	 Βραχυπρόθεσμες	 Μακροπρόθεσμες

ΟΜΙΛΟΣ	 εντός 6 μηνών	 6 έως 12 μήνες	 1 έως 5 έτη	 αργότερο από 5 έτη

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις	 52.046.719 	 0 	 0 	 0

Βραχυπρόθεσμες Δανειακές Υποχρεώσεις	 17.622.529

Σύνολο	 69.669.248	 0	 0	 0

 	 2006

 	 Βραχυπρόθεσμες	 Μακροπρόθεσμες

ΕΤΑΙΡΕΙΑ	 εντός 6 μηνών	 6 έως 12 μήνες	 1 έως 5 έτη	 αργότερο από 5 έτη

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις	 51.075.668 	 0	 0	 0

Βραχυπρόθεσμες Δανειακές Υποχρεώσεις	 16.801.337

Σύνολο	 67.877.005	 0	 0	 0
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Οι ανωτέρω συμβατικές ημερομηνίες λήξης αντικατοπτρίζουν τις ταμειακές ροές, οι οποίες ενδέχεται να διαφέρουν από τις λογιστικές 

αξίες των υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία του ισολογισμού. 

Σύνοψη Χρηματοοικονομικών Mέσων ανά κατηγορία
Τα ποσά που αφορούν τον Όμιλο αναφορικά με τα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού και χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 

που αναγνωρίστηκαν στον ισολογισμό στις περιόδους που αναφέρονται μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως ακολούθως:

	 O ΟΜΙΛΟΣ	 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Μη Κυκλοφοριακά Στοιχεία Ενεργητικού				  

Επενδύσεις σε Θυγατρικές Επιχειρήσεις	 0	 0	 88.633	 88.633

Χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς

πώληση	 570	 307.934	 570	 307.934

	 570	 307.934	 89.203	 396.568

Κυκλοφοριακά Περιουσιακά Στοιχεία				  

Πελάτες και Λοιπές Εμπορικές Απαιτήσεις	 31.744.672	 38.616.581	 31.751.784	 39.682.215

Λοιπές Απαιτήσεις	 3.942.702	 2.188.490	 3.683.299	 1.901.009

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα	 5.013.119	 6.912.946	 4.370.244	 6.576.214

 	 40.700.114	 47.718.017	 39.804.948	 48.159.438

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις		   		

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις	 49.130.916	 52.046.719	 48.249.770	 51.075.668

Βραχυπρόθεσμες Δανειακές Υποχρεώσεις	 24.630.350	 17.622.529	 22.400.011	 16.801.337

Σύνολο Υποχρεώσεων	 73.761.266	 69.669.248	 70.649.781	 67.877.005

Πολιτικές και διαδικασίες διαχείρισης κεφαλαίου
Οι στόχοι της Εταιρείας όσον αφορά τη διαχείριση του κεφαλαίου είναι οι εξής:

•	 να εξασφαλίσει την ικανότητα της Εταιρείας να συνεχίσει τη δραστηριότητα της και

•	 να εξασφαλίσει μια ικανοποιητική απόδοση στους μετόχους

τιμολογώντας προϊόντα και υπηρεσίες αναλογικά με το επίπεδο κινδύνου.

Η Εταιρεία παρακολουθεί το κεφάλαιο στη βάση του ποσού των ιδίων κεφαλαίων πλέον τα δάνεια μειωμένης εξασφάλισης μείον τα 

ταμειακά διαθέσιμα και τα ταμειακά ισοδύναμα όπως αυτά απεικονίζονται στον Ισολογισμό. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι για το 2007 

έχουν συμπεριληφθεί στα Ίδια Κεφάλαια τα ποσά προοριζόμενα για αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου. Το κεφάλαιο για τις χρήσεις 

2007 και 2006 αναλύεται ως εξής:

	 Ο ΟΜΙΛΟΣ	 H ΕΤΑΙΡΕΙΑ

	 31/12/2007	 31/12/2006	 31/12/2007	 31/12/2006

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων	 16.794.770 	 3.542.308 	 17.291.330	 4.086.956

Πλέον: Δάνεια χωρίς εξασφαλίσεις	 24.630.350	 17.622.529	 22.400.011	 16.801.337

Μείον: Ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα	 (5.013.119)	 (6.912.946)	 (4.370.244)	 (6.576.214)

Κεφάλαιο	 36.412.001	 14.251.891	 35.321.098	 14.312.079

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων	 16.794.770 	 3.542.308	 17.291.330	 4.086.956

Πλέον: Δάνεια	 24.630.350 	 17.622.529 	 22.400.011	 16.801.337

Σύνολο κεφαλαίων	 41.425.120	 21.164.837	 39.691.341	 20.888.293

Κεφάλαιο προς Σύνολο Κεφαλαίων	 1:1,13	 1:1,48	 1:1,23	 1:1,45
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22. Γεγονότα μετά την ημερομηνία του Ισολογισμού

Τον Ιανουάριο του 2008 ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος για τη χρήση 2006. Από τον φορολογικό έλεγχο προέκυψαν:  

α) Λογιστικές διαφορές ποσού 299.441,29 ευρώ, β) Καταβλητέοι φόροι και προσαυξήσεις συνολικού ποσού 91.405 ευρώ 

που καταβλήθηκαν στις 16/01/08. Για μέρος του ποσού αυτού (ευρώ 30.000) είχε σχηματισθεί ισόποση πρόβλεψη η οποία είχε 

σχηματιστεί από την Εταιρεία για το σκοπό αυτό κατά την χρήση 2006, ενώ το υπόλοιπο ποσό 61.405 ευρώ έχει βαρύνει τα 

αποτελέσματα της χρήσης 2007. 

Στις 14/3/2008 τέθηκε στη διάθεση του επενδυτικού κοινού το εγκεκριμένο την 7/3/2008 από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

Ενημερωτικό Δελτίο, σχετικά με την έκδοση μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου της εταιρίας MULTIRAMA Α.Ε.Β.Ε. που αποφάσισε 

η από 16 Νοεμβρίου 2007 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της MULTIRAMA. Συγκεκριμένα, η εν λόγω Γενική Συνέλευση 

αποφάσισε μεταξύ άλλων την έκδοση μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου, με δικαίωμα προτίμησης υπέρ των υφιστάμενων μετόχων 

μέχρι του ποσού των €30.093.099,90, σε συνδυασμό με την από 25/2/2008 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του. Επιπλέον, η 

ίδια Γενική Συνέλευση αποφάσισε να παράσχει, στους ασκήσαντες δικαιώματα προτίμησης, δικαίωμα να προεγγράφονται (Δικαίωμα 

Προεγγραφής) στην ίδια τιμή διάθεσης για την απόκτηση επιπλέον ομολογιών, πέραν εκείνων που δικαιούνται να αποκτήσουν στο 

πλαίσιο άσκησης του βασικού δικαιώματος προτίμησης, από τις ομολογίες που τυχόν θα μείνουν αδιάθετες και μέχρι το τριπλάσιο 

του αριθμού των νέων ομολογιών που αντιστοιχούν στα δικαιώματα προτίμησης που άσκησαν αυτοί οι επενδυτές, όπως ειδικότερα 

αναφέρεται στο εγκεκριμένο την 7/3/2008 από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Ενημερωτικό Δελτίο της Εταιρείας. 

Στις 18/3/2008 κατατέθηκε το υπολειπόμενο ποσό που αφορά στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας όπως αναλυτικά 

περιγράφεται στη παράγραφο 17.11.  Έτσι το καταβλημένο ποσό που προορίζεται για την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου ανέρχεται 

στα €15 εκ.

Στις 18/3/2008 το Διοικητικό Συμβούλιο πιστοποίησε την καταβολή του ποσού των €15 εκ. από την αύξηση του μετοχικού 

κεφαλαίου, όπως αυτή είχε αποφασιστεί με την από 16/11/2007 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων. Την 

κάλυψη του ως άνω μετοχικού κεφαλαίου ανέλαβαν να καλύψουν, μετά την κατάργηση του δικαιώματος προτίμησης των παλαιών 

μετόχων σύμφωνα με το άρθρο 13 παρ. 6 του Κ.Ν. 2190/1920 που αποφασίστηκε στην ως άνω γενική συνέλευση, η εταιρεία με 

την επωνυμία “LAKEFRONT LTD” συμφερόντων Βίκτωρα Ρέστη, η οποία θα αναλάβει 1.111.117 νέες μετοχές που θα αντιστοιχούν 

συνολικά μετά την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου σε ποσοστό 12,94%, και η εταιρία “BONATEX LTD” συμφερόντων οικογένειας 

Ρέστη, η οποία θα αναλάβει 555.550 νέες μετοχές που θα αντιστοιχούν συνολικά μετά την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου σε 

ποσοστό 6,47%.

Σημειώνεται ότι όλες οι προαναφερόμενες μετοχές έχουν ονομαστική αξία 0,30 ευρώ και τιμής διάθεσης 9 ευρώ η κάθε μία.  

Συγκεκριμένα, η εταιρία  “LAKEFRONT LTD” κατέθεσε το ποσό των 10.000.053 ευρώ και η εταιρία “BONATEX LTD” το ποσό των 

4.999.950 ευρώ. Το Δ.Σ. πιστοποίησε ομόφωνα την καταβολή του ποσού 15.000.003 ευρώ, προς κάλυψη του ποσού από την 

εγκριθείσα αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας.

Στις 20/03/2008 το Χρηματιστήριο Αθηνών με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 9253 απόφαση, ενέκρινε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου. 

Έτσι πλέον το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας θα ανέρχεται σε €2.575.386,30 και θα διαιρείται σε 8.584.621 μετοχές, ονομαστικής 

αξίας €0,30 εκάστης και είναι ολοσχερώς καταβλημένο. Ως ημερομηνία έναρξης διαπραγμάτευσης των νέων μετοχών ορίστηκε η  

27η Μαρτίου 2008. 

Πέρα τον ήδη αναφερθέντων γεγονότων, δεν υπάρχουν μεταγενέστερα των οικονομικών καταστάσεων γεγονότα, τα οποία να  

αφορούν είτε τον Όμιλο είτε την Εταιρεία, στα οποία επιβάλλεται αναφορά από τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Πληροφόρησης.
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23. Πληροφορίες του άρθρου 10 του ν.3401/2005

Η ενότητα αυτή αναφέρεται στις πληροφορίες που η Εταιρεία δημοσίευσε και κατέστησε διαθέσιμες στο κοινό κατά τη διάρκεια 

της χρήσης 2007 και κατ’ εφαρμογή της νομοθεσίας. Οι παρακάτω ανακοινώσεις / γνωστοποιήσεις έχουν σταλεί στο Ημερήσιο 

Δελτίο Τιμών και βρίσκονται αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Χ.Α. και στην ιστοσελίδα της Εταιρείας http://www.multirama.gr 

(ενότητα: “Ενημέρωση Επενδυτών”).

	 Ανακοίνωση/Γνωστοποίηση	 Ημερομηνία

Έκδοση Μετατρέψιμου Ομολογιακού Δανείου (Μ.Ο.Δ.)	 30/04/2008

Ολοκλήρωση κάλυψης Μετατρέψιμου Ομολογιακού Δανείου (Μ.Ο.Δ.)	 24/04/2008  

Γνωστοποίηση αλλαγής ανωτάτων διευθυντικών στελεχών	 21/04/2008  

Δημοσίευση Συμπληρώματος Ενημερωτικού Δελτίου Μ.Ο.Δ.	 21/04/2008  

Σχολιασμός Δημοσιεύματος - Διάψευση Πληροφορίας	 14/04/2008  

Κατ’ αρχήν κάλυψη Μετατρέψιμου Ομολογιακού Δανείου Μη Διαπραγματεύσιμου στο Χ.Α. με Δικαίωμα

Προτίμησης Υπέρ των Παλαιών Μέτοχων 	 11/04/2008  

Γνωστοποίηση Απόκτησης Σημαντικού Ποσοστού Συμμετοχής βάση ν.3556/2007 (ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ)	 07/04/2008  

Γνωστοποίηση Αλλαγής Ανώτατων Διευθυντικών Στελεχών	 02/04/2008  

Δελτίο Τύπου: Ανακοίνωση Ετήσιων Οικονομικών Αποτελεσμάτων	 28/03/2008  

Γνωστοποίηση Μεταβολής Ποσοστού Συμμετοχής Μετόχων βάση ν.3556/2007	 27/03/2008  

Ανακοίνωση για την εισαγωγή προς διαπραγμάτευση νέων μετοχών Α.Μ.Κ.	 20/03/2008  

Πιστοποίηση καταβολής του ποσού των 15.000.003 Ευρώ από την ΑΜΚ	 19/03/2008  

Αποκοπή Δικαιωμάτων Προτίμησης Μ.Ο.Δ.(ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ)	 17/03/2008  

Δημοσίευση Ενημερωτικού Δελτίου Μ.Ο.Δ	 13/03/2008  

Ανακοίνωση Φορολογικού Ελέγχου 2006	 17/01/2008  

Αλλαγή Υπευθύνου Εταιρικών Ανακοινώσεων και Εξυπηρέτησης Μετόχων	 07/01/2008

Ανακοίνωση ρυθμιζόμενης πληροφορίας του Ν. 3556/2007 - Γνωστοποίηση Συναλλαγών	 12/12/2007

Ανακοίνωση του ύψους του Μετοχικού Κεφαλαίου σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3556/2007	 12/12/2007

Εισαγωγή μετοχών από αύξηση μετοχικού κεφαλαίου	 07/12/2007

Ανακοίνωση επιχειρηματικών εξελίξεων	 06/12/2007

Αποτελέσματα Εννεαμήνου 2007	 29/11/2007

Γνωστοποίηση αλλαγής σύνθεσης Διοικητικού Συμβουλίου ή ανωτάτων διευθυντικών στελεχών	 21/11/2007

Αποφάσεις Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης	 16/11/2007
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Επικαιροποίηση Έκθεσης του ΔΣ σύμφωνα με τα Άρθρα 9 του Ν. 3016/2002 και 289 του Κανονισμού X.A.	 14/11/2007

Αντικατάσταση Εσωτερικού Ελεγκτή - Αλλαγή Ελεγκτικής & Επενδυτικής Επιτροπής	 13/11/2007

Ανακοίνωση Σχεδίου Τροποποίησης του Καταστατικού Εταιρίας - Απόφαση Τροποποίησης Καταστατικού	 13/11/2007

Οικονομικά Αποτελέσματα 1ου Εξαμήνου 2007	 31/08/2007

Γνωστοποίηση αλλαγής σύνθεσης ΔΣ & ανωτάτων διευθυντικών στελεχών	 26/07/2007

Αποφάσεις Γενικής Συνέλευσης	 22/06/2007

Γνωστοποίηση αλλαγής σύνθεσης Διοικητικού Συμβουλίου	 22/06/2007

Ανακοίνωση (Προειδοποίηση για την πορεία της μετοχής)	 14/06/2007

Νέα στρατηγική δυναμικής ανάπτυξης για τη Multirama και άνοιγμα μεγάλων καταστημάτων	 12/06/2007

Ανακοίνωση (Προειδοποίηση για την πορεία της μετοχής)	 01/06/2007

Ανακοίνωση (Οικονομικές εξελίξεις)	 30/05/2007

Αποτελέσματα 1ου Τριμήνου 2007	 31/05/2007

Ετήσιο Δελτίο Χρήσης 2006	 23/04/2007

Πρόθεση της εταιρίας να συμμετάσχει σε διαδικασίες ανάληψης έργων ή προμηθειών που εμπίπτουν

στις διατάξεις του ν. 3310/2005	 28/03/2007

Ανακοίνωση (Οικονομικές εξελίξεις)	 23/03/2007

Αύξηση Κύκλου Εργασιών κατά 43%	 26/03/2007

Ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος για τη χρήση 2005	 13/02/2007
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24. Πληροφορίες για τις εταιρείες που ενσωματώνονται στις  
     ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας

Στην ιστοσελίδα της Εταιρείας http://www.multirama.gr (ενότητα: “Ενημέρωση Επενδυτών”) βρίσκονται οι ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις, τα πιστοποιητικά ελέγχου των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών και οι εκθέσεις του Διοικητικού Συμβουλίου, των εται-

ρειών που ενσωματώνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας. 



MULTIRAMA AEBE

23ο χλμ. Εθνικής Οδού Αθηνών Λαμίας
Αγ. Στέφανος Αττικής, Τ.Κ. 145 65

Τηλ.: 210 8181000, fax: 210 8181200
e-mail: info@multirama.gr 




